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Közgazdasági alkotások.
A hazai közönség, mely, sajnos, oly esc- 

kély érdeklődést tanúsít az országnak, még 
elsőrendű közgazdasági ügyeivel szemben 
is, alkalmasint alig vette észre a vasárnapi 
lapoknak azt a hírét, hogy a Vaskapu sza­
bályozási munkálatokra vonatkozó szerző­
dés aláíratott. Széchenyi óta nem volt ma­
gvar közgazda, ki ezzel az ügygyei nem 
foglalkozott volna és most, hogy végre, egy 
emberöltő után, a kivitel stádiumába lép, 
csak arra kérjük a hazai közvéleményt, 
érdeklődjék a dolog iránt csak oly mér­
tékben, mint a hogy a francziák, a néme­
tek. vagy az oroszok teszik. Mindezek éber 
figyelemmel kisérik a keleten készülő ese­
ményeket, melyek ez ideig kiválóan a né­
meteknek szolgáltak előnyükre. Különösen 
Vilmos császár keleti utazása óta nem 
szűnik meg a német sajtó biztatni a ke­
reskedői köröket, hogy foglalkozzanak állan­
dóan és behatóan a kelettel, melyet Ausz­
tria ép úgy mint Magyarország oly kevéssé 
méltatnak. Elmondjuk pedig ezeket különö­
sen azért, mert még mindig akadnak a 
hazai közvéleménynek még hivat ott a bb 
képviselői között is olyanok, kik korainak 
tartják, hogy Magyarország a Vaskapu sza­
bályozásával a keleti versenyben komolyan 
jelentkezni készül. Am legyen meggyőződve 
mindenki, hogy ha Magyarország közvéle­
ménye folytatná az eddigi teljes passzivi­
tást a kelet gazdasági ügyeivel szemben, 
ezzel csak azoknak a malmára hajtaná a 
vizet, kik előtte ezt a sokat igérö terüle­
tet elhódítani igyekeznek. Ha látjuk, miként 
vetik meg lábukat a németek Romániában, 
az oroszok Szerbiában, a belgák és ango­
lok az egész török birodalomban: ha lát­
juk, miként törekszik Szerbia magát Salo- 
nichivel összekötni, hogy forgalmát tőlünk 
elterelje, miként építik a románok hasonló 
czélzattal a dunai hidat Gzcrnavojánál, a 
dockokat Brailában és Galatzban, mennyit 
áldoznak a bolgárok a várnai és burgasi 
kikötök érdekében: akkor valóban el kell 
csodálkoznunk azoknak rövidlátásán, kik 
ezek mellett és ezeknek daczára sem lát­
ják még szükségét, hogy megszüntessük 
azokat a természeti akadályokat, melyek 
bennünket a kelettől elválasztanak.

Az a nagy czélokra irányuló szellem, 
mely a magyar kereskedelmi politika újabb 
nyilatkozatait kivétel nélkül jellemzi, mu­
tatkozik abban a határozottságban is, 
melylvel a Vaskapu kezelése immár a 
megoldáshoz oly közel vitetett. A mi ben­
nünket ezen szabályozási munkáknak ki­
adásában első sorban kellemesen érint és

Pauli Richard.
Nem volt zajos, de elismerésre méltó érdemek­

ben annál gazdagabb volt az a művészi pálya, 
mely az operailáz mai előadásában befejezését 
nyeri, midőn a magyar színpadi dalmű veszetnek 
egy évtizedeken át buzgó, lelkes képviselője, á dal- 
müszinháznak egy első rangú művésztagja kiválik 
az intézet kötelékéből, hogy egy sikerekben gazdag 
hosszú művészi pálya után pályatársainak s a 
közönségnek elismerésétől és meleg rokonszenvétöl 
kisérve nyugalomba vonuljon.

Pauli Richard, a távozó művész, nem ma készült 
először lelépni arról a pályáról, melynek kevés oly 
kitartó hive volt, mint ö. Már két évvel ezelőtt 
kijelentette r-z igazgatóság előtt visszavonulási szándé­
kát. Csak akkor látta igazgatóság és közönség egy­
aránt. mije az intézetnek Pauli Richard. A szerény 
areklámcsinálás eszközeitől idegenkedő művész várat­
lan visszalépése oly hézagot hagyott volna maga után az 
opera műsorában, mely komolyan veszélyeztel hello 
volna az előadások folytonosságát s melynek kellő és 
állandó pótlása a legnagyobb nehézségekbe ütközött. 
Mindenesetre a legritkább dolog, hogy egy nagy 
művészi személyzet fölött rendelkező első rangú 
muintézet, egyetlen tagjának kiválása állal műkö­
désében ennyire zavarva legyen, de ez nem any- 
nyira az intézetre, mint inkább a művészt s általa 
betöltött működési kört jellemzi s nem fog fölötte 
csodálkozni senki, a ki elolvassa az alább követ­
kező adatokat, melyek Pauli művészi ténykedésének 
illusztrálására szolgáltatnak olyan statisztikát, mely­
hez hasonlóval vajmi kevés művész dicsekedhetik, 
mely különösen az ilyenhez hozzá nem szokott 
külföldi művészkörökben meg kételkedést is alkal­
masnak látszik előidézhetni.,

A búcsúzó művész külső életkörülményei ke­
véssé voltak ismeretesek nagyobb körben, daczára 
annak, hogy neve, mint működő művészé csaknem 
három évtized óta forog közszájon. 1835. november 
2í-én Rakoviczon Pozsonymegyéhenszületett, hol atyja 
főerdész volt. Családi neve Paulikovics, régi nemes 
család, melyből a nem rég Kassán elhunyt Pauliko­
vics Lajos iró is származott, ki a művésznek uno­
katestvére volt. Atyja egészen más pályára szánta 
d gondolatában sem volt, hogy művésznek nevel­
tesse. Nagy-Szombatban végzé a középiskolát s már 
itt föltűnt üde, kellemes hangjával a templomokban, 
hol az istenitiszteletek alatt az énekkarban mint 
első szopranista énekelt.

Nagyszombatból Becsbe ment tanulmányai foly­
tatása végett, de szabad idejét itt is az énekmű­
vészeinek szentelte s szorgalmasan tanult Nagel 
karnagynál, ki őt a templomi énekkarban szintén 
alkalmazta, sőt utóbb az udvari dalmüszinházban 
előadott karácsonyi és húsvéti oratóriumok alkal­
mával gyakran magán énckrészeket is bíztak reá. 
A bécsi udvari opera már akkor is nagy hírben 
állt s az itt kifejtett pompa keretében elvezle a 
mesteri dal hatását, mely ellenállhatatlan hatást 
gyakorolt reá s kimondhatatlan vágvgyal töl­
tötte be.

Hanem azért befejezte tanulmányait s mint ok­

ít jövő iránti bizalommal eltölt, ez az, 
hogy ezúttal pénzt ugyan kölcsön veszünk 
még mindig a külföldtől, de szakéról már 
nem. A technika előtt kevés ehhez ha­
sonló probléma állott a jelen században 
és elismerés illeti Baross minisztert, hogy 
ezt a munkát habozás nélkül rábízta a 
magyar mérnöki kar tagjaira. Hogy náluk 
jó kezekbe van letéve az ügy, azt legjob­
ban bizonyítja az a tény, hogy egyik leg­
első európai pénzerö lépett föl velők szö­
vetkezve mint vállalkozó. Mindenesetre a 
legörvcndelesehb jelenségek egyike, hogy 
ily hatalmas tőkecsoportot, sikerült az or­
szágba hozni. Az ö vállalkozása, mig egy­
részt biztosíték arra nézve, hogy a mun­
kák minden körülmények között fennaka­
dás nélkül fognak végrehajtatni, a nélkül, 
hogy az a hazára nézve újabb meglcrhel- 
tetés vagy egyéb nehézség támadhatna, 
addig másrészről tanúskodik arról is, hogy 
a hazai közmunkákra már nem az exo- 
tikus vállalkozók, hanem olyanok pályáz­
nak, kiknek neve az egész világon a leg­
jobb hangzású.

Midőn tehát ennek a versenytárgyalás­
nak egy olyan eredményét konstatáljuk, 
mely a magyar inteliigencziának nagy be­
csületére szolgál, óhajtanok, hogy a hazai 
közönség itt meg ne állapodjék, hanem 
foglalkozzék ennek a eseménynek további 
következményeivel, melyeket talán nem 
becsültünk felette magasra, mikor mond­
juk, hogy legalább is oly fontosak, mint 
számos oly politikai eseményé, mely ná­
lunk a nyilvánosságot némelykor hetekig 
foglalkoztatja. A szabályozási munkák ke­
resztülvitele 5—ü esztendőre van tervezve. 
A mai világban ez igen hosszú idő és 
senki sem képes megmondani, milyen irá­
nyok fognak addig az európai kereskedelmi 
politikában felülkerekedni. Hogy a saját 
mezőgazdaságunk jogosult érdekeit nem 
akarjuk és nem fogjuk sem akkor, sem 
most feláldozni, vagy védelem nélkül 
hagyni, azt külön erősíteni talán felesle­
ges; de belátja mindenki, hogy a jövő kon- 
stelláczióival szemben készülnünk kell min­
den tekintetben. Ennek a készülődésnek 
egyik eszköze a dunai hajózás, melyre 
nézve a kereskedelmi miniszter máris több 
igen fontos intézkedést tett; az eddigiek 
után ítélve elvárható, hogy 1895-ig, mire 
a Vaskapu-szabályozása befejeztetik, a 
magyar állami hajózás oly tekintélyes 
állást fog elfoglalni a Dunán, hogy minden 
ellenséges vagy idegen társulatnak erőlkö­
dése rá nézve közömbös lesz. Karöltve 
hatalmas államvasuti hálózatunkkal a ma­

leveles tanár folytatta éncklanulmányait, mig nem 
jóakarói biztatására megkoczkáztathatni vélte, hogy 
' ölléptetése iránt a bécsi operánál lépéseket tegyen. 
fCornet, az intézet akkori igazgatója meg is hall­
gatta énekét, de az elfogult s a művészibb kikép­
zést addig különben is nélkülöző ifjú előadása nem 
lelte az óhajtott hatást. Az igazgató további tanul­
mányra utasitá.

A hivatását mélyen érző ifjút nem csiiggeszté cl 
az első balsiker, sőt annál nagyobb buzgalommal 
fogott hozzá tanulmányaihoz s fölkereste Becsnek 
akkor egyik leghíresebb énekmesterét, Gentiluomót, 
kinek egyik legszorgalmasabb tanítványa lett. Ének­
tanulmányai mellett szorgalmasan tanult zongorázni 
és hegedülni is, mely két hangszert ma is mesteri- 
leg kezeli.

így nyervén nagyobb tájékozást a zene birodal­
mának egyéb részeiben is, megkísérthető az első 
nyilvános föllépést a színpadon. Pozsony volt első 
föllépésének színhelye 1857 tavaszán, itt aratta első 
sikerét. Közönség és sajló egyaránt a legmelegebb 
elismeréssel adózott tehetségének.

Ezzel meg volt. nyitva előtte a művészi pálya. 
Csakhamar az olmiitzi színházhoz nyert meghívást, 
a hol szerződtették. Innen Gráezba, majd Briinnbc 
ment vendégszerepekre. Ekkor azonban meglep le a 
honvágy. A pesti nemzeti színháztól épen ez időben 
vált meg Jckelfalussy, a lírai tenorista s Pauli be­
mutatta magát gróf Ráday Gedeonnak, az akkori 
intendánsnak, csakhogy elkésve jött, mert a teno- 
risla helye ekkor már be volt töltve.

Újból körútra indult tehát s bejárta Kraköt, 
Bukarestet, Brassót, 1859-ben pedig Kolozsvárra 
szerződött, hol három éven keresztül működött 
osztatlan tetszése közt a közönségnek, melynek 
kedveneze volt. Kolozsvári működése közben több­
ször kapott a pesti nemzeti színházhoz meghívást 
vendégszereplésre s az itteni közönség annyira meg­
szerette, hogy a derék hazai erő ide szerződtetése 
általános óhajtássá vált.

1862. április hó 22 én lépett föl először, mint 
már szerződött tag az ('Alvajáróban» Hollósy Kor­
néliával s azóta állandóan tagja volt a nemzeti 
színház operájának épen a mai napig. Harminezhá- 
rom éves művészi pályájából 28 év az intézetnek 
volt szentelve, mely idő alatt folyton, hanyatlást 
nem ismerő erővel működött, még hosszabb szüne­
tek állal sem szakítva meg működését. Hőt mikor 
pihenni lett volna is alkalma, akkor is énekelt a 
jólckonyczélu hangversenyekben. Ö rá mindig biz­
tosan "számíthatott az igazgatóság, a műsort ö 
miatta soha sem kellett megváltoztatni, sőt nem 
egyszer segítette ki a zavarból az intézetet azzal, 
hogy höstenor szerepeket is énekelt, igy a Prófétá­
ban a czimszercpet, a Hugenottában Raoult, Hu­
nyadi Lászlót, Edgardot, Mauricot; s a közönség 
mindig teljes elismeréssel kisérte.

Hogy mily arányú működést fejtett ki a nemzeti 
színház operájánál, arról legékesebben a számok 
beszélnek. A 28 évre terjedő időszak alatt, ez év 
április végéig 2546-szor lépett föl. Legsűrűbben 
előadott szerepei voltak a Sevillai borbély-ban Al- 
maviva, melyben 106-szor, a Fekete dominó-ban

gyár állami hajózás oly tényező lesz, mely­
től még nagy szolgálatokat várhatunk. 
Csendben alakul» és megfontolva halad 
előre az állami hajózás ; de a kinek csak 
némi betekintése van ez ügyekbe, az látja, 
hogy tervszerűen és következetesen ala­
kulnak akképen, hogy mire megnyílik az 
egész Duna a forgalomnak, oly hajóraj fog 
rendelkezésünkre állani, mely tisztán köz- 
gazdasági cs közhasznú czéloknak szolgál. 
A munkák befejeztével Magyarország fogja 
gyakorolni az alsó Dunán a díjszedési jo­
got, a mint ezt a nemzetközi szerződések 
részére biztosítják. Magától érthető, hogy 
minden magyar kormány a fenálló szerző­
dések szellemének és betűjének megfele­
lően fogja kezelni ezt a jogot; de nem 
képzelhető kormány, mely a legteljesebb 
loyalitás mellett, ha az eddigi nyomokon 
halad továbbra, nem tudná érvényesíteni 
azt a fölényt, mely számukra a földrajzi 
kedvező fekvésen kivid abban is adva 
van, hogy Európa nevében mintegy a 
forgalom regulatorai leszünk. Hiszen a nem­
zetközi megállapodásokhoz, melyeket Ma­
gyarország mindig lelkiismeretesen végre­
hajtott, tekintettel a Duna szabadságára és 
szomszédaink igényeire •— azért mégis a 
saját érdekeinknek magunk leszünk őrei és 
védői.

Ily szempontból tekintve, nagyjelentő­
ségű dátumnak mondhatjuk az 1890. máj. 
8-át, melyen végre a Vaskapu szabályo­
zási munkáknak végrehajtása biztosítva 
lett. Egészen az utolsó pillanatig számta­
lan nehézséggel kellett megküzdenie a ke­
reskedelmi miniszternek, hogy e munkát 
biztosítsa és úgy biztosítsa, hogy a ma­
gyar államnak sem érdeke, sem tekintélye 
ne kompromittáltassék.

Most, hogy végre az utolsó akadály cl 
van hárítva és bizton számíthatunk reá, 
hogy a megállapodott határidőre Budapest­
től a Fekete tengerig szabad lesz az ut, 
csak arra kérjük az érdekelt iparos és 
kereskedelmi körüket, vegyék szintén 
fontolóra azt a nagyszerű perspektí­
vát, mely számukra ezentúl megnyí­
lik. A magyar állam gondoskodott ró­
luk oly nagyszabású és bátor politiká­
val, mely sokkal régibb és hatalmasabb 
államnak is becsületére válnék. Megmu­
tatja nekik az irányt és előkészíti szá­
mukra a talajt. Ha elégtelen — a mint 
hogy elégtelen — a közös képviselet a 
keleten, a kereskedelmi miniszter által te­
remtett uj intézmények bőven pótolják ezt 
a hiányt. Alig van ez idő szerint a kelet­
nek egy olyan számottevő pontja, hol a ma-

Massarena, melyben 113, Lalla Roukh-ban Noured- 
din, melyben 87-szer lépett föl. Hunyadi Lászlóban 
részint a ezimszerepben, de többször V. Lászlóban 
106-szor lépett föl.

Az énekes működésének ccndesen szűk határokat 
szab hangja terjedelme és természete. Pauli lírai 
tenor volt s hangja nagy terjedelműnek nem volt 
mondható. Ilogy még e korlátok között is mily 
megbecsülhetetlen erőssé tudta magát kiképezni, azt 
előadott szerepeinek hosszú sora mulatja. A ke- 
vésbbé korlátozott drámai színészek között is csak 
kevés bír oly gazdag műsort felmutatni, a minőt 
Pauli, nem egyszeri vagy kétszeri kísérlet jogezi- 
mén, hanem állandóan a magáénak mondhatott. 
Erre czélozlunk, mikor fölemlítettük, hogy külföl­
dön, a hol cgy-egy operaénekes egész reperloirja 
rendesen csak öt-hat szerepből áll, kételkedéssel fo­
gadnák, hogy egy énekes annyi szerepet nemcsak 
belölthetett, de azokban sikert is arathatott.

De épen, mivel oly ritkaságnak, mondhatnék uni­
kumnak lehet tekinteni egy énekesnek egy ily re- 
pertoirt, im ide igtaljuk szerepeinek sorozatát: 
Almaviva (Szevillai borbély), Massarena (Fekete 
Dominó), Roger (Kőműves és lakatos), Danielovicz 
(Éjszak csillaga), Hunyadi László, V-dik László, 
(Hunyadi Lászlóban), Edgardó (Luczia), Herezeg 
(Rigolctló), Mauricó (Trouhadur), Raoul (Hugonot- 
ták), Alfréd (Traviata), Faust, Liponcl (Mártiin), Co- 
rentinó (Dinorah), Max (Bűvös vadász), A halász 
(Teli Vilmos), Genarró (Lukrécia), Arthur (Linda), 
Ernani (Ernani), Elvinó (Alvajáró), Andorássy (Ku­
nok), Otto (Bánkban). Stradelia (Stradella), Fon­
ton (Windsor! vig nők), Gyula (Ilkában), Rátáéi 
(Ördög része), Lipót hcrczeg (Zsidó nő), Raim- 
baud (Ördög Róbert), A király (Saroltában), 
Gómez (Granadai éjjiszállás), Brown György 
(Fehér nő), Nourreddin (Lalla-Roukh), Oltavió 
(Don Juan), Florestán (Kidelió), Jacquinó 
(ugyanabban), Leydeni János (Próféta), Jónás 
(ugyanabban) , Fra Diavoló (Fra Diavoló), 
Lorencó (ugyanabban), Thüringi gróf (Erzsébetben), 
Laertes (Hamlet), Cassió (Othelló), Basilió (Figaró 
lakodalma), A gróf (Camillában), Nádori (Jessonda), 
Vasco di Gama (Africai nő), Herczeg (Portiéi néma), 
Bornemissza (Dózsa György), Tiszt (Boldogság első 
napja), Gontrán (Arany kereszt), Pál (Pál és Vir­
ginia), Meister Vilmos (Mignon), Fridrich (Picco- 
lino), Tenor szerep (Árny dalműben), Don Josc 
(Carmen), Walther (Tanhauser), Tibald (Romeo és 
Julia), Don Estevan (A korona gyémántjai). Erik 
(Bolygó hollandi), Gerti (Brankovics), Mátyás (Mátyás 
király), Ernesto (Don Pasquale), Beppo (Szöktetés a 
szerályból), Beppo (Kitta), Mad ved (Merlin), Dávid 
(Mesteidalnokok), Nurrcddin (Rászedett Kadi), Abu 
Hasszán (Abu Hasszán), Tonio (Ezred leánya), Ta- 
mino (Varázsfuvola), Philemon (Philemon és Baucis), 
Iczig (Névtelen hősök), Heiman (A négy Heiman 
testvér), OlalT (Báléj), Malieornc (Jean de Nivelle), 
Asztok (Cselre cselt), Alf (llagbarth és Signe), Da­
niján (Säckingeni trombitás), Antonio (Vizhordó).

E hosszú sorhoz jönnek még a Király mondta, 
az Abencerage és Maritano czimü dalművekben 
énekelt szerepei.

gyár közgazdasági érdekek önálló és kielé­
gítő képviseltetést ne találnának. Mindezek­
ről az állam gondoskodott, midőn úttörő 
munkát végzett a hazai közgazdaság érde­
kében. A legnagyobb szolgálatot pedig a 
Vaskapu-szabályozással teszszük, midőn 
Magyarország belép az európai versenybe 
és oly kereskedelmi politikát folytat, mely 
mérközhetik a legelső nemzetekével. Ha 
vetélylársaink iparkodnak a keleti forgal­
mat a tenger felé terelni, Magyarország ezt 
a forgalmat vissza fogja terelni a Dunára. 
Magán a Dunán az állam gondoskodik 
arról, hogy kereskedelmi lobogónk kellő­
képen képviselve legyen. Ha a kormány 
működése a jövőben is ugyanebben a szel­
lemben halad, úgy a magyar kereskede­
lemnek csak erre a magaslatra kell fel­
emelkednie, hogy uralkodó pozicziót nyer­
jen és fenntartson. Fájdalom azonban, azt 
a szellemet, mely a nagy dolgokat megér­
teni, támogatni és a maga részéről is al­
kotni képes, a kereskedelem körében c 
mai napig ritkán tapasztaltuk. Kívánjuk, 
hogy jövőre ne igy legyen!

Budapest, május 5.
Mint mai kelettel Becsből távirják, a király ö 

felsége ma délben tizenkét órakor gróf Szápáry 
Gyula miniszterelnököt és félegykor Wekerle Sán­
dor pénzügyminisztert fogadta külön kihallgatáson. 
A király elnöklete alatt ma délután 1 órától 2-ig 
közös miniszteri értekezlet volt, melyen gróf Kái­
nok;/, báró Bauer és Kállai/ közös miniszterek, gr. 
Szájiári/ és Wekerle magyar miniszterek és gróf 
Taafj'e és IJunajetedi osztrák miniszterek vettek 
részt. A miniszteri tanácskozásban, a Neue Freie 
Fresse értesülése szerint, végleg befejezték a közös 
költségvetésre vonatkozó tanácskozásokat. A ma 
hozott határozatok nincsenek ellenkezésben a 
már ismertetett megállapodásokkal. A hadsereg ren­
des és rendkívüli szükséglete összesen kerek 114 
millió lesz, s az idei szükséglet körülbelül 2—3 
millióval lesz több, mint eredetileg tervezve volt. 
— Gróf Szápáry miniszterelnök ma hosszabb ideig 
tanácskozott gróf Kálnoky külügyminiszterrel, Wc- 
kcrlc pénzügyminiszter pedig Dunajewski pénzügy- 
miniszterrel. Ha e tanácskozások eredménye az, 
hogy a szeszadótörvény módosítására vonatkozólag 
a két állam törvényhozása elé nem terjesztenek ja­
vaslatokat. A magyar miniszterek — Szápáry gróf 
és Wekerle — ma este Becsből visszautaztak Buda­
pestre.

Az országgyűlési függetlenségi és 4^-a.s párt 
ma esti értekezletén irányi Dániel beterjesztette a 
honossági törvény módosításáról szóló végleg szüve- 
gczett törvényjavaslatot, a melyet a jövő héten az uj 
ülésszak kezdeten fog a párt benyújtani. A párt vita 
nélkül egyhangúlag elfogadta a javaslatot s azt 
valamennyi jelenlevő párttag nyomban aláírta. A párt- 
kör ezután belügyekkcl foglalkozott.

Az országgyűlés mostani ülésszakát — mint a 
B. C. Írja, — rögtön a királyi táblák szétosztásáról

szóló törvényjavaslatnak a képviselőim által való 
letargyalása után — valószínűleg már szombaton ■ 
berekesztik és az országgyűlés negyeink ülésszaka 
a legközelebbi hétfőn megnyílik. A képvisclóhazhan 
már elintézett törvényjavaslatokat a főrendiház 
csak a következő ülésszakban fogja tárgyalás alá 
venni.

Az utolsó bukfencs.
Finita la comoedia. A párisi község- 

tanácsba végleg megejtett választások ered­
ménye az utolsó bizonyságot állítja ki 
arról, hogy a boulangizmus volt és nincs 
többé. Magában Parisban is teljesen meg­
semmisült, mert a nvolczvan községtaná­
csosi mandátum közül csak kettőt tudott 
meghódítani. A mily gyors volt előbb a 
boulangisztikus özönvíz emelkedése, még 
gyorsabb, szinte megfoghatatlanul rohamos 
volt apálya. Alig mull egy éve, hogy Pa­
risban a «brav general» pártja egyedül 
uralkodó népies hatalomnak látszott. Még 
a képviselőválasztásokban is, mikor a vi­
déken már dicsősége szét foszlott, Parisban 
a kerületek majdnem felének ura maradt 
És most ?

Ez annak a szerencséden léghajósnak 
sorsa, ki pompás színes gömbjében általá­
nos bámulat között emelkedik mérhetlen 
magasságba, ott a fényes kék aelhcrhen 
hirtelen repedés kiömlesz!i a ballon min­
den gázát és akkor szörnyű sebességgel 
hanyathomlok esik lefelé, hogy a kemény 
talajon a hajó és hajós felismerhet len tö­
meggé zúzódjék össze. De első eset is 
Francziaország újabb kori történelmében, 
hogy valamely kormányforma ellen támadt 
népszerű oppoziezió, mely hirtelen áram­
latban ragadta magával a közszel lemet, igy 
minden eredmény nélkül, a nélkül, hogy 
a dolgok törvényes rendjében a legkisebb 
bomlást idézte volna elő, tökéletesen sem­
mivé váljék. Ez magában annak bizony­
sága, hogy a köztársaság elkövetett hibái 
daczára sokkal életképesebb kormányzat 
maradt, mert természetesebb alapon nyug­
szik, mint minden megelőzött monarkhikus 
rendszer.

Szegény «brav'général» esése közben 
ugyancsak kétségbeesetten kapaszkodott 
léghajójának összecsomósodó köteleibe. Sok­
féle kötélből szőtte össze szerencséjének 
kosárhálóját, de végső bajában mind el­
szakadt kezei közölt. A monarchisztikus 
táborból szedett szövetségeseken és a eb au­
xin ista hazafiak segédcsapatain kivid a 
boulangizmus szolgálatába fogadta az an- 
tiszemitikus agitácziőt és ezentúl szoros 
érintkezésbe lépett az anarkhista összees­
küvőkkel. Az antiszemitáknak igen nevet-

E tüneményszerünck mondható működés azért 
nem meritetle ki erejét. Hangja még most sem 
vesztett, midőn visszalép, színéből. Pedig nem csu­
pán a színpadon működött. Idejének jelentékeny 
részét vette igénybe az énekoktalás, egyike tevén a 
legnépszerűbb énektanároknak, ki egész lélekkel 
rajta van, hogy bevezesse a művészet világába ta­
nítványait, kik közül többen a külföldön is elisme­
rést szerezlek már neki.

Az énekoktatásnak nem is mond ő búcsút most, 
hogy a színpadról lelép. Hivatásának ezt a részét 
folytatni fogja ezután is. Sőt ha úgy esnék, hogy 
az opera egyszer-másszor véletlenül megszorulna s 
neki módjában lenne zavarán segíteni: abban a 
pillanatban készen találná Paulit, mint a katonát, 
hogy oda álljon a résre s elfelejtse azt, hogy ő 
volta képen nyugdíjban van. S ezt jó tudni nekünk, 
kik nem kevésbbé nehéz szívvel válunk meg tőle, 
mint ö csaknem három évtizedes működésének és 
sikereinek színterétől.
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Honnét merítette a bátorságot ezeket bevallani, 
maga sem tudta és sem legyezőjének egy gyöngéd 
ütése, sem a dajka tréíás kiáltása : «No, nézzétek 
csak ezt a gyermeket!» nem józanilották ki, sőt 
ellenkezőleg, sugárzó szeme, úgy mint előbb, most 
is az övét kereste, mialatt tovább folyt alá elbe­
szélését.

Az egyik borzebet, ki rátámadt, egy sziklához 
hajította, hogy koponyáját betörte és vonítva fu­
tott egy bozótba. Más üldözőket nem látott egy 
szálat sem, sem éjjel, sem a rákövetkező napon.

Végtére élénk forgalmú országúira került cs 
fóldmivesekkol találkozott, kik azon útba igazítot­
ták, a merre Pharao hadserege vonult el.

Déltájt, fáradságtól legyőzve, egy fa árnyéka 
alatt clszendergett és felébredésekor a nap már le­
áldozni készült.

Nagyon megéhezett és néhány répát húzott ki a 
tőidből egy közeli mezőn. De a tulajdonos hirtele­
nt a közeli vizárokhól fenyegetőig feléje ugrott 
és csak nagy nehezen volt képes üldözése elől me­
nekülni.

Az éj egyik részén át az országúton tovább ván­
dorolt. de azután egy utszéli kút mellett ismét 
megpihent, mert tudta, hogy a vadállatok ily na­
gyobb forgalmú utakat elkerülnek.

Naplemente után tovább folytatta a menetet és 
azon utat követte, melyen a hadsereg elhaladt. 
Mindenhol ennek nyomára akadt, és midőn delben 
kimerülve és kínzó éhség közt egy faluhoz ért, 
mely a búzaföld azon vonalán terült el, melyet a 
Seti-csatorna vizével locsol: azon töprenkedclt, va­
jon ne adja-e cl arany kargyürüjét, hogy erősítő 
eledelt vehessen még némi ezüst és rézértéket 
megtartson ? De attól félt, hogy tolvajnak fogják 
tartani és újra fogságba kerülend, mert öltözékét a 
tövisek széttépték, és sarui már rég lerongyolottak 
lábéiról

Úgy hitte, hogy még kcményszivüeknek is rész­
vétet kelle érezni nyomora iránt, s azért egy por­
nál kopogott és eledelt kért, bármily nehezére esett 
is. De a földmives nem részesítette semmiben, mint 
ama gúnyos intésben, hogy ily fiatal, erős legény 
mozgassa karjait a munkában és engedje át az 
alamizsnakérést a betegek és öregeknek. Egy má­
sodik pór megvetéssel is fenyegette, de midőn mar 
leborgasztott fővel tovább állt, egy fiatal asszony 
követte, kit a dühös paraszt háza előtt vett volt 
észre és egy karaj kenyeret és néhány datolyát 
nyomott kezébe cs gyorsan odasugá neki, hogy 
Pharao keresztülvonulásakor a falunak sok minden­
féléi kellett szállítani, eledelek-, italok- és pénzben, 
máskülönben jobbat adna neki.

Sohasem Ízlett neki ünnepi lakoma oly kitűnően, 
mint ezen váratlan ajándék, de azt elhallgatta Kazana 
elölt, hogy mégis elkeserítette a kétely, vajon Józsua 
meghagyásának feleljen-e meg és térjen vissza övei­
hez, vagy azt a vágyat kövesse, mely a -szép no 
felé vonzotta?

Tétovázva haladt tovább, de úgy látszott, a sors 
vállalta magára, hogy utat mulasson neki. mert 
miután rövid félóráig legutoljára ismét kopár föl­
dön, tovább vándorolt volna, az ut szélén egy sa­
ját korabeli fiatal embert talált, ki lábát nyöszö­
rögve, kezeiben tartotta.

Közelebb lépett hozzá, mert megsajnálta és bá­
mulatára Kazana atyja elő fut árját ismerte föl benne, 
kivel gyakran beszélgetett.

— Apu, a mi gyorslábú nubiai futárunk ? vágott 
szavába a fiatal asszony.

Ephraim igennel felelt és tovább (oktató, hogy a 
küldönezöt megbízták, miszerint Sipíali hnrezegnek 
minél előbb levelet kézbesítsen és a virgonoziábu 
legény, ki ura nemes ménéi előtt szokott futni, az 
utón mint a nyil repült keresztül és két órával ké­
sőbb talán czélhoz is ér. ha lábával egy palaczk 
éles üvegére nem lép, melyet egy kocsi kereke osz- 
szezuzolt — és sebe mély és renlcnlő volt nézni.

— Es te segítségére voltál V kérdő Kazana.
— Tehettem-e másként ? szólt a válasz, hisz már 

félig-moddig elvérzett és halvány volt, mint a ha­
lál. Odavittem tehát a legközelebbi vizárokhoz, meg­
mostam tátongó sebét és bekentem gyógyírral.

— Egy evvel ezelőtt en magam teltem zsebébe 
a balzsamtégelyt, monda a könnyen ellágyuló dajka, 
künycit töriilgelvén.

Ephraim pedig megcrősilé szavait, mert Apu há­
lásan maga beszélő cl neki, hogy a gyógyír a dajka 
figyelme.

Azután igy folytaiá :
— Erre felső ruhámat végleg darabokra téptem 

és bekötöztem sebét, úgy a hogy tudtam.
E közben sietségre buzdított és elővéve zsebeiből 

a kiildónczi jelvényt és a levéltekercset, melyet ura 
neki átadott, és mert nem tudott semmit azon hal- 
sorsról, mely engem ért, fölkért engem, hogy he­
lyette én vigyem el a levelet a hcrczcgnek.

Oh, mily szívesen vállaltam ezt magamra es a 
második óra még korántsem telt el, midőn már a, 
táborba értem.

A levél a herczeg kezében van, és én itt va*
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séges statiszta szerep jutott, miután Dru- 
montnak, a hires pamfletistának annyi 
röpirata után Parisnak több százezernyi 
választóközönségéböl nem hoztak össze 
ezer szavazatot, és az anarkhista vezérek, 
kik a máj. clsei tüntetés alkalmából né­
mileg komoly szerepre készültek, idején 
börtönbe kerültek, a nélkül hogy ez az 
önkéntelen helyváltoztatás a párisi válasz­
tók hangulatára rossz befolyást gyakorolt 
volna.

Boulanger hívei még arra az egy kár­
tyára számítottak, hogy a tábornok sze­
mélyesen visszatér Parisba és ezzel egy­
szersmind megmutathatja in kontumaciam 
elintézett pőrét az állami törvényszék előtt. 
Kétségtelenül lett volna valami hatása 
Boulanger ilyen elszánásának a szenzaczió- 
éhes párisi közönségre. Kétségbeesett hívei 
mindenkép szorították reá és előre hiresz- 
telték is legközelebbi megérkeztét, hogy 
legalább az utolsó községtanácsosi válasz­
tásokra a várakozás izgalmas hangulatát 
fölkeltsék. De úgy látszik, Páris is kiis­
merte tökéletesen a boulangizmus silány 
reklámeszközeit. Dehogy gondolt is a bou- 
levardok szőke szakállu hőse a visszaté­
résre. Újra megmutatta megváltó hivatásá­
nak kimondhat lan nyomorultságát. A dicső 
vezér, kinek a legkritikusabb pillanatokban 
is tüzet és bátorságot kellene önteni hí­
veibe, nem hallgat párthiveinck esdeklé- 
sére, nem fogadja el a legszükségesebb 
tanácsokat, ha kézzelfogható előnyökkel 
kecsegtetnek is, mihelyest személyes ké­
nyelmének pillanatnyi feláldozását igény­
lik. Bár az egész világ már úgy Ítéli meg 
helyzetét, hogy nincsen semmi veszteni 
valója a koczkázatban, ö rendkívüli 
veszedelemnek Ítéli magára nézve azt, 
hogy Francziaországban rendőrrel is lehet 
találkoznia, ki a törvény nevében ráteheti 
kezét. Paródiának válik be, hogy ilyen 
egyéniség darab ideig egy jelentékeny 
párt szimbólumává válhatott. De a köztár­
saságnak mindenesetre szerencséje, hogy 
legválságosabb napjaiban a «brav générab 
lett összes ellenségeinek megváltó remény­
sége. Ebből a rettenetes fiaszkóból még 
soká fel nem ocsúdnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 5-ikón.

I
A kir. táblák szétosztásáról szóló törvényjavas­

lat részletes tárgyalása a legérdekesebb s legkénye­
sebb pontnak, a székhelyek kérdésének tárgyalásá­
val kezdődött. Egymásután léptek sorompóba az 
egyes érdekelt városok képviselői, hogy védelmez­
zék táblájukat, vagy hu az nincs a javaslatban, 
kérjék, követeljék azt. A törvényjavaslatban mel­
lőzött városok közül Aradnak volt a legtöbb 
szószólója. A város képviselője Fáik Miksán kívül 
a mérsékelt ellenzékről Gát Jenő pecsKai s a füg­
getlenségi és 48-as párt részéről Fölön yi Géza érvel­
tek melegen Arad igazai melletí. nujanovits Sán­
dor Kas-a helyett Eperjesnek kívánt kirá­
lyi táblát, a mit nem hagyhatott szó nél­
kül Kassa képviselője Jókai Rlor. Vuras'hj Győr he­
lyett Szombathelynek. Fabinyi 1 heofil pedig Sop­
ronnak kívánta adni a táblát. A Győr elleni harcz 
azonban annyira nem volt komoly, hogy például

Fabinyi Theofil épenséggel kijelentette, hogy ö saját 
módositványa ellenében, a szakasz változatlan 
elfogadására fog szavazni. Győr érdekében Ziskai 
Antal beszélt. Az ülés végén nagyérdekü szó­
noki párviadal volt a szombati polémia folyta- 
tásakóp. Polónyi Géza s Szilágyi Dezső igazságügy­
miniszter közt. Ellenzéki maliczia belekeverte a vi­
tán a Tisza Kálmán képviselőt is, a ki annyira bo- 
szankodott a dolgon, hogy személyes kérdésben 
rögtön szót emelt. Holnap folytatják a vitát.

II
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Szathmáry 

György, Josipovich Géza, Madarász József.
Emioh Gusztáv előadó bemutatva a közgazdasági 

bizottság jelentését, s kifejti telepekre vonatkozó ke­
reskedelmi miniszter jelentését s a Balkán államok­
kal való kereskedelmi szerződés tárgyában.

Gaál Jenő (felvinczi): bemutatja a mentelmi bizott­
ság jelentését Gvörffy Gyula, Mikó Árpád, Kapocsfy 
Jenő, Hcntaller Lajos, Szendrey Gcrzson és Jeszenszky 
László mentelmi ügyében.

Következik a napirend: a kir. táblák és 
főügyészségek szervezéséről szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása.

Falit Miksa: Mint meglehetősen régi tagja ezen 
t. háznak jól tudom, mily nehéz az, még a nyilvános 
tárgyalás alkalmával oly törvényjavaslat módosítását 
kivívni, mely már a bizottság a jelen esetben pláne 
két bizottság — és a pártkörük tanácskozásán keresz­
tül — ment. Ha az ügy jelen stádiumában mégis 
Arad város érdekében szót emelni bátorkodom. (Egy 
hang a szélső balfelöl: Komolyan ?) Komolyan: mert 
a mit a t. ház előtt teszek, azt komolyan szoktam 
tenni. Nem tudom, vájjon illik-e ez mindnyájunkra. 
(Ügy van ! Igaz! jobbfelöl.) — Ha tehát Arad város 
érdekében felszólalok, ez úgy hiszem, legalább annyit 
bizonyít, hogy én magam mélyen meg vagyok győ­
ződve az általam istápolt ügy igazságos voltáról és 
hogy még épenséggel nem mondtam le azon remény­
ről, miszerint talán sikerülni fog a t. házban is ha­
sonló meggyőződést kelteni. (Halljuk! Halljuk!)

Ha már most egész szárazon elősorolom az Aradon 
levő hivatalok és intézetek csupán csak neveit, ha 
félig-meddig ismeri c város virágzó kereskedését és 
iparát, ha tudja, mily igazi magyar szellem uralkodik 
a városban, hog'- már eddig is mily meglepő eredmé­
nyeket tud az felmutatni nemzetiségünk terjesztése 
körül és mily fontos misszió vár reá c tekintetben 
még a jövőben is: akkor szinte hihetetlennek fogja 
tartani, hogy midőn egy város mindennel bir, a mi 
azt politikai, nemzetiségi, közgazdászati tekintetben 
egy nagy terjedelmű és fontosságú kerület központ­
jává teszi, mindez meglegyen ott, de másodfokú tör­
vényszék ne legyen! És vajon miért ne legyen ? Azt 
mondják: arra felé úgy is már aránytalanul sok a 
tábla; mig felső Magyarországon Kassától Pozsonyig 
nincs tábla, addig oda lenn egymás hátán van_ hat: 
Debreczen, Nagyvárad, Szeged, Temesvár, Kolozs­
vár és Marosvásárhely. Bocsánatot kérek, oda 
lenn nincs hat tábla, hanem csak egy van: 
a marosvásárhelyi; a többi öt még csak terv­
ben van; ha pedig ezen öt táblára — Aradot is ide 
számítva, hat város konkurál és igy egynek ki kel­
lene maradni, valóban nem látom át, hogy miért kell­
jen épen azon városnak kimaradnia, melynek arra, 
hogy táblai székhely legyen, legtöbb igénye van és 
nem inkább másnak, mely e tekintetben kevesebb jo- 
gnsultsággal bir ? (ügy van !) Hogy ha az ország em­
lített részében oly nagy az alkalmas városok száma, 
az arra mutat, hogy ott aránytalanul nagy a művelt­
ség, a vagyonosság, a szellemi és anyagi fejlödöttseg, 
mely nélkül ezen városok mindegyikét bizonyos terü­
let szellemi és anyagi érdekeinek központjává tette. 
És ha a kir. táblák szétosztása alkalmával ezen kö­
rülményt tekintetbe lehet venni hat városnál, miért ne le­
hetne ugyanezt tenni épen a hetediknél is ? Ez még 
akkor sem volna helyes, ha az a 1 l-cs szám, mely a 
kir. táblákra proponáltatik, valami mathematikailag 
szabatos kalkuluson nyugodnék. De azt hiszem, ezt 
senki sem fogja állíthatni; majd itt csak a tapaszta­
lás fog döntiietni, a mi most állittatik, az mind csak 
valószínűségi kalkulus.

Miképen lehet ma azt állítani, hogy ha majd a szó­
beliség beliozatik, épen csak 11 tábla fog kelleni, se 
nem egygyel több, se nem cgygycl kevesebb, azt én 
nem értem. Sőt még azon esetre is, hogy a tapaszta­
lás ki fogná mutatni, miszerint 11 tábla elegendő, a 
12-ik pedig felesleges, ugyan kérem, mondják meg 
őszintén, hiszik-e, hogy az a tábla, mely felesleges­
nek fog bizonyulni, az aradi lenne és nem valamelyik 
más ?

Arad városa nem csupán lojális érdekből, hanem

gyök és látom, hogy oruisz neki! S oly boldog 
mint én, hogy itt lábaidnál ülök és rád tekinthe­
tek, oly hálás mint én, hogy oly kegyesen meghall­
gattál, "bizonyára senKisem von még, és habár 
ismét lánczra vernének, nyugodtan akarom elvi­
selni. ha csak to maradsz jo hozzám. Oh, hisz bal­
sorsom oly nagy volt! Nincs sem apám, sem 
anyám, senkim a "ki szeret. Csak te, egyedül te vagy 
drága előttem, és nemde, nem lógsz magadtól el- 
taszitani ?

Mintegy magánkivületben mondd az utolsó sza­
vakat és "elragadtatva a szenvedély hatalma által 
és az utolsó napok és órák rettentő fáradalmai 
után képtelen leven az érzelmek tuláradását fé­
kezni, melyek keblét eltöltők : hangos zokogásba 
tört ki az ifjú, ki még oly közel a gyermekévek­
hez, mégis már egészen magara nagyatva, és min­
dentől elválasztva lát a rnagai, nn eadig támogatta 
és védte és félénken, mint egy megíélemlitett fiatal 
madár, mely anyja szárnya alatt Keres védelmet, 
zugó könnyek közt rejtő fejét Kazana ölébe.

Ekkor meleg részvét szállta meg a lágyszívű fia­
tal asszonyt és saját szemei is könybe lábadtak. 
Nyájasan fejére teve kezeit, és mhlön azt a bor­
zongást érző, mely a síró itju testét ez érintésnél 
átfutá, felemelő fejét két kezével, homlokát és 
arczát megcsókold, mosolyogva tekintett szemeibe 
és igy szólt:

— Te szegény, balga fim! Miért is ne legyek jó 
hozzád, vagy miért taszítsalak még el is magam­
tól? Nagybátyádat minden emberek közt legjobban 
szeretem, ki téged úgyszólván fiának tekint. A ti 
kedvetekért már olyant lettem, mit máskép vissza­
utasítottam volna, már messzire, igen messzire men­
tem s most hadd folytatódjék a megkezdett tettetés 
és mit gondolnak vagy beszélnek rólam a többiek, 
azzal nem törődöm, ha csak az az egy dolog si­
kerül, mely miatt testemct-lelkemet teszem kocz- 
kára, mit eddig oly nagyra tartottam! Várj csak, 
te szegény fin — s itt másodszor csókolta arezon 
— sikerülni fog a te bajodat is rendbe hozni! De 
most elég!

Ezek a szavak ismét komolyabban voltak mondva 
és azt czélozták, hogy a lángoló itju növekedő he­
vességét fékezzék.

llirtelenül felugrott és félénk gyorsasággal mondá : 
El, el innét, azonnal!
Férfilépések, melyek a sátorhoz közeledtek és a 

dajka egy figyelmeztető szava adták ajkára a fiatal 
asszonynak c szigorú parancsot, és Ephraim finom 
hallása megértető vele aggályát és arra inditá, hogy 
az öreget a homályos szobába kövesse s ott be­
látta, miszerint a tétovázás még egy percze elárulta 
volna, mert máris megnyílt a sátor függönye s egy 
férfi lépett Le a középső részen, egyenesen a meg- 
világositotl osztály felé, melyben Kazana — az ifjú 
igen jól hallá — az uj vendéget nagvonis barát­
ságosan fogadta, és úgy, mintha késői jövetele 
meglepné.

A dajka azalatt saját köpenyét fogta, a szöke­
vénynek fedetlen karjaira vétó és ezt sugá n,9Éi;

— Tartózkodjál napkelte előtt a sátor közelében, 
de ne lépi be, mig nem hívlak, ha életed kedves 
előtted! Neked nincs sem apád, sem anyád és az 
én gyermekem, Kazana — oh, ez az aranyos, sze­
retetteljes szív — minden jók közt a legjobbik, de 
vajon alkalmas-e egy tapasztalatlan szeleskedő ve­
zetőjének, ki úgy lángol érte, mint a száraz szalma, 
az más kérdés. Elbeszélésed alatt sok mindenféléről 
gondolkoztam, és mert jó indulattal vagyok irán­
tad, hát megmondom; van egy nagybátyád, a ki — 
gyermekemnek igaza van — minden férfi közt a 
legjobb és én ismerem az embereket.

A mit tanácsolt, azt tedd meg, mert bizonyára 
üdvös lesz rád nézve! Fogadj szót szavainak, és 
ha meghagyása olyan, hogy innét elvezet is Kaza- 
nától, annál jobb számodra. Mi veszélyes utakon 
haladunk, és ha nem Ilosca kedvéért lennők, mind­
két kézzel visszatartottam volna. De érette — én 
öreg asszony vagyok, de ezen férfiért én magam is 
meg tüskön-bokron átmennek. Sajnálom, jobban 
mint kifejezhetem, e tiszta, angyalszivü gyermeket, 
szánlak téged is, kihez fiam valamikor annyira ha­
sonlított, tehát ismételten mondom : Kövesd nagy­
bátyád akaratát, ifjú! Tedd meg, különben veszted­
nek indulsz, pedig kár lenne éretted!

Ezzel, a nélkül, hogy feleletet várt volna tőle, a 
sátorfalak egy nyílásához tolta és megvárta, mig 
Ephraim a szabadba jutott rajta. Azután megszű­
ri tá könnyes szemeit s mintegy véletlenül a megvi­
lágított lakosztályba lépett, de Kazana és vendége 
oly dolgokat készültek tárgyalni, melyek tanút nem 
tűrtek és a «kedves gyermek» csak azt engedte 
meg, hogy lámpácskáját a háromágú gyergyatarlón 
meggyujtsa és azután nyugalomra küldő.

Engedelmeskedve távozott és a homályos szobá­
ban, hol fekhelye úrnőjéé mellett volt, letelepedett 
a magáén, elrejtő arczát kezeibe és sirt.

A dajkának úgy tetszett, mintha a világ sarkai­
ból kifordult volna. Nem értette többé Kazanát, az 
ő szive kedvenezét, mert tisztaságát és becsületét 
oly férfinak áldozta fel, kit — s ezt jól tudta — 
szívből utált.

HUSZONEGYEDIK FEJEZET.

Ephraim a sátor árnyékában, melyből kibújt, le­
guggolt és fülét erősen a szövött falhoz illesztő. 
Óvatosan kis nyilast szakított a sátorszövet varrá­
sába és igy láthatta és hallhatta, mi történik a 
szeretett nő kivilágított lakában.

A szélvész mindenkit a sátrakban visszatartott, 
kit a szolgálat nem szólított a szabadba és Epikaim­
nak annál kevésbé kellett felfedezéstől tartani, mi­
nél inkább be volt árnyékolva azon hely, melyen 
tartózkodott. A dajka köpenye betakará, és ha egyik 
borzadály a másik után járta át fiatal tagjait, a 
keserű fájdalom volt ennek oka, mely lelkét marta.

llerczeg, előkelő, hatalmas volt az a férfi, kinek 
keblére látta Kazana fejét simulni és az ingadozó 
lelkű nő nem ellenezte mindig, ha a tolakodó férfi 
azon ajkakat kereste, melyeknek csókja után oly 
forró vágyat érzett.

(Folytatás^ következik.)

egy nagy terjedelmű terület érdekeinek szempontjából 
érdemes is, alkalmas is arra, hogy egy kir. tábla 
székhelyévé tétessék. Tudom azonban hogy ezen kér­
dést nem elszigetelten, hanem csak (combinative lehet 
megoldani, erre pedig első sorban az igazságügynu- 
nisztcrrcl együtt a szakbizottság van hivatva, mert 
minden konkret indítványnak, mely egyes képviselőtől 
indul ki, meglesznek a maga hiányai, hiszen még 
maga a kormányjavaslat sem indikálhatja magának a 
tökéletesség érdemét. A feladat tehát csak az lehet, 
minden lehető kombinácziót összeállítani és azok kö­
zül megjelölni azt, mely legalább aránylag legjobban 
felel meg a czélnak; ezen feladatot pedig csak a jog­
ügyi bizottság oldhatja meg a miniszter úrral együtt, 
mert ezek rendelkeznek nem csak a kellő szakisme­
rettel, hanem egyszersmind a kérdésre vonatkozó 
összes adatokkal. Ez okból nem adtam indítványom­
nak határozottabb formát, nem arra kérem a t. házat, 
hogy most azonnal döntsön egyik vagy másik módo­
zat, akár egy 12. tábla felállítása, akár a javaslatba 
hozott 11 székhely valamelyikének Araddal való fel­
cserélése mellett, hanem indítványozom, mondja lei a 
t. ház, hogy a törvényjavaslat 1. és 2. §§. jelen alak­
jában nem fogadja el," hanem visszaadja a jogügyi bi­
zottságnak azon utasítással: tegyen javaslatot a ház­
nak a szakaszoknak oly értelemben való módosítása 
iránt, hogy egyik kir. tábla székhelyévé Arad városa 
tétessék.

Bujanovlch Sándor: Közel az ország “északi ha­
tárához, teljesen tótajku lakosság közepette, Eperjes 
városa a magyar államoszmének, a magyar nemzeti 
szellemnek erős oszlopa, a magyar nemzeti kultúrá­
nak buzgó harezosa volt mindenkor s az ma is.

Azon a helyen, a hol Eperjes van, Eperjes városa 
fontos missziót teljesít. (Élénk helyeslés balfelöl.) Be 
kell látnunk, hogy azon a helyen, a hol a város áll, 
Eperjes városának a jövendőben fontos állami és 
nemzctpolitikai feladata van. Es ha figyelembe vesz- 
szülc azt, hogy mindezen tényezőknek közrehatása 
folytán úgy a 'árosban, mint a tisztán tót ajkú me­
gyében hazaellenes izgatás, nemzetiségi agitácziók 
soha elő nem ordultak, hogy magyar állampolgárnak 
hiszi és vallja magát Eperjesen csak ugv, mint a me­
gyében. minden lót aiku fia a hazának, (Éljenzés.) 
akkor be kell látni azt, hogy missziója teljesítése kö­
rül a város, s az ezzel érdekközösségben lévő megyei 
értelmiség sikeresen és crcdménydusan is járt cl. 
(Helyeslés.)

Eperjes városa akkor, midőn a kir. táblák deczen- 
tralizácziójáról van szó, teljes jogosultsággal lép fel és 
hivatkozva a törvénykezés terén a múltban elfoglalt 
szerepére, történelmi jogára; hivatkozva a magyar 
nemzeti kultúra terén reá nehezedő feladatokra, fel­
emeli szavát és kéri a törvény Hozást, nyújtsa Eperjes 
városának mindazon társadalmi, erkölcsi és anyagi 
előnyöket, melyekkel egy ily jelentékeny törvény­
hozási testületnek, mint a minő a kir. tábla, kebelé­
ben való elhelyezése jár. (Helyeslés a baloldalon.) Azt 
a múdositványt nyújtja be, nogy a Kassára tervezett 
királyi tábla — a területi beosztásnak egészen válto­
zatlanul hagyásával — Eperjesre helyeztessék át. (He­
lyeslés a baloldalon.) Kassa városa mint város na­
gyobb is, szebb is, és mindenesetre gazdagabb; és 
ha mindennek daczára mégis indítványozza, hogy a 
székhely ne Kassára, hanem Eperjesre tétessék, te­
szi ezt főleg két szempontból. (Halljuk! Halljuk!) 
Az egyik az, hogy a ncmzctpouuitai szempont, a mely 
Eperjesen szükségessé teszi azt, hogy a m agy ut­
áltamnak nem magyar ajkú lakosok közt levő expo­
nált városi missziója teljesítésére mcgerösiltcssék és e 
tekintetben Eperjes város feladata sokkal fontosabb 
és jelentékenyebb, mint Kassáé. Kassa a magyar ajku 
Abaujmegyében nem teljesítheti ezt a feladatot, mely­
nek teljesítése Eperjes kötelessége. (Úgy van! hal­
iéiul.) Ezen nagy nemzctpolitikai szempont szolgáltatja 
az első indokot arra, hogy a királyi tábla székhelye 
Eperjesre tétessék. (Helyeslés balfelöl.)

A másik indok az, hogy nem tartja helyes állam 
politikai elvnek azt, ha csak egyes kiválasztott váro­
sok erösittessenele meg és nem istápoltatik, nem téte­
tik lehetővé minden városnak fejlődése. Ezen két 
szempontból kéri a módositvány figyelembe vételét. 
(Helyeslés.)

Jókai Eldr: Bujanovich Sándor maga is annyira 
teimagasztalta Kassa városát, hogy én öt lulliczilálni 
nem avarom; annyira elismerte annak, mint központ­
nak iomossa|út, nogy én sem tudnék felőle többet 
mondani, (ictszés a jobboldalon).

Azonban ez alkalommal nem egyes városok felvi­
rágzásáról, nem nemzetpolitikai czélokról 

Bujanovioh Sándor: És állampolitikai czélokról! 
Jókai Mór: van szó, hanem szó van a judicatura, 

az igazságszolgáltatás reformjáról és a hol hibái van­
nak azok sanálásáról. (Ugv van! a jobboldalon).

Geográfiái tekintetben Felső Magyarország központja 
Kassa, ezt mindenki elismeri, hacsak a térképre néz. 
Közlekedés tekintetében szintén egyik góczpontnak 
lehet mondani, kereskedelmi és kulturális tekintetben 
pedig szintén annyit tesz Kassa, a mennyit Magyar- 
országnak igen kevés városa. Kassa városát már a 
legrégibb időkben, Magyarország öl fővárosa egyik 
legkitűnőbbjének tartották, és ezen rangját saját érde­
méből, saját erejéből megtartotta mind a mai napig. 
(Helyeslés.) Nagyon kérem a t. házat méltóztassók az 
eredeti szöveget megtartani. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Igen nemes és Iovagias kötelességnek ismerem azt, 
hogy Bujanovich Sándor képviselő társam lándzsát 
tört"Eperjes városának nemes törckvéscs ügye mellett. 
Én részemről a lándzsadöfést Eperjes ellen mellőzöm, 
de mégis engedje meg nekem t. képviselőtársam, hogy 
Kassa város pajzsát felemeljem, (Tetszés.) s ha rajta 
majd összetörik nyila, reményiem, segédei azzal fogják 
végezni a tudósítást, hogy az ellenfelek lovagiasan el­
intézvén a fen forgó ügyet, egymással kezet szorítottak. 
(Élénk tetszés.)

Gaál Jenő (pécskai): Igazságügyi és politikai okok 
egyaránt szólnak a mellett, hogy Arad másodbiróság 
székhelyévé tétessék. (Helyeslés a bal és szélső balol­
dalon.) Kaik nem mondta határozottan, de indítványa 
első sorban oda czéloz, hogy Arad részére egy 12-ik 
táblai kerület kerckittessók ki. Azonban nagyon lcöny- 
nyen megtörténhetik, hogy a ház többsége nem kívánja 
az előterjesztés keretét tágítani; pedig Aradnak még 
c keretben is kell kir. táblát adni. (Igaz! Úgy van! a 
bal és szélső baloldalon.) ha a kerületek úgy ma­
radnak is, mint azokat előterjesztették, annál in­
kább, hogy ha a kerületek úgy alakitatnak ál, 
a mint azt az országos érdekek kívánják. Nincs 
semmiféle igazságügyi érv, mely llitnyadmegyé- 
nek valamely magyarországi táblához való csatolása 
ellen felhozhatnék. Hogy azután hova kelljen csatolni 
o megyét, az iránt nincs kétség. Hunyadmegyével nyu­
gaton hosszú vonalban Aradmegye érintkezik. Ahova 
Aradmegye esatollalik, vele együtt oda kell Hunyad- 
megyénok is menni.

Magyarország keleti felében Szegedet és Kolozsvárt 
kivéve nincs város, melynek oly fontos politikai fel­
adata és missziója volna mint Aradnak. (Élénk he­
lyeslés a bal és szélsőbalon.) Aradnak ez alkalommal 
döntő befolyású pártfogói nincsenek, de szól mellette 
ezek helyett az, hogy a város, különösen, ha a kerü­
let országos érdekek parancsai szerint kerekittetik ki, 
annak minden kétségen felül központja, (Helyeslés 
balfelöl) szól mellette az, hogy e város minden eddigi 
magyar alkotmányos kormány által igazságügyi szer­
vezetek központjául alkalmasnak találtatott. Olt állít 
látott fel 1840. a váltótörvényszék. 18G7-ben sajtó- 
biróság, azután az ügyvédi és közjegyzői kamara, a 
melynek kerületéhez Hunyadmegye is tartozik. De 
szól mellette igen fontos politikai jelentősége a jövő­
ben, melynek támogatása jogos és méltányos, főleg 
miután eddig az ország részéről támogatásban soha 
sem részesült, épen ez a város volt az, a mely egy 
fél millió forintot megközelítő és a kormány által 
dicsérettel fogadott ajánlata által, minthogy azután a 
többi városok is követték példáját, előidézte azon 
kedvező állapotot, hogy ezt a törvényjavaslatot az 
ország nagyobb mcgterholtctéso nélkül léptethetjük 
életbe, azon esetben, ha a Fáik által benyújtott indít­
vány cl nem fogadtatnék, kéri a következő módosit­
vány elfogadását: (olvassa.) Az első szakaszban ezen 
szó helyett «Nagy-Várad» tétessék «.Arad.» (Élénk 
helyeslés a bal és szélsöbaloldalon.)

Varasfly Károly bízik a törvényhozás és a kor­
mány bölcs belátásában, hogy aa$ elhelyezési kérdést.a

jogszolgáltatás magas érdekeinek megfelelőiig J 
megoldani. Azt a módosítást ajánlja, hogy az 1-8 0-1 
sorában Gifőr szó helyett Szombathely tétessék.

Fablny Teofil a beadott módosítások ellen szól. 
Kassa hátrányára Eperjesnek elsőséget nem »Ihat- m 
elismeri is Arad fontosságát, ezért sem Nagyváradot 
sem Temesvárit hátrább tenni nem lehet. Főleg a te­
mesvári tábla jogosultságát hangoztatja. Szavazatát 
abba az irányban fogja adni, hogy a törvényjavaslat 
első szakasza egész terjedelmében változatlanul elfo­
gadtassák, de azért nem hagyhatja említés nélkül, 
hogy Sopron város is méltó lett volna kir. táblára. Azt 
a módosítást adja be, hogy Győr helyett Sopron té­
tessék.

Zisltay Antal polemizál Varasdyval és Fabinyival. 
Magasztalja Győr városát. Közérdekű követelmény, 
hogy Győr városának hatalmas kultur és anyagi ereje 
összes Icultur tényezői mozgásba hozassanak, újabb 
lendületet nyerjenek, a mint az örvendetesen már is 
bekövetkezett, mióta Győr városa tudja, hogy egyik 
kir. tábla székhelyéül kijelöltetett. Győr városának 
egyik kir. tábla székhelyéül való kijelölése a törvény- 
javaslat vezérelveinek teljesen megfelelő lévén, nein 
a helyi patriotizmus, hanem országos érdekek által 
vezéreltetik, szóló, midőn a javasolt győri kir. tábla 
területbeosztását és székhely kijelölését helyesli.

Polónyi Géza: Ila most, midőn a közérdekkel 
parallel helyi érdekek nemes harczában a mélyen t. 
helyileg érdekelt, képviselő urak legnagyobb része már 
lerótta kötelességét, én kérek szót: első sorban köte­
lességemnek tartom hangsúlyozni, hogy a magam vá­
lasztókerülete szempontjából nem vagyok azon hely­
zetben, hogy kir. táblát kérjek. De egy kötelességet 
le akarok róni, mint Hajdu-Szoboszló képviselője: 
hogy magam részéről elfogulatlan nyíltsággal köszö­
netét mondjak a mélyen t. kormánynak, hogy Dcbvc- 
czennel szemben elismerte, hogy országos évelek e 
várost is felvenni a kir. táblák székhelyeinek sorába. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalön.)

Sajátságos, mondhatnám cxccptionalis helyzetben 
vagyok, t. ház. E helyzetet az teremtette, a mit teg­
napelőtt a mélyen t. igazságügy-miniszter ur mondott 
az általános vita bezárása után ; bizonyára nem azért 
szólt az általános vita bezárása után, mintha ki akarna 
térni az arra való reflexiók elöl. Ep azért remélem, a 
t. ház meg fogja engedni, hogy beszédjére, bár szi­
gorú bírálat mellett a szakasznál nem volna bolyé, 
némi részben kitérjek. (Halljuk ! Halljuk !)

A helyzetet, t. ház, egy nagy múltú államférfin, kit 
megnevezni csak azért nem akarok, mert nem hallot­
tam saját szájából és igy nem vagyok azok valóságá­
ról meggyőződve, következőleg jellemezte : mégis csak 
mulatságos dolog, mikor a lcépvisclöháznak két leg­
gorombább embere az udvariasságról tart egymásnak 
lcezkét. (Hosszantartó nagy derültség.) Nos t. ház, 
méltó, sőt saját szempontból talán kötelesség is, hogy 
végrc-valaháva ezen kérdés tekintetében a tőlem tel­
hető teljes őszinteséggel tájékozzam a t. házat.

Semmi kétség sincs az iránt, ha a mélyen t. több­
ségben egy közelmúltnak reminiszczeneziái felélednek 
és engem a t. miniszter úrral ezen sajátságok tekin­
tetében ckviparálnak. (Mozgás jobbfelöl.) Én a magam 
részéről azt az elvet vallom, hogy vannak, lehetnek 
a parlamentben kivételes helyzetek, a melyek különö­
sen a szélső padsorokban ülő képviselőket nemcsak 
jogosultakká, hanem kötelezettekké teszik arra, hogy 
a parlamentben megszokott normális tárgyalási mo­
dortól eltérve, élesebbek legyenek. (Mozgás jobbfelöl.)

T. ház ! 11a arról van szó,' melyet a véderő vita 
czim alatt szoktunk ismerni, a magam részéről most 
más Szent-Agostoni töredelmeséggel teszem a kon- 
fcssziót, s ezen múltra vonatkozólag elismerem azt, 
hogy éles voltam, elismerem azt, hogy udvariatlan 
voltam, elismerem azt, hogy goromba voltam. (Derült­
ség.) 11a ennél vastagabb kifejezés kell, hogy őszinte­
ségemet dokumentáljam, még azt is elismerem. (De­
rültség.) S még hozzáteszem, ha hasonló körülmények 
közé jutnék, a mit nem óhajtok, ha — a mitől a jó 
Isten óvja meg az országot — az országra nézve vég­
zetesebb helyzetben látnám az állam hajóját, nem 
csak leszek olyan a milyen voltam, de tudnék lenni 
sokkal elkeseredettebb, és ha kell, sokkal önfeláldo­
zóbb. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) De a véd­
erővita lezajlása után a parlamenti modor tekinteté­
ben szerencsém volt nyilatkozni. És nem csak ma­
gamra, de mindenkire nézve kötelezőnek ismerem el 
az udvariasság minden szabályát akkor, hogy ha bé­
kés viszonyok közt tárgyalunk, ha az államot, nem­
zetet, a nyelvet közveszélynek kitéve nem lát­
juk. Már most ha valaki a többség padjaiból 
feláll és nekem szemrehányást tesz, a mikor, a 
mint majd bebizonyítom, legkisebb mértékben se 
érdemeltem meg és az oly képviselő, kit hasonló bű­
nök nem terhelnek, attól még a lcezkét is szívesen 
elfogadom, különösen, ha indámnál korosabb.

A kérdés már most az, ha udvariassági mértéket 
akarunk alkalmazni, hogy speeialitcr a régi kormá­
nyok, a régi miniszterek védelmében joga van-e a t. 
miniszter urnák ép a rekriminácziók terére lépni V a 
t. miniszter urnák kiről tudjuk, hogy az épen azon 
modorban folytatott vitának egyik kimagasló eredmé­
nye az volt, hogy ö lett igazságügyminiszter. De eltol 
eltekintve, t. ház, hogy magát az eredményt, melyet 
országos szempontból mindnyájan szívesen üdvözöl­
tünk, bonczkés alá ne vegyem, azt kérdezem a t. 
igazságügyminiszter úrtól, hogy ha egyáltalán van va­
lakinek joga a kepviselöházban a miniszterek meglá- 
madhatását szubszummálni és c tekintetben bizonyos 
luminozus irányadó elveket megállapítani, vajon ehhez 
a t. igazságügy miniszter urnák van-e joga ? Egy kon­
krét példát voltam már szerencsés felolvasni a 
t. háznak, midőn a t. miniszter ur az akkor 
még miniszterelnök Tisza Kálmánt és az ak­
kori, most már boldogult igazságügyi minisztert, 
Raulért, aposztrofálta. Most fel fogom neki olvasni, 
hogy milyen módon szokta ö támadni mostani prin-
bzipálisál, a jelenlegi miniszterelnököt, Szápárv Gyula 
grófot. (Zajos derültség balfelöl.) Nagyon rövid a czilá- 
ezió, de nagyon érdekes. Történt ez az 1882 deezember 
2-iki ülésben. (Halljuk! Halljuk! olvassa :) «En, t. ház, 
azt, hogy 1880-ban és 1880 óla mi módon tudom, t, 
politikai barátaimmal a viszonyt megtartani, azt, hogy 
mi módon és mily irányban szólaltam fel a delegáczió- 
ban, azt, mi módon viseltem magamat egyik vagy má­
sik perezben, fejtegetés alá veendőnek nem tartom. És 
megbocsátom a miniszter urnák . . . «Itt zűrjeiben az 
van, hogy «Derültség a jobboldalon»; akkor a t. mi­
niszter ur itt ült. Erre csak azért figyelmeztetem, hogy 
a mint látja a t. miniszter ur, az a derültség akkor is 
kiszokott törni, a mikor mások miniszterek, nemcsak 
a miniszter ur. (Zajos derültség a baloldalon.) «És 
megbocsátom a miniszter urnák, hogy beszédében erre 
olyan súlyt helyezett, mert azon sajnálatraméltó és 
megszorult állapotban van» — már t. i. gr. Szápáry 
Gyula — «hogy pénzügyi politikájával önnön összes 
eddigi nyilatkozataiban nem csak maga ellentétbe jött, 
de önöket is ellentétbe hozta.»

Ez egyik stereotyp vitatkozási modora a t. mi­
niszter urnák, hogy mindig ellentmondást fedez fel a 
pártok közt és az emberek között. (Derültség balfelöl.) 
«Megbocsátom azon szorult állapotban, hogy érvek 
helyett, mik nincsenek» — ez is egyik stereotyp frá­
zisa, mostani beszédemben is benne van —» ilyenek­
hez folyamodik, midőn a pénzügyminiszter ur köny- 
nyelmü és alaptalan Ígéretekkel akarta az adóemelé­
seket önök előtt elviselhetökké tenni. De egyre töké­
letesen jogom van, miután a t. pénzügyminiszter ur 
czéloz nem simulékony modoromra.» — Ezt már 
akkor is szemére hányták (Zajos derültség). — «En­
gedje megjegyeznem, hogy azon fokú simulékonyságot 
és alkalmazkodási készséget, melyet a pénzügyminisz­
ter ur mindig de különösen legfényesebben akkor ta­
núsított, mikor azon miniszterelnök kabinetjében ki öt 
az ajtón kiutasította, az ablakon át visszatérve, helyet 
foglalt, én a magam részéröl elsajátítani nem fogom.» 
(Derültség a baloldalon. Mozgás jobbfelöl.)

T. ház! így támadta a t. igazságügy miniszter ur 
annak idején azt, a kinek kabinetjében most az egyik 
tárczát képviseli. S kérdés most már csak az lehet 
t. ház, — abstrahálva attól, hogy a t. miniszter ur 
miként tárgyal, — hogy vajon múltkori felszólalásom­
ban követtem-e el akár illoyalitást, akár udvariatlan­
ságot vagy durvaságot, különösen olyan mértékben, 
hogy rászolgáltam volna arra, hogy a t miniszter ur, 
nem hogy a héast meEUgvptJett^ _eg ejjpn, semmi ki­

fogásom, de hogy oly argumentáczióval éljen, hogy 
engem abszurd gyanúsítással és nem tudom mivel 
terhel. Röviden összefoglalom, mi történt. (Halljuk! a 
szélsöbaloldalon.) A t. miniszter ur két szempontból 
kifogásolta az én beszédemet. Ez volt a lapis offen- 
zionis. Először azt mondotta a miniszter ur — nagy 
prosopopcával — hogy milyen abszurdumot ál­
lítottam, midőn a negyedik szakaszra vonatkozó­
lag azt mondottam, hogy én magam is helyes­
lem, hogy a járásbíróságok székhelyei egyik tör­
vényszék területéről a másikra — miniszteri ren­
delet alapján — áthelyeztessenek; de már, arra, hogy 
egyik törvényszék lerülteébe osztassuk be, szerintem 
törvényhozási meghatalmazás kérendő, a mi nyilván 
való absurdum. Nos t. ház én annyira tisztelem az 
igazságügvminister urat, hogy igazat adok neki abban, 
hogy ez absurdem; a kérdés csak az, hogy ilyet 
állitottam-e V Mert ha a t. minister ur azt mondja, 
hogy én elfogadtam azon álláspontot, hogy járásbiró- 
ságok székhelyei miniszteri rendelettel egyik törvény­
szék területéről a másik törvényszék területére áthe­
lyezhető : akkor oly valamit mond, amit ugyan igen 
könnyű megczáfolni, de amit nem Polónyi mondott. 
Én ahhoz hasonlót, hogy helyeslem a miniszteri felha­
talmazást, soha sem mondottam és mondani soha sem 
fogok. És ha a dologban van valami absurdum, amit 
szívesen megengedek, méltóztassók azt önmagának 
tulajdonítani, (Derültség a szélső baloldalon) mert én 
óivá ni nem mondottam (Derültség a szélső balol­
dalon.)

Egyszerű a dolog, hogy ha egy miniszter, a ki vé­
gig nyargal eleveneken és holtakon, megtámadja a 
csillagokat, segélyül hívja magát a holdat, akkor ön­
maga — mint Mocsáryról mondotta — édesen végig 
álmodja, hogy más mit mondott és mit nem mondott 
s azután ügyesen megczáfolja és kimutatja, hogy mi­
lyen nagy abszurdum az, arrrit más nem mondott. 
(Derültség a szélsöbaloldalon.) De ha igy véeig nyar­
galt eleveneken és holtakon, egy pillanatig álljon meg 
a miniszter ur, mert bizonyos mértékig igazságtalan 
volt, amennyiben köztudomású dolog, hogy annak ide­
jén, midőn a bírói szervezet annak első stádiumában 
Horváth Boldizsár akkori miniszter által ajánltatott, 
ebben a javaslatban a deczcntralizáczió eszméje nem­
csak benne volt, de maga a t. miniszter ur annak 
idején a deczentralizácziót keresztül is akarta vinni. 
Már most a t. miniszter ur pálczál tör egy múlt rend­
szer felett és azt mondja, hogy a legnagyobb bűne az 
volt az igazságszolgáltatás politikájának, hogy akkív 
mindjárt nem deczenlralizállak.

Én nem tudom, mennyiben volt akkor a miniszter 
nr részese ennek a politikának ; úgy tudom, hogy a 
minisztériumban volt akkor, habár nem politikai fele­
lősséggel bíró állásban; — de ha tévednék, az sem
határoz.

Én azt tartom, hogy a loyalitás megkövetelné ilyen­
kor, hogy legalább konstatáljuk, midőn egy múlt kor­
szakot megbélyegezünk, hogy nem Horváth Boldizsárt 
terheli a mulasztás, hanem azon korszakot, a mely­
nek okáért épen lemondott miniszterségéről, mert az 
általa proponált bírósági szervezet nem fogadtatott el. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Áttérek most, t. kép- 
visclöház, röviden a második és legfőbb dologra, a 
melyet a t. miniszter ur velem szemben nagyon erő­
sen subsumált. (Halljuk! Halljuk!)

Ismétlem, az a czélom, hogy igazoljam magamat a 
t. kópviselöház előtt, hogy a múltkori beszédemben 
abszolúte semmi nem volt olyan, a mi a miniszter 
urat feljogosította volna oly természetű támadásra, 
mint a minőt velem szemben alkalmazott. Ö ugyanis 
azt mondta, hogy a táblabirák nyugdíjazása tekinte­
tében én öt azzal az abszurd gyanúsítással illettem, 
hogy ö immorális ezélra akarja azt felhasználni, hogy 
jutalmazzon és büntessen.

Kél részre oszlott beszédem. Az egyik vonatkozott 
magára a törvény szakaszára. Az kétségtelen, hogy 
ha ilyen általános felhatalmazást a miniszternek adunk, 
az feljogosítja jutalmazásra és büntetésre, mert nyug- 
dijaztatja azt, a kit nyugdíjazni akar. Objektíve ez 
csak áll. Már most csak az a kérdés, hogy milyen 
intencziót tulajdonítottam én a t. miniszter urnák ?

E részben itt van a napló a kezemben, világosan 
kijelentettem, hogy kiket akar tulajdonképen nyug­
díjazni. Midőn ezeket mondottam : «én szívesen felté­
telezem róla a legjobb szándékot:» ez világosan benne 
van beszédemben. De tovább mentem — és ez talán 
érdekesen fogja megvilágítani a dolgot — hogy kiket 
akar a t. miniszter ur nyugdíjazni: azt is mondtam, 
hogy cgv múlt korszaknak remanencziáit, olyan bírá­
kat " valószínűleg — mert ezt feltételeztem róla — a 
kik főispáni protekezió, szóval kortes érdemek fejében 
leltek táblabirák. Már t. miniszter ur, méltóztassók 
azt nekem megengedni, ha csakugyan azon korszak 
embereit és ezen okból akarja nyugdíjazni, mint én 
szupponáltam, azt csak fölteszi rólam, hogy én ezt 
nem fogom immorálisnak tekinteni. (Élénk tetszés a 
szélső baloldalon.) Tehát megengedi a t. miniszter ur, 
hogy akkor, midőn oly nagy vehemcncziával rám 
fonja, — mert más kifejezést nem használhatok, — 
hogy ilyen gyanúsítással éltem, a lehető legnagyobb 
tévedésben volt.

Már most, t. képviselőház, miután tárgyi okokat be­
szédében nem tudtam felfedezni, hogy miért volt ez a 
nagy támadás, okvetlenül másutt kell keresnem annak 
motívumait. (Halljuk.) De nem akarom azokat fejte­
getni, t. ház, egyet azonban kijelentek a t. miniszter 
urnák: (Halljuk)'ha csakugyan az a politikai helyzet 
kényszerűsége, hogy a t. miniszter ur netán a régi 
szövetséges társsal szemben expiálja a múltat (Mozgás 
jobbfelöl és elénk felkiáltások : Ki az ?) és hogy bi­
zonyos elemeket a maga számára paczifikáljon az én 
hátamon, (Derültség a szélsőbalon) hát teszek neki 
c<t\- ünnepélyes nyilatkozatot: méltóztassók elhinni, 
hogy annyira tisztelője vagyok, annyira kívánom, 
hogy tehetségeit az ország szolgálatában érvényesítse, 
hogy ha erre szüksége van, a legnagyobb készséggel 
fogom jövőre is a hátamat tartani. (Elénk derültség a 
szélsőbalon.) Csupán egyet kérek : Néhány napra eset­
len el kell mennem családi körülményeim miatt, ■ 
legalább azt a szabadságot adja meg, hogy a mig itt 
nem vagyok, ne üssön agyon. (Elénk derültség)

Már most, t. ház, áttérek röviden a törvényjavaslat 
első szakaszával összefüggő kérdésekre, s óhajtom, 
hogv ne csak most, hanem a jövőben is, különösen 
a ki; or, midőn nem párt kérdést tárgyalunk, midőn 
szakszerű bírálat alá cső törvényjavaslatok feküsznek 
elöltünk, hasonló természetű személyes motívumokat 
ne vonjunk a vitába. (Helyeslés a szélső balon.)

Már most, t. ház, a miniszter ur az általános rész­
ben, a mi összefügg ezzel az első szakaszszal, — azt 
is kifogásolta, hogy miként lehet felállítani azt az 
elvet, hogy előbb kell a perjogol kodifikálni és csak 
azután, vagy azzal egyidejűleg a bírói szervezetet 
életbeléptetni. És ime mit látunk ? Horváth Lajos mé­
lyen t. képviselőtársam felolvassa az igen t. miniszter 
urnák csak nem régiben ugyanezen kérdésben elfog­
lalt álláspontjára vonatkozó nyilatkozatát, a mely szó- 
ról-szóra egyezik azzal, a mit mi itt most a t. minisz­
ter úrral szemben fejtegetünk. (Igaz! Úgy van' a 
szélső baloldalon.) Miért hozom ezt fel t. ház V Azért, 
mert ez az egyik indoka annak, hogy köztünk bizo­
nyos hiedelem, hogy ne mondjam közvélemény kezd 
lábrakapni, hogy a t. miniszter ur saját pnnczipiu- 
mait illetőleg nem bir elég állhatatossággal és hogy 
ugyanolyan virtuozitással, a melylyel ma valamely 
álláspontját védelmezi, azt holnap megtámadja és ha* 
lomradönti összes érveléseit. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Már most méltóztassók meggondolni, hogy ennél a 
törvényjavaslatnál maga a t. miniszter ur bevall né­
hány dolgot: hogy esküdtszéki intézményt általánosan 
behozni nem akar, hogy parcziális esküdtszéket kon- 
czcdál csak a büntetőjog terén, szóval általánosan nem 
akarja, hanem csak egyes kerületekre behozni az es­
küdtszéki intézményt.

Én nem vitatom azt, lielyes-e ez, vagy nem, az* 
sem, hogy helyes-e ez a szóbeliség a perjogban, de 
egy dolog csak tény, hogy ha a t. ház egy oly orga- 
nizácziót állapit meg, a melyik kívánja ezen esküdt- 
széki intézménynek alkalmazását, úgy az organizáczió 
kérdésében prejudikál. a perjog kérdésében elfogla­
landó álláspontnak. Én megengedem, hogy ha ezei 
perjog olyan korán kerülhet eldöntés alá, hogy meg 
ezen kópviselöház fog felette határozni — akkor ke­
letkezhet egy olyftR erős hangulat a, szóbeliség mel*
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lett, hogy úgy fog keresztülmenni, mint a hogy a minisz 
•tér ur maga javasolja ; azonban félő, hogy a perjogi 
institueziók ezen országgyűlés alatt alig lesznek meg 
valósíthatók és ebből következik, hogy ezen ország- 
gyűlés a jövő országgyűlést organizatorius törvénynyel 
a perjog intézménye szempontjából előre leköti és hoz 
oly határozatokat és létesít oly birói szervezetet, ; 
mely, hogyha teszem azt, a büntetőjog terén az es 
kiidtszéki intézményt akarja életbeléptctni, vagy többet 
mondok, ha csak a teljes reprodukeziót akarjuk a fel 
sübb bíróságoknál elfogadni, ez az organizáczió ab­
szolúte lehetetlen, hogy megfelelő legyen. (Igaz! Úgy 
van! a szélső halon.) Ezt belátja minden jogász, sőt 
nem is kell jogásznak lennie, hogy ezt belássa. De 
miért hozom fel ezen dolgokat ? speczialitcr egy okból 

Akárki akármit mond, ha a miniszter ur csakugyan 
a mint soha sem kétkedtem szándékainak őszintesé­
gében, de c szuppozicziót a beszéd formájában kell 
használnom — ha csakugyan őszintén és komolyan 
törekszik a miniszter ur a teljes szóbeliség behozata­
lára ugv, hogy n polgári és büntető jog terén a tel­
jes reprodukezió eszméjének hive a felsőbíróságoknál, 
méltóztassanak majd szavaimra visszaemlékezni, a 
mint a perjog kérdését tárgyalás alá akarjuk vonni, 
a legelső javaslat, a mit be fog kelleni nyújtani, az 
lesz, hogy a kir. táblák száma szaporittassék.

Merő lehetetlenségnek tartom, hogy akadjon még 
törvényhozás, mely hajlandó volna arra, hogy a felvi­
déknek, a melynek érdekében eddig sohasem történt 
semmi, egy székhelyet, még pedig nézetem szerint a 
legalkalmasabb helyen, Beszterczcbányán fel ne állít­
son. Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Nem érzem magamat hivatva — habár most tett 
előterjesztéseim folytán természetszerű volna — indít­
vány beadására; nem érzem magamat illetékesnek, 
mert tudomásom van róla, hogy Beszterczebánya t. 
képviselője fog ilvon indítványt benyújtani, én csak 
előre kijelentem, hogy a mi engem illet, a legnagyobb 
készséggel fogok ahhoz hozzájárulni. (Élénk helyeslés 
a szélső baloldalon.)

A helyi érdekek szempontjából t. ház, még egy 
kérdés van. a mely domináló s a mely ream nézve 
elég fontossággal bir arra, hogy ezen "szakasznál, leg­
alább részben megvilágítsam, mint olyan, a ki kívül 
állok az érdek szférán, mondom megvilágítsam 
az aradi kir. tábla felállítását esetleg Nagyváraddal 
szemben is, habár kijelentem, hogy ez iránt sem fogok 
indítványt benyújtani, csupán az aradi kir. tábla szem­
pontjából engedjék még, hogy nehány szól felhozzak. 
(Halljuk! a szélső baloldalon.)

Engem meglepett az, hogy midőn Fáik Miksa f. 
képviselőtársunk, a kinek tekintélye, összeköttetései 
országszerte ismeretesek, a kinek a kormánypártban 
levő megérdemelt befolyása — hozzáteszem — tehet­
ségeivel kiérdemelt befolyása közismeretü, mondom, 
midőn t. képviselőtársam Arad városának kir. táblával 
ellátása érdekében felszólalt, sok oly motívumot ho­
zott fel. a melyek talán czélszerübben lettek volna 
.értékesíthetők ezen padokról, mint onnan, felhozván a 
t. képviselő ur egy egész fegyvertárát az érveknek, 
csodálatos módon, mig más kérdésekben a zajos he­
lyeslések tüntető nemével szokott találkozni, ina a 
hideg, fagyos közöny egész merevsége jutott osztály­
részéül. (Ugv van ! Ügy van ! a szélső baloldalon.) Mél­
tóztassanak elhinni, hogy ha az ember motívumok 
után akarna kutatni, talán lehetne találni, de e pil­
lanatban nem tartom szükségesnek, hogy azok után 
kutassak, azonban mégis egy kérdésem van épen a 
t. ház többségéhez. .Méltóztassanak megfontolni, hogy 
a hazaiiságnak igazi martiromságát elszenvedett vá­
ros, mondhatnám, a haza fiság Golgothája: Arad nem 
érdemli-e meg a királyi táblát ? (Élénk derültség jobb­
oldalon. Nagy mozgás a szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor: Nemcsak a becsületes embereket 
fogják majd egykor felakasztani! (ügy van! Úgy van! 
a szélső baloldalon Derültség.)

Polónyi Géza: Ez jellemzi a helyzetet. Az október 
C-ki emléket ma már csak egyes barátok templomá­
ban ünnepük hazafias kegyelettel, a képviselöház több­
ségének soraiban az ilyen felszólalás kaczajra fa­
kasztja azokat a férfiakat, (Nagy mozgás a szélső 
baloldalon), a kik ma speczialiter érdek kérdésben fog­
nak szavazni, s kiknek — szabad talán nekem is 
egyszer kivételesen ezt az általános frázist elfogad­
nom — ma a húsos fazekak körül kell csoportosul- 
niok. Ugv van ! ügy van! a szélső baloldalon.)

Eltekintek attól, hogy a székhelyek kérdésénél haza­
fias motívumokat keressek, mert ezekkel hatni nem 
lehet, sót önökkel szemben nem is szabad. (Ugv van ! 
a szélső baloldalon.) De hát beszéljünk tisztán "statisz­
tikáról. A minister ur két szempontból kívánja a nagy­
váradi kir. táblát Araddal szemben.

Az egyik, mint vezérlő szempont a miniszter ur 
szerint az, hogy Nagy-Váradon azért kell kir. táblát 
felállítani, (Egy hang a szélső baloldalon: .Mert ott szü­
letett 1 Derültség szélső balfelöl), mert Erdély határszé­
lén azt a magyar nemzeti szempont feltétlenül meg­
követeli. Már pedig t. ház, ha az erdélyi határszélen 
két oly kimagasló, tetütől-lalpig igazán magyar város­
sal találkozom, mint Kolozsvár és Debreczen, a melyek 
nemcsak őrei, de apostolai is a magyarságnak, akkor 
talán könnyebb lelkiismerettel bizom Erdély határszé- 
1 in is a magyarságot Kolozsvár és Debreczenre, vagy 
akár Aradra, mintsem, hogy azt a nemzetiségi konglo-

Nagy-Váradnak támogatói megengedni, — a minek 
jogosultságát nem vonom kétségbe, — hogy Debreczen 
talán mégis csak egy kicsit magyarabb város Nagy- 
Váradnál. (Ellenmondás jobbfelöl.) Nem ?!

T. házi Fejtegessük bővebben e dolgokat, mert mi­
nél inkább szellőztetjük e fütyült, annál inkább kell 
oly sebeket feltárnunk, melyekre fájdalom, ez idő sze­
rint nincs is ir. De ha védekezési vonalakat s végvá­
rakat akarunk felállítani, azt a délkeleti vidéket egé­
szen magára hagyni, nagy nemzetiségi szempontból 
kizárólag Temesvárra bizm helyes, elfogadható poli­
tika-e? Alig hiszem, hogy ha e szempontok komo­
lyan mérlegelletnek és figyelembe vétetnek, hogy az, 
a ki Aradnak múltját, históriáját és jelenlegi társa­
dalmi viszonyait ismeri, ne hinné, hogy Arad városá­
nak polgársága kezében a haza ügye, a nemzetiség 
ügye bizonyosan jó kezek közi van. (Ilelveslés szélső 
balfelöl.)

E- ha a statisztikai adatokat állítjuk össze, mit lá­
tunk? Azt, hogy a nagyváradi királyi táblához csato­
landó járásbíróságok közt van tiz, mely közelebb esik 
Nagyváradhoz, mig ellenben az aradi kerületben levő 
összes aradi törvényszékekhez és a békésgyulai tör­
vényszékhez tartozó járásbíróságok számszerűit lij 
képviselve 453, 898 lakossal kénytelen Aradon ke­
resztülmenni, hogy eljuthasson a nagyváradi királyi 
táblához, kivéve a kisjenüi járásbíróságot, mely a 
kétegyházi összeköttetés mellett van.

Egy résznek Csabára kell jutnia Aradon kzresztül, 
a másik rész Csabának megy, s onnan Nagy-Váradra, 
de Csabától Aradig az ut, eltekintve az oltani vára­
kozástól csak másfél óra, mig Nagy-Váradtól oda 3 
óra és 10 perez. így tehát közlekedés szempontjából 
15 világos Aradnak előnye Nagy-Váraddal szemben. A 
lakosság számát illetőleg Aradnak van 41.000, Nagy­
váradnak 37.000 lakosa, süt még annyi sincs. És ha 
most a kereskedelmet a forgalmat és az ipart vesszük, 
mely a fütörvényszék felállításánál annyira fontos, mit 
tapasztalunk ? Azt, hogy a nemzeti bank kimutatásá­
ban a giró forgalomban "egész Magyarországban Buda­
pest után Arad következik.

Ha ezek napnál világosabban nem bizonyítják, hogy 
Arad mellőzésénél a legvirágzóbb ipari, kereskedelmi 
és hitolérdekcket sértjük: akkor hiába érvelek a t. 
ház előtt és hiába számitok arra, bárminő udvarias 
alakban adjam is elő kérésemet, hogy a t. többség 
ebből pártkérdést nem csinál. Fájdalom, úgy veszem 
észre, hogy a pártfcgyclcm idáig is elhat, a hol pedig 
jogosult helyi érdekek mérkőzésénél, alig lehet helyén.

Bezárom felszólalásomat; nem untatom tovább a 
<• ház egy részét, bár köszönöm eddigi figyelmüket. 
Indítványt be nem nyújtok, de kérem a miniszter 
urat és a többséget: méltóztassék kivált e két kér­
désben : Beszterczebányát és Aradot illetőleg eltekin­
teni a pártfegyelem kötelékeitől az igazság és méltá­
nyosság szerint határozni és e két Ítélőtábla felállítá­
sát annyival inkább kimondani, mert rnég egyszer ki­
mondom — és ebben jogászokra hivatkozom — bogy

rövid idő alatt onnan (a jobboldalra m'utat) fogom 
hallani annak hangoztatását, hogy ha a teljes szóbeli­
séget fogjuk behozni, lehetetlen, hogy e két város a 
kir. tábla tekintetében mellöztcssék. Ajánlóin ezt a t. 
ház figyelmébe. (Zajos helyeslés és éljenzés a szélső 
baloldalon.)

Szilágyi Dezno igazságügyminiszter: (Halljuk! 
Halljuk!) Azon indítványokra nézve melyek az első 
és a második szakasz módosításaira nézve beadattak, 
a vita későbbi folyamán vissza fogok térni, most — 
tekintve az idő elöhatadott voltát — az elöltem szóló 
képviselő urnák jóformán — nem veszem rossz néven 
azt hitte, oka van rá — személyes kérdésben való 
felszólalására, óhajtok, a ház engedelmével, azonnal 
válaszolni. (Halljuk! Halljuk!) És mielőtt arra rátér­
nék, ezen párt ellen kimondott azon feltételezést, 
jl°Py. * váradi tábla pártkérdéssé lett kimondva . . . . 
(Felkiáltások szélső balfelöl: Oda is kiterjed !) hogy oda 
is kiterjed a pártfcgyclcm, méltőztatik igy elismerni ? 
(Egy hang szélső bal-elöl: Úgy Játszik!) Tehát, ha 
látszik, hogy oda is kiterjed a pártfegyelem, ezt a 
fe tételezést akarom helyreigazítani; méltóztassanak 
elhinni, hogy optikai csalódásban vannak, ha az előt­
tük «igy látszik», mert az egész javaslatot nem volt 
szükség nem is vetettük pártfegyeíem alá. (Helyeslés 
jobbfelöl. Felkiáltások szélső ’balfelöl: Majd meg­
látjuk !) J b

Engedőimet kérek, én nem tudom, hogy miből 
akarja ezt a közbeszóló képviselő ur meglátni, mert 
én remélem, hogy ez a párt meg fogja szavazni a 
nagyváradi táblát és a székhelyeket úgy a mint java­
solva vannak, de azt méltőztatik képzelni, hogy az a 
pártfegyelem kényszere alatt történik, abban nagyon 
tévednek. (Zaj szélső balfelöl. Élénk helyeslés jobbfelöl). 
Mert a törvényjavaslatot semmi tekintetben sem tet­
tük a pártfegyelem megkötöttsége alá : de igenis érez­
zük és tudjuk azt, hogy ilynemű müveket, mint egé­
szeket kell megítélni. (Helyeslés jobbfelöl.) A ki nagy 
reformokat akar alkotni ott, — pedig ez a párt akar,

és a hol mint c javaslatnál egész természetszerűleg 
helyi érdekek hevesen érvényesülni akarnak, ott a 
döntő szempontnak mindig a munkálat egészének kell 
lenni, egészében kell megítélni, hogy helyes-e, vagy 
sem, (Elénk helyeslés jobbfelöl.) és a kütclességellcne-

ilyen miivel egyik, vagy másik részében megbontani 
akarni, mikor nem tudja, hogy ezen megbontás állal 
nem jön-e létre ezáltal egy sokkal nagyobb bajnak és 
sokkal több kifogásnak alapot nyújtó Változás ? (Élénk 
helyeslés jobbfelöl.)

A mi már most t. Polónvi képviselőtársam felszó­
lalását illeti, mindenek előtt egy névtelen slatusférfiut, 
a kiről nem tudott többet mondani, mint hogy nagy 
múltú, de hogy milyen múltú, arról nem szólt, emlí­
tett fel, hát mondhatom, hogy a neki tulajdonított 
megjegyzés után ítélve, sem múltjáról, sem jelenéről 
nincs valami nagy fogalmam, s tekintve ezen élezét, 
még a jövője iránt is kis véleményt táplálok. (Felkiál­
tások a szélső baloldalon : Tisza Kálmán ! Zajos de­
rültség a baloldalon.) Még hozzá kell tennem azt is, 
hogy én a képviselő urnák azt a törekvését, mely an­
nak elütüntetésére van irányozva, mintha parlamenti 
modor tekinletében bárki felfogása szerin! o házban 
egy színvonalon állnánk, el nem fogadom. Én tudom, 
hogy a t. képviselő ur nagyon meg van elégedve a 
maga modorával s igy én az egyéni sajátság és tulaj­
don sértetlen megőrzése tekintetében ezt a társaságot 
sem most el nem fogadom, sem nem hiszem, hogy 
bárki engem a t. képviselő úrral pari a mcnli modor 
tekintetében akár a múltban, akár a jövőben egy vo­
nalra helyezett volna. (Élénk tetszés és helyeslés a 
jobboldalon.)

Mindig elismerve a képviselő urak azon jogát, hogy 
a magáét tartsa helyesnek és változatlanul kövessé 
is. (Derültség jobbfelül.)

A mi már a képviselő urnák felszólalásait illeti, 
mindenek elölt jó lett volna Horváth Boldizsár t. képvi­
selőtársamnak békét hagynia: mert én nem azt mon­
dottam, hogy az ü igazságügyi kormánya követte cl a 
hibát, nem is neveztem meg az ü kormányát, a mely­
nek reformtörekvéseiről — már megbocsásson, —- bál­
ázókért felelős nem vagyok, de sokkal többet tudok, 
mint a képviselő ur, többek közt azt is tudom, hogy 
az elsőbiróságokat nem ü szervezte. (Derültség jobb- 
felül.) Tehát ne múltüzlassék Horzáth Boldizsár I. kép­
viselő ur háta mögé bújni, (Ellenmondások a szélső 
balon) ne méltóztassék az!, a ki nem panaszkodott és 
szavaimban önmagára ezélzást nem látott, kéretlen vé­
delme alá venni. (Tetszés a jobboldalon. Ellenmondá­
sok a szélső balon), mert ha ü ezélzást látott volna 
szavaimban, bizonyára nem szorul rá a képviselő ur 
védelmére és azt mindenesetre sokkal jobban teljesí­
tene volna ö, mint a képviselő ur a kéretlen vé­
delmet teljesítette. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Én azt mondottam, hogy a" törvényhozási politika 
volt elhibázva, nem pedig a propoziczió politikája, 
melyet cgyszer-másszor a kormány tett. És ez a né­
zetein nem egyéni nézel, de minden magyar jogász 
elölt kétségbevonhatatlan igazság jellegével bir. (Igaz! 
Ugv van! a jobb- és baloldalon.) Ez az egyik.

De nem sokkal szerencsésebbnek tartom a képvi­
selő urnák azon törekvését, melyet már nem egyszer 
tapasztaltam, hogy az én régi nyilatkozataimból mindig 
ki akar oly valamit keresni, a mi az ö általa meg­
támadott nyilai kozalával párhuzamba lehelő, sót 
túl tesz azon : ez mindig hiú törekvése voll, 
és az is leend. így például a képviselő ur egy 
igen éles nyilatkozatot keresett ki, a melyet inenis 
mondottam (Közbekiáltások a szélső balról : Kár, hogy 
elismeri !) és azt hiszem, nem szándékosság, de érzék 
hiánya a képviselő ur részéről, hogy valahányszor én 
öt gyanúsításaiért megtámadtam, mindannyiszor azt 
mondja, hogy én is gyanúsítottam, — érzékhiány 
azért, mert mindig olyan nyilatkozatomat idézi, a 
melyben semmi morális gyanúsítás nincsen, a mi azt 
mutatja, hogy a I. képviselő ur nincs a fogalommal 
tisztában, és érzéke nagyon gyenge az iránt. (Élénk 
helyeslés jobbfelöl. Mozgás a szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor: Az ablakon bejárni tisztességes ? 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter : Ha Ugrón 

Gábor t. képviselőtársam más nézeten van, szavaimra, 
a vita folyamán, — ha tetszik, akár ebben a kérdés­
ben is — visszatérhet.

De én fatálisnak tartom azt, hogy midőn a t. kép­
viselő ur oly buzgón igyekszik gyanúsító nyilatkozatot 
keresni, nem tud részemről erkölcsileg gyanúsító nyi­
latkozatot találni, éles nyilatkozatot talál’s azt kell 
hinnem — ismétlem — hogy érzéke hiányzik meg­
ismerni, hogy mi a morális gyanúsítás (Zajos helyeslés 
jobbfelül) és mi az éles nyilatkozat, azt kell hinnem, 
hogy midőn ü morálisán gyanúsít, abban a sajátságos 
tévedésben van, hogy 0 csak élesen, csak olyan oda- 
csaltantó módon beszél. (Élénk derültség jobbfelöl. 
Nyugtalanság a szélső balon.) Ez igen fatális olyan 
részéről, a ki a parlamenti modor tekintetében saját 
viseletéről és jövendő viseletéről értekezéseket tart. 
(Zajos derültség jobbíelöl.) De már most nézzük meg 
hát, hogy van-e gyanúsítás a képviselő ur nyilatko­
zatában ?

Polónyi Géza : Tizenegyszer mondtam, hogy 
nincs!

Szilágyi Dezső igazságügyminiszler: Az igazság­
nak tartozom annak kijelentésével, hogy a képviselő 
ur beszédében csakugyan azt mondja egy helyen: «Én 
szívesen feltételezem róla — én rólam — a legjobb 
szándékot.» Ezt mondja ogy helyen, de a másik he­
lyen azon általam felolvasott passzust mondja, moly, 
hogy egyenesen személyemre vonatkozott és erkölcsi 
gyanúsítást foglal magában, engedje meg a t. ház, 
hogy a rá építendő következtetés miatt még egyszer 
felolvassam. (Halljuk 1 Halljuk !)

A t. képviselő ur bíbelődik azzal az eszmével, hogy 
miként lehessen azt megmagyarázni, hogy én a bírák 
nyugdíjazását is javaslom, — szóról szóra igy szól­
ván : «Vajon mi lehet mégis elfogadható indoka an­
nak, hogy a t. miniszter ur épen egy ilyen javaslat 
benyújtásához fogott, és hogy azon feléje támasztott 
hő vágyakodásnak ilyen módon felel meg. Félek tőle, 
hogy az az argumentum fog találni, mely mint­
egy szembeötlő, mintegy feltolakodik, hogy az ember 
annak igazságát elismerje, az emberi gyüngeség.»

Most megmagyarázza, miben áll ez az emberi gyen­
geség. (Halljuk 1 Halliuk I iobbfolöl. Olvassa 1) «Az em­

beri gyengeség a miniszter urban az, bogy a ki egy 
hosszú élet vágyakodásának nehéz terhétől megküny- 
nyültcn került a miniszteri székbe, annak a minisz­
ternek emberi gyarlósága tör ki abban a javaslatban, 
mert ez a javaslat alkalmas arra, (Élénk felkiáltások 
a szélső balon: Alkalmas!) hogy Szilágyi Dezső nagy- 
méltóságu igazságügyminiszler ur bőven jutalmazza és 
büntesse azokat, a kiket büntetni és jutalmazni akar.»

Hát kérem, t. ház, midőn azt mondják, hogy az em­
beri gyarlóság tört ki bennem, midőn pszichologicze az 
én egyéniségemből magyarázza ezt, nem volt-e jogom 
azt mondani, hogy motívumaimban gyanúsított, (Igaz! 
Úgy van! jobbfelöl.) a melyek ezen javaslat benyújtá­
sakor vezetlek. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

A képviselő ur megengedem jóhiszemüleg hivatko­
zik arra, hogy máshol meg azt mondta, hogy én ró­
lam feltételezi a legjobb szándékot. De akkor kérem, 
én sajátságos helyzetben vagyok: melyiket higyjem a 
két ellenmondó nyilatkozat közül. (Élénk derültség és 
tetszés jobbfelöl.) Tudom, van egy ravasz — mond­
hatnám alattomos — neme a gyanúsításnak, a midőn 
gyanúsítunk egy helyen, azután máshol beiktatunk 
egy enyhítő passzust, hogy lm megtámadnak a gya­
núsításért az enyhítő passzusra hivatkozzunk, ha pe­
dig meg nem támadnak, fenmarad a gyanusitás (Igaz ! 
Úgy van! jobbfelül.) Azt mondjam, hogy a képviselő 
ur ezzel a methodussal akart élni ellenem ? Azt 
akarja elfogadni, hogy ravaszul gyanúsított ? Vagy ha 
nem, akkor olyan cllenmondásban van nyilatkozata, 
hogy bármennyire érzékeny a képviselő ur az iránt, 
hogy én minden felszólalásában clleninondást ta­
lálok, és bármennyire készségesen akarja bemu­
tatni, hogy nincs benne ellenmondás, akkor ez a 
lcgfatálisabb ellenmondás, mert akkor egyik nyilatko­
zatát sem lehet komolyan venni. (Élénk helyeslés és 
tetszés jobbfclöl.) Tehát, vagy egyiket sem lehet ko­
molyan venni, (Úgy van ! Úgy van ! jobbfelöl.) vagy 
egy ravasz neme ez a gyanúsításnak, melyet vissza 
kell utasítani annál inkább. (Helyeslés és tetszés jobb­
felöl.) A mi illeti — mert röviden akarok a személyes 
kérdéssel végezni — hogy a t. képviselő ur úgy tün­
teti fel a dolgot, hogy én a régi fegyvcrlársat és szö­
vetségest akarván dczavuálni, hogy ennek a pártnak, 
melyhez tartozom, bizalmát megnyerjem, hogy abból 
az okból szólaltam fel ellene.

T. ház, én mikor e pártba beléptem — s ez már 
az unalomig lett ismételve — igen szívesen, bizton 
mondhatom, teljes bizalommal fogadtattam ; de annak 
nyílt kijelentése mellett, hogy leheltünk más vélemé­
nyen, vívhattunk éles harezokat, de tőlem, sem azt, 
hogy valamit múltamból dczavuálják, sem azt, hogy 
én, bárminő magatartásomat, vagy véleményemet 
megváltoztassam, soha senki nem kívánta és ilyesmi­
nek felállítása, soha semmikor elő nem került. (Igaz! 
Úgy van! jobbfelöl.) Mi ok lehet tehát arra, hogy a 
képviselő urat, a kivel én egy párthoz soha nem tar­
toztam, de ellenzéki magatartásomban igen sokszor 
ellene, számos esetben együtt szavaztam, ritkán egy 
indítványra, mi okom lehet reá, hogy dczavuálni 
akarjam ?

Ezt csak úgy magyarázhatom, hogy azt képzeli, 
hogy tán rüstcllem, hogy valaha együtt szavaztunk? 
(Élénk derültség és tetszés jobbfelöl.) Hisz még a jö­
vőben is együtt szavazhatunk és én — megvallom — 
igen szívesen látom minden képviselő részéről és min­
den oldalról, süt örülök is neki, ha a kormány javas­
latai támogattalak.

Minő képzelődés, minő rögeszme lehetett az, hogy 
ö azt képzeli, hogy azért kelek ki gyanúsításai ellené­
ben és azért utasítom vissza támadásait, mert a múlt­
ban vele való — nem egy párton, de különböző pár­
tok összmüküdésében előkerült rejlő közös akcziót 
tán a magain részéről el akarom utasítani ? Ez azon 
balfclfogások közé tartozik, mintha ott történt volna 
bármely akczió, a miben én részivé ttom, a melyet 
nyíltan be nem vallanék és a melyért a felelősséget 
át ne venném? Ha ö képzel ily akcziót, tartsa meg 
magának a véleményét; én minden akeziómért meg­
felelek. (Helyeslés, tetszés jobbról.)
A mi végül azt illeti, hogy közérdekből és a haza 
érdekében hajlandó a hátát idetartani, csakhogy én 
erős lábon álljak c pártban, tőle ilyen hazafiul" áldo­
zatot (Derültség jobbról) megvallom, nem kívánok de 
ne is méltóztassék ezt tenni, mert tökéletesen hatály­
talan lenne. (Derültség és tetszés jobbról.) Én neift 
szándékozom a t. képviselő ur hátát abban az érte­
lemben látni, a melyre ö humorosan ezélzott, hogy az 
támogatásomra szolgáljon, hanem egyre — mindig a 
parlamenti udvariasság szabályai szerint legyen mond­
va — jövőben is számítok (Halljuk! Halljuk!) és ez 
az, hogy én az ö hátút mikor hasonló gyanúsításainak 
és argumentumainak fulamodásúban látni fogom 
jövőre is azt kímélni nem is fogom. (Éiénk helyes­
lés és tetszés jobbfelöl.)

Tisza Kálmán: (Halljuk! Halljuk!) A tárgyhoz, 
legalább most, nem kívánok szólni. Azonban midőn 
Polónyi képviselő ur felhozta azt a tréfásnak tartott 
mondást, hogy különös dolog, mikor a háznak két 
leggorombább embere egymásnak felolvasást tart az 
illemből, hallottam nevemet küzbekiáltani, mintha ez 
a mondás tőlem származott volna. (Ellenmondás bal­
felül. Felkiáltások jobbfelöl. De igenis úgy történt!) 
Most, hogy t. barátom az igazságügyi miniszter ur arra 
reflektált, ream mutatott Polónyi képviselő uv és ismét 
hallottam nevemet kiáltani. (Úgy van ! jobbfelöl. Halljuk! 
Halljuk 1)

En nem rontom cl és nem akarom elrontani a túl­
oldali képviselő uraknak a fölötti örömét, a melylyel 
épen az igazságügyminiszter ur nyilatkozata alkalmá­
val nevemet kiáltották; de azt a megjegyzést, amely­
ről szó van, én soha sem tettem, hanem én is csak 
hallottam, de nem osztottam, és a megnevezett urak­
nak legalább is egyikét — -nem mondom, hogy mind- 
a kettőt, de legalább is egyikét — azon kifejezésre, 
hogy a háznak leggorombább tagja, teljesen méltat­
lannak tartom. (Élénk derültség jobbfelöl. Felkiáltások 
balfelöl : Melyiket ?) Mondom, hallottam ezt én is is­
mételten mint egy mindnyájunk által ismert és nem 
ezen párthoz tartozó képviselő ur mondását. Tőle 
származik-e a mondás, nem tudom egész biztosan, 
mert nem tőle hallottam, azt azonban ismétlem, hogy 
tőlem nem származik, és azért azt az imputácziót, 
mintha tőlem származnék, visszautasítom. (Elénk he­
lyeslés jobbfelöl.)

A vitát holnap folytatják.
Az ülés végződik 2 óra 20 perezkor.

VIDÉK.
* Veszprémmegyo mai közgyűlésén, mint nekünk 

távirják, a napirend elölt Eszterházy Móricz gróf 
főispán meleg szavakkal emlékezett "meg Andrássv

családhoz részvétiratot intézzen. Az elnöklő főispán 
több megyei hivatalra kinevezéseket tett, mely után 
érdekes felszólalások történtek. Szápáry Gyula gróf 
miniszterelnök leirata felolvasásánál Szabó Imre 
indítványozta, hogy arra válaszoljon Voszprémmc- 
gye, annyival is inkább, mert a megye és az 
uj kormány programmját helyesli. Fcnyvessy Fe­
rencz orsz. képviselő helyesli az indítványt,‘ mert 
szóló is évek óta az uj kormány programmját val­
lotta magáénak és igy politikai pártjának elveit látja 
az uj kormánynál képviselve, melyet még a kormány 
o programra hoz lm marad, Veszprémmcgye is kész 
lesz pártolni. A megye különben is már tavaly felirt 
és kívánta az állami adminisztrácziót és bizonyára 
kívánja most is az igazságügyi és kulturális re­
formokat. De a feliratban hangsúlyozni kívánja 
az általános politikai nézet kifejezése mellett 
azokat a megyei ügyeket is, melyek a kormány elha­
tározását várják, és melyekre annak figyelmét fclhi- 
vandónak tartja. A közgyűlés átalános helyeslés mel­
lett Szabó és Fcnyvessy indítványait egyhangúlag el­
fogadta. A balatoni gőzhajózási társaságnak az évi 
3000 forint szubvenczió Bezerédj Viktor felszólalása 
után egyhangúlag megszavaztatott, a mit Nádasdíj 
Ferencz gróf mint elnök megköszönt. Érdekes ja­
vaslatot tett Esterházy Ferencz gróf, hogy t. i. 
a honalapitás ezredéves ünnepére iratlassék meg 
Veszprémmcgye monográfiája, és azzal Véghe­
lyi Dezső alispán bizassék meg. A közgyű­
lés az indítványt nagy lelkesedéssel fogadta el. 
Végül Fenyvessy Eerencz hivatkozva a Dunántúl

orsz. képviselőinek tegnapelőtt Budapesten tartott ér­
tekezletére, mely a Dunántúl kivándorlási és magya­
rosodás! ügyeivel foglalkozott, indítványozta, hogy 
Veszprémmcgye feliratilag üdvözölje a hazafias moz­
galmat s jelentse ki készséges támogatását és hívja 
meg megyéjébe a kezdeményezőket a nemes eszme 
érdekében. Az indítványt egyhangúlag elfogadták.

— Csanád vármegyének a mai napon Lonovics 
József főispán elnöklete alatt tartott népes közgyűlé­
sén megyei főjegyzővé egyhangúlag Kristóffij József, 
első aljegyzővé Hcrvay István, másod aljegyzővé 
Dedinszky Béla, jegyzővé pedig Földessy János vá­
lasztatott meg. Elhatározta a közgyűlés, hogy Szapáry 
Gyula gróf ministerelnüköt és általa az egész kor­
mányt feliratilag üdvözölni fogja. Azt az indítványt, 
hogy Tisza Kálmánhoz érdemeinek méltatásául búcsú 
feliratot intézzenek, az ellenzék heves ellenzése után 
a többség elfogadta. Zemplénmcgyénck körirata a 
honossági törvény módosítása tárgyában azzal az 
indokolással vétetett tudomásul, hogy a 31. szakasz­
nak hatályon kívül helyezése az ország érdekében 
kívánatosnak nem látszik.

* A dunántnneni ág. hit. evang. püapökvá- 
lasztásra tegnap egybegyült nagyszombati egyház- 
község egyhangúlag írsztyánszkyra adta szavazatát. 
Mint a táviratban jelentik, a nyitrai evang. fücspercs- 
séghez tartozó egyházközségek közül Miaván kívül 
még Szenicz, Szobotist, Assakiirth és Zerdahcly 
szavaztak Trsztyánszkyra. Ez dönthet, mert a Baltik 
párt a nyitrai föcsp erősség összes községeire 
számított. Verbón a választás eredménytelen.Csasso, 
Holits, Szakoleza és Verbócz nem adtak érvényes 
szavazatot. Verböezün a pánszláv pap még a név­
szerinti szavazást is megtagadta és a többség 
ellenére Baltikot jelölte ki megválasztottnak. Az ez 
alkalommal öntudatra kelt hazafias párt mindenütt 
felvette a küzdelmet és a sikerrel meg van elégedve, 
mert végre rést ütött a nyitrai pánszláv füesperesség 
áttürhetetlcn gyűrűjén.

A szerb egyházi kongresszus.
Karlóoza, máj. ö. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Parlamentär bécsi pánszláv tudósítója a 
szerb patriarchal megintorvicvolta de porul járt s 
nagyon elégedetlenül távozott el Karlóczáról. A jövő 
vasárnapra tervezik a fényes installácziút és a pak- 
raczi püspök felszentelését. Iiwvaracz archimandrita 
van kiszemelve temesvári püspöki helynöknck, 
Brankovics patriaroha működését mindenek elölt a tlieo- 
logiai oktatás szervezésével a kolostorok túlságos kiadá­
sainak korlátozásával és a patriarcha palota felépíté­
sével fogja megkezdeni. A palotában nemcsak a 
kongresszus és szinodus termei lesznek elhelyezve, ha­
nem az összes püspökük is kapnak benne lakást, az 
építésre 250 ezer forint áll rendelkezésre.

Karlóoza, máj. 5. Arra az esetre, ha Brankovics 
György választott patriarcha várt legfelsőbb megerő­
sítése szerdáig Becsből leérkeznék, br. Nilcolics kir. 
biztos jövő csütörtökön a zimonyi gyorsvonattal ide 
jönne, azután május hó 10-én tartandó kongresszus 
ülésen a legfelsőbb királyi kéziratot, — melylyel Bran­
kovics György temesvári püspök karlóczai érsekké éí 
szerb mctropolita-patriarchává történt választása jó­
váhagyató — publikálná. Másnap vasárnap május 
11-én pedig az uj patriarchát ünnepélyesen székhe­
lyébe bevezetné. Az installáczió utáni legközelebb 
napon az uj patriarcha elnöklete alatt kongresszus 
ülés tartatnék, melyben az uj patriarcha a kongresz- 
szus részéről üdvüzöllelnék, azután az uj kongresz- 
szusi bizottság és azon nagy bizottság is meg­
választatnék, mely a kongresszus további működésére 
vonatkozó munkálatokat készítené elő, végre s 
kir. biztos a kongresszusi üléseket bizonytalan időre 
elnapolná.

KÜLFÖLD.
— május 5.

Az uj német birodalomgyülést holnap nyitja meg 
trúnbeszcddel II. Vilmos császár. A trónbeszéd tar­
talma jóformán előre jelezhető. Szó lesz benne 
kétségkívül a birodalom ügyeinek vezetésében be­
állott változásról, a kanczcllárválságról, és ezzel 
kapcsolatban a német birodalom külügyi viszonyai­
ról. Vilmos császár korábbi nyilatkozatából ítélve, 
valószínű, hogy a trónbeszéd újólag ki fogja jelen­
teni az eddig követett külpolitikai irány folytatását, 
az eddigi szövetségekhez való ragaszkodást és a 
baráti viszonyok fentartását, általában a bérpoli­
tika folytatását, melynek fentarthatásáról a császár 
nem rég is oly határozott bizalommal nyilatkozott. 
A berlini konferenczia tárgyát, a munkásvédelmet 
szintén nem fogja cmlittetlenül hagyni a trónbe­
széd, mely — úgy lehet — érinteni fogja a kelet­
afrikai gyarmatosítás kérdését is, s valószínűleg 
megnyugtató nyilatkozatot fognak hallani a hadse­
reg békelétszámának szándékolt fölemeléséről is.
3 [A boulangismus csúfos vereséget szenvedett teg­
nap a párisi községi pótválasztásokon. Ha a bou- 
langislák azt remélték, hogy az első választáson 
vallott kudarezot most helyreüthetik, tegnap olyan 
leczkét kaplak, a melyet — nem fognak megemle­
getni, mert a boulangista párt, mint olyan a teg­
napi választásokkal megszűnt. Az eredmény röviden 
az, hogy 59 városatya közül megválasztottak 52 
republikánust, G konzervatívot és 1 — egy szál 
boulangistát. A megdöbbenés e miatt olyan nagv, 
hogy magok a boulangista lapok is elismerik, hogy 
le vannak győzve. A Presse már ki is jelenti, hogy 
lerakja a fegyvert. A jerseyi remete már most bíz­
vást megjelenhetik Párisban — semmi feltűnést 
sem fog kelteni. Jellemzően jegyzi meg Francis Mag- 
nard a Figaro legutóbbi politikai szemléjében, hogy 
az egész május elseji tüntetés alatt egyetlen «Vive 
Boulanger 1» sem volt hallható. Pedig mostanáig 
nem volt olyan legcsekélyebb utczai mozgalom sem, 
a melyből ez a kiálltás hiányzott volna.

Auzetria-Magyarország feldarabolásával foglalko­
zik az utóbbi időben nagy kedvvel a Grasdanini, 
legújabb czikkében a következőket Írván:

Vilmos császár követni akarja II. Frigyes királyt 
a ki Ausztriának a legdühösebb ellensége volt. fis 
11. Frigyes Lengyelország felosztását kieszelte, II. 
Vilmos egy szép napon azt fogja indítványozni 
osszák fel Ausztriát, hogy Poroszország történeti 
missziója bevégeztessék. A Bismarcktól egy időre 
létrehozott osztrák-német szövetség természetelle­
nes volt, mert nem állta útját sem Poroszország, sem 
Ausztria előbbi reményeinek. Mert ha Poroszország 
a németek teljes egyesítésére törekszik, Ausztria 
sem feledi azt a szerepet, a melyet ezelőtt a német­
birodalomban játszott. A versenytársak ma is, 
noha a kölcsönös barátságot színlelik. Elég volt 
visszalépnie Bismarcknak, hogy a lappangó, titkos 
ellenségeskedés újra kitörjön. Mert ugyan miért vol­
nának olyan nagy izgalomban az osztrák officzió- 
zusok? Éppen az a bökkenő, hogy érzik a szövet­
ség megbízhatatlan voltát s nem lehetnek nyugod­
tak. Ausztria gyengülése nagyon érezhető már a 
Balkánfálszigeten is, de különösen Bulgáriában, a 
hol az osztrák barátok kicsiny csapata kétségbe­
esetten áll. Panicza ügyében a legnagyobb titokban 
fognak Ítélni. A bolgár székváros minden házában 
katonaság áll készen és legális utón híreket nem 
küldhetni onnét. Ily viszonyok közt nem csoda, hogy 
Béosben mozgósításra kezdtek gondolni.

ÚJDONSÁGOK
— máj. 5.

— Személyi híreié. A király ma délelőtt 
Lainzból Becsbe érkezett. — Stefánia özvegy trón­
örökösné május közepén Brüsszelbe, kevéssel azután 
pedig Ostendébc utazik. — Ferencz Ferdinand fő- 
herczeg tegnap Karinthiából Bécsbe érkezett. — 
Vilmos császár az éjjel 1 óra 40 perezkor Pots­
dam ba érkezett s az uj palotába hajtatott. — 
Smollca elnök a múlt éjjel több órán át aludt. Ál­
lapota általánosságban elég kielégítő. — A pérsa 
sah felesége Bécsbül Franzensbad ba utazik utókurára. 
—Schuszter Konstantin váczi püspököt bérmakör- 
utjában Szolnokon nagy fény nyel fogadták. — Hi- 
dassg Kornél szombathelyi megyés püspök o hú 
15-ikén bérmakörutra indul. — Szögyény osztály­
főnök Becsből ma tiz napi szabadságra ment, me­
lyet Vialringben fog eltölteni. — Kanoncs Béla 
józsefvárosi esperes-plébános ma ünnepelte 59-dik 
születésnapját, mely alkalommal a VlII-ik kér. kör 
testületileg tisztelgett nála.

— Lakoma Zoltán Elek tiszteletére. Az orszá­
gos kaszinó Zoltán Eleknek tábornokká és honvéd­
lovassági főfelügyelővé történt kinoveztetése alkalmá­
ból 150 teritekü lakomát rendezett, melyen közéletünk 
számos kitűnősége vett részt. Ott voltak a többek 
közt Péchv Tamás a képviselöház elnöke, Teleki Géza 
gr., Apponyi Albert gr., Ábrányi Kornél, Szerb 
György, Zoltán János orsz. képviselők, Földváry Mi­
hály alispán, Forinyák és Glivczy altábornagyok s a 
honvédtisztikar sok tagja stb. A lakoma folyamán töb­
ben mondtak felküszüntüket. Péchy Tamás az ünne­
pelt tábornokot éltette, mire Zoltán meghatva vála­
szolt s a jelenlevő társaságot éltette. Azután Föld­
vári/ alispán a honvédtisztikar jelenlévő tagjait, Fo­
rinyák altábornagy a kaszinó polgári tagjait, Miklós 
Ödön Zoltánt a katonát, Föld váry pedig Péchy Ta­
mást éltette. Majd Apponyi Albert gróf köszöntötte 
fel Zoltán Eleket ékes dikczióval, melyei igy fejezett be: 
«És én azt hiszem, hogy polgártársaink — tartozza­
nak azok bár hivatásbeli bajtársaihoz, tartozzanak bár 
a nemzet azon polgáraihoz, kik nem viselnek egyen­
ruhát — nagyobb tiszteletet iránta nem tanúsíthat­
nak, mint a midőn azt mutatjuk meg, hogy ö felségé­
nek ezen elhatározását, hogy a honvédlovasságot az ö 
gondjaira bízta, osztatlan bizalom, osztatlan öröm, 
osztatlan lelkesedés követi. (Zajos éljenzés.) Mindnyá­
jan meg vagyunk róla győződve, hogy nemzetünk di­
csősége az ö kezeiben jő kezekben van letéve és 
hogy azon halhatatlan férfiú után, ki bár csak foga­
dott, de nem kevésbé lm fia volt a hazának, ki a 
honvédlovasságot megalapította, — mondom ezen fér­
fiú után méltóbb kezekbe nem lehet letéve a honvéd- 
lovasság ügye, mint az övébe. (Lelkesült éljenzés.) 
Hazánk ezen kincsének őrét éltetem Zoltán Élekben. 
(Hosszantartó lelkesült éljenzés.) Ábrányi Kornél Jó­
zsef föherczegért, meg jelenlevő adlátusáért Forinyák 
altábornagyért ivott. A társaság Balogh Károly zenéje 
mellett sokáig maradt együtt s végre emelkedett han­
gulatban oszlott szét.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete
javára rendez díszelőadást Wulff Ede, az állatkerti 
czirkusz igazgatója június 4-én. Az igazgató, ki május 
elseje óta tart előadásokat e jótékonyczélu előadás 
programmjának összeállítására nagy gondot fordít s 
czirkuszának legjobb erőit akarja bemutatni.

— Ötven éves tanítói jubileum. Martin Konrád, 
a III. kerületi vörösvári úti községi elemi iskola ve­
zető tanítója e hó 11-én üli meg tanítói pályájának 
50 éves jubileumát, mely alkalommal polgártársai 
ovácziót rendeznek számára. A fővárosi tanács nevé­
ben a polgármester fogja átadni a királyi elismerés 
jelét, az érdemkeresztet. Gerlúczy Károly polgármester 
pedig az országos magyar iskolaegyesület nevében 
üdvözli öt, mint a magyarságnak Óbudán egyik apos­
tolát. Martin a főváros egyesítésekor neveztetett ki a 
vörüsvári-uti iskolához tanítónak, hol jelenleg is mű­
ködik.

— Öngyilkos borkereskedő. A bécsi «Stadt» 
vendéglőben egy magyarországi kereskedő vetett vé­
get szombaton éjjel az életének, llailc Józsefnek hív­
ták a boldogtalant. A «Ramasetter Vincze utódai» 
sümegi, Somlyói és badacsonyi ezégnek volt a főnöke. 
Gyakran szokott üzleti ügyekben Bécsbe utazni a 
most is ily okból volt az osztrák fővárosban. Szom­
baton egész nap nem volt otthon; este hét óra táj­
ban tért haza a legjobb hangulatban, ekkor írószere­
ket kért s meghagyta a szobaleánynak, hogy ne há­
borgassa, mert fontos leveleket akar írni. A szoba­
leány nem is ment be féltizig, ekkor azonban rendbe 
akarta hozni a szobái s benyitott. Szörnyű rémületére 
Railet az ágyon fekve vérében találta. Kezében revol­
vert tartott. Azonnal orvosokat hívtak, de már késő 
volt a segítség, Raile meghalt. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a szájába lőtt volt. Az asztalon leveleket 
találtak, az öngyilkos nejének s egy jó barátjának 
czimezve. Minthogy Raile jó viszonyok közt s boldog 
házasságban élt, azt hiszik, hogy pillanatnyi elmeza­
varban követte el a tettet. Öt gyermek maradt utána. 
Az öngyilkos feleségét a szomorú esetről táviratban 
értesítették, mire azonnal Bécsbe utazott.

— Botrány a lóversenyen ezimü mai közlemé­
nyünkre vonatkozólag dr. Fachs Mór ügyvéd, mint 
lovag Stern Richárd jogi képviselője következő sorok 
közlésére kért fel bennünket:

«Becses lapjának mai számában a Kutschenbaeh- 
Stern ügyről hozott tudósítás részletei téves informá- 
czión alapulnak, amennyiben ez ügy nem kártyaadós­
ságból származott, hanem annak alapját sokkal ko­
molyabb okok képezik. Az sem áll, hogy Kutsehenbach 
Robert ur Stern Richárd urat bármikor is provokálta 
volna, valamint az sem, hogy a sértő fél a sértett elé 
állott volna, hanem hátulról támadta meg a mitsein 
sejtöt. Stern ur még tegnap este Bécsbe utazott, 
ügyét azon urak kezeibe leteendő, a kik a Kutschen- 
bach főhadnagy úrral való differencziájából származott 
és már kivívott párbajában segédjei voltak.»

Megjegyezzük még, hogy dr. Fuchs táviratban tu­
datta lovag Stern Richarddal Kutsehenbach Róbert 
budapesti lakását, mire Stern Richard segédei Bécs­
bül ma távirati utón provokálták Kutsehenbach Ró­
bertot. A segédek ma este már alkalmasint maguk is 
itt lesznek Budapesten.

— Merénylet egy rendőr ellen. Bécsi tudósilónk 
telefonozza, hogy ma este a Kari színház bejáratánál 
álló rendőrt egy ismeretlen ember tőrrel leszúrta. A 
merénylő elmenekült, súlyosan sebesült áldozatot pe­
dig beszállították a helyőrségi kórházba.

— Hajóöaazeütkőzés. Haviéból távirják mai kelet, 
tel: A «Lady Armstrong» angol gőzhajó a kikötő be­
járatánál összeütközött a «Vilié Ilonflcur» gőzhajóval, 
mely súlyosan megsérült.

— ZZarcz honvédek éa kooalook közt. Váczról 
írják nekünk a következüket: Május 4-én véres össze­
ütközés volt a Korona vendéglőben honvéd huszár 
altisztek és kocsisok közölt. A mondott helyen a 
katonák és «czivil»-ek egy ideig békésen mulattak 
czigányzene mellett; de mikor egy őrmester egyik 
kocsisnak a szeretőjét tánezra hívta, a lovak kormá­
nyosát annyira felbőszitette az, hogy kedvese «egy 
katonával» akar tánezolni, hogy az őrmestert pofon 
ütötte. Ez volt az oka annak a kaszabolásnak, a mit 
ezután a katonák elkezdettek. Az egyik kocsis, a ki a 
zenebonát kezdte, annyi sebet kapott, hogy életéhez 
kevés a remény. Társai pedig, a kik segíteni akarlak 
neki, szintén valamennyien össze vannak vagdalva. A 
többi békésebb indulatu mulató az ablakon át mene­
kült. A rendőrség nem birt a katonákkal, s a véreng­
zésnek csak akkor lett Vécé. mikor a honvédek jó
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szántukból távoztak. Ekkor is még kardjaikkal bever­
ték a vendéglő összes ablakait.

— Eltűnt. Fischer Julia szigc»iépi szül. 41 éves 
bajádon magánzónü Konti-uteza 13. szám alatti 
lakásáról tegnapelőtt eltávozott és azóta nem tért 
vissza.

- Tűi volt az éjjel a Vörüsmarty-utcza 31. sz. 
házban. Egy széna- és szalmaraktár égett le. A kár 
300 forint.

Öngyilkosságok. A vármegycház-ufcza 13. sz. 
názában felakasztotta magát délben Fritscher József 
nvonulás/, és a Teleki grófi palotának hosszú ideig 
volt portása. Üreg, 88 esztendős ember volt bár. 
annyifele betegség gyötörte, hogy nem győzte bevárni, 
a míg a természetes halál megkönyüríil rajta. — A 
külső kerepesi-uton levő úgynevezett «nyolez ház» 41. 
s -. pinezéjében ma délelőtt egy ismeretlen ember fel­
akasztotta magát.

„> Munkások mozgalmai.
— máj. 5.

A pé!Acgéni/ck sztrájkja, melynek súlyos követ- 
kezményeit ma még jobban érezte a főváros, mint 
tegnap, még nem szűnt meg s alig fog egyhamar vé­
get érni. A sztrájkolok erősen ragaszkodnak követe­
léseikhez és csepp hajlandóságot sem mutatnak az 
engedékenységre. Az újpesti népszigeten, hol tábort ütöt­
tek. jól erezik magukat s bíznak benne, hogy a mesterek 
végre is kénytelenek lesznek követeléseiket respektálni. 
A mesterek egy része csakugyan napról-napra tesz 
kísérletet, hogy a maga munkásait visszacsalja a sütő 
kemenezéhez. Ma is vagy busz mester tette meg az 
utat a -szúnyog-szigetre» és megpróbálta az. egyezke­
dést. Voltak, a luk a legények összes követeléseit haj­
landók lettek volna elfogadni : mások a főbbeket akar­
ták teljesíteni. Hanem a sztrájkolok nem elégesznek 
mee a szabad egyes-éggel, hanem kötelező engedmé­
ny,-két követelnek az összes mesterektől az összes 
munkások számára s ezért az egyezségből nem lett 
semmi.

A nap legnevezetesebb eseménye különben az az 
értekezlet, melyet a sztrájkolúlckal szemben kö­
vetendő magatartás kérdésében hatvan fővárosi 
sütömester tartott ma az ipartestület helyiségében 
Matheidesz István elnöklete alatt. Az értekezlet egy­
hangúlag kimondta, hogy a sztrájkolok kívánságai 
teljesíthetetlenek s hogy azokat a mesterek semmi 
körülmények közt el nem fogadják. Az ipartestület a 
legények által ajánlott alapon tárgyalni egyáltalán 
nem hajlandó s e határozatukról még holnap értesí­
teni is fogják a sztráj kólókat.

Legfontosabb határozata az értekezletnek a péksü­
temények árának felemelésére vonatkozik. A 
sztrájk a mesterek részéről mindenesetre engedmé­
nyekkel fog végződni s az üzleti költségeket teteme­
sen növelni fogja. A kenyér ára ennek daczára nem 
fog változni. Ellenben a fehér sütemény ára dara- 
bonkint kél krajezár lesz a fogyasztók számára, tekin­
tet nélkül a vásárolt mennyiségre. Az elárusítók, 
kávésok és vendéglősök hat darabot kapnak tiz 
krajezárért, de a százalékok, melyeket eddig ezenfelül 
kapni szoktak, a jövőre elesnek s a pékek többé az 
el nem adott süteményeket sem fogják tőlük vissza­
venni.

*
A magyar államvasutak gépgyárának mun­

kásai ma este nyolez órakor tartották meg előre 
hirdetett értekezletüket a külső soroksári-uti «Nagy 
gombócz- hoz czimzett vendéglőben. Többen voltak 
jelen ezer embernél, s egyhangúlag magukévá tették 
azt a kérelmet, melyet a kiküldött negyvenes bizolt- 
ság hat pontban fog a gyár igazgatósága elé terjesz­
teni. Az értekezleten Csonka Lajos gyári munkás el­
nökölt. Felolvasták az igazgatóság jelé terjesztendő 
memorandumot, mely a következő kérelmeket tartal­
mazza :

1. A munkaidő naponkint S órára terjedjen, ha 
azonban kivételesen az üzem némelykor hosszabb 
munkaidőt igényelne, akkor minden két órai munkáért 
három órára esedékes dij fizettessék.

2. Gyárunkban az akkordmunkák dijai éveken ke­
resztül" folyton csökkentek, ennélfogva az akkorá­
in lueka jelenlegi dijai 30 százalékkal emeltes­
senek fel.

3. A jelenlegi napidijak 25 százalékkal javít­
tassanak.

4. Feltétlen vasárnapi munkaszünet állapíttas­
sak meg.

Az elkészitetf. illetve befejezett munkák árai min­
den hónap végén fizettessenek ki.

(!. Minden évnek májas első napja munkás-ünnep­
nek tekintessék és a gyári rendszabályba felvé­
tessék, hogy e napon a gyárban munkaszünet van.

A memorandum végül hangsúlyozza, hogy a mun­
kásoknak nincs szándékában a mankóit meg­
szüntetni, és hogy az igazgatóság elhatározását ti­
zennégy napon belül várja.

A memorandum felolvasása után Csonka Lajos el­
nök bejelentette az értekezletnek, hogy a kérvényt 
két-három nap múlva okvetlenül az igazgatóság elé 
terjeszti a negyvenes bizottság, mely a válasz megér­
kezte után újabb gyűlést fog egybehívni. «Hogy ebben 
a helyzetben maradjunk — igy szólt — az lehetetlen.
IKözbekiáltásuk : Nem lehet !) Roppantul le vagyunk 
nyomva. (Ugv van 1) Ily nehéz munka mellett ily 
csekély keresetből lehetetlen megélni. Azt hiszem, 
hogy az igazgatóság befogja látni mindezt és teljesíteni 
fogja kérésünket.» Végül azt a reményét fejezi ki, 
hogy a munkások hallgatni fognak az élükön állókra. 
Csonka után JiojJ'mann Hermann német nyelven szólt 
a gyűléshez. Kérte a munkásokat, hogy ne hajtsanak 
az izyatúk beszédére, hanem várják Le higgadtan és 
nvugodlan az igazgatóság határozatát, mely csak ked­
vező lehet. Végül felszólította őket, hogy teljes csend­
ben, minden zajos tüntetés nélkül oszoljanak szét. 
iEvy hang: Nem vagyunk joghallgatók!) A gyűlés, 
melyen a rendőrséget íiérczy Béla Vili. kerületi ka­
pitány képviselte, mindössze negyedóráig tartott.

*

A női szabólegények sztrájkja ma már csaknem 
egészen megszűnt. A munkaadók és a legények között 
11 napi sztrájkolás után barátságos egyezség jött 
létre. Az előbbiek, kettő kivételével, megadták a 
bérfelemelést és a kilenc/, órai munkaidőt s ma már 
megkezdődött a munka. Csak a Keller, Szabó és Csá­
szár s a Gartner, Ilolvay és társa ezégek mű­
helyében nem dolgoznak még, mert az üzlettu­
lajdonosok a kért üt krajezár helyeit csak két kraj- 
czárral akarják felemelni a munkabért. Valószínű 
azonban, hogy itt is nemsokára meglesz az egyez­
ség s akkor a női szabók sztrájkja teljesen megszűnt­
nek lesz mondható.

A helynélküli férfi és yöi szabólegények na­
ponkint a Szentkirályi ulezai Biró-féle vendéglő előtt 
és udvarán találkoznak, a hol a rnunkaközvetilö egy­
letük van. Reggelenkint azután rendesen nagy zajjal 
vitatkoznak s néha elállják az utczát is. így történt 
ma reggel is, a mikor vagy kétszáz zajongott az utczán 
Ekkor a közeli Vili. kér. kapitányságtól megjelent köz 
lük Bérczy kapitány s felszólította őket, hogy vonul 
janak szét. A felszólításnak nem volt foganatja s ekkor 
a kapitány 20 gyalog és 10 lovasrendürt vezényelt ki, 
a kik azután kiürítették az utczát.

Girardi József műtermében a munkásokkal meg­
történt az egyezség és hétfő reggel óta az összes erő 
működik.

A budapesti kéfekötö-legények közt is megindult 
a sztrájk-mozgalom. Tegnap Kosa Gábor elnöklete 
alatt Klauzál-utczai egyleti helyiségükben gyűlést tar­
tottak, a melyen elhatározták, hogy bél-fölemelést s 
a 12 órai munkaidőnek 10 óraira való leszállítását 
fogják kérni. Követeléseik formulázására és Írásba 
foglalására szükebb bizottságot küldtek ki. mely leg­
közelebb terjeszti azokat a mesterek elé. Május 11-én 
vasárnap e tárgyban újabb gyűlést tartanak.

*

A Gizella malom s a molnárok és sülök malma elölt 
előfordult zavargások tegnap letartóztatott munkásait 
ma délelőtt átadták a kir. ügyészségnek.

+

A «Flóran-qyár munkásai egyezségre jutottak 
munkaadójukkal, s igy lemondottak a sztrájk eszmé­
jéről.

*

A Bern féld-féle honvéd fel szerelési gyár négy­
száz munkása sztrájkol. Ma reggel az összes munká­
sok kivonultak a városligetbe és tanácskozást laifót­
iak helyzetük felett. Délben már csak elenyésző ré­
szük tért vissza a műhelyekbe.

Az újpesti jut agyárban ma valamennyi mun­
kás megkezdte a sztrájkot. Okot erre leginkább az 
igazgatóság ama tegnapi kijelentése adott, hogy elbo­
csátottnak tekinti mindazokat, a kik ma nem állanak 
munkába. Erre a kijelentésre nagy felháborodás és izga­
tottság támadt a munkások közt s a hangulat ma 
reggel oly fenyegetővé vált, hogy a rendőrség mintegy 
30—10 lovasrendürt küldött közéjük, a kik aztán csi­
rájában elfojtottak minden zavargást. Azóta folyton 
őrjáratok czirkálnak a munkásuk közt.

Délután az igazgatóság száznyolezvan rákospalotai 
leányt fogadott, a szakismeretet nem követelő munkák 
elvégzésére. Nagy nehezen sikerült csak a rendet 
helyreállítani. A sztrájkolok közül két leányt izgatás 
miatt letartóztattak.

*

Debreozen, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az idevaló keíegyárakban háromszáz mun­
kás tanácskozásokat folytat a S órai munka és bér- 
fölemelés érdekében.

Zágráb, május 5. Az illeni bőrgyár munkásai ma 
délelőtt megszüntették a munkát. Követelésük az, 
hogy a munkaidő 11 óráról 10 órára szállíttassák le- 
Amrusch polgármester, ki megjelent a gyárban, az 
ipart örvény értelmében választolt bíróság kiküldéséi 
rendelte cl. A gyár vezetősége azonban határozottan 
vonakodik a munkások követelésének eleget tenni s 
nevezetesen az a forrna keltett felháborodást, a mely­
ben követeléseikkel felléptek. A munkások délelőtt 
nyűgöd!an maradtak. A rendőrség intézkedett a rend 
fentartása érdekében.

Zágráb, máj. 5. Az itteni bőrgyár munkásai ma 
délelőtt abbahagyták a munkát. A munkások az ed­
digi 11 órai munkaidőnek 10 órára való leszállítá­
sát követelik, fizetésfelemelést azonban nem kérnek.

Bécs, máj. 5. Niklasdorfban és Kitinekben az ottani 
gyárak munkásai újból megkezdték a munkát. Ful- 
nekbül a katonaság már elindult, Niklasdorfból holnap 
indul el.

Becs, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Simmeringben az államvasuti munkások 
sztrájkja véget ért. A munkások naponta 10 krajezár, 
az akkordmunkások pedig 12u,'0 bérfelemelést kaptak. 
Holnap újra megkezdik a munkát. Az elbocsátott 
munkásoknak megengedték, hogy újra munkába áll­
janak. A rimamurányi jutagyár munkásai a mun­
kát abbanhagylák. A munkások küldöttsége azt a vá­
laszt kapta, hogy követeléseit majd fontolóra veszik. 
Favoritenben tegnap a Hofherr és Schranz-féle 
gyár 2Ű0 munkása abbanbagyta a munkáját. A rend 
fentartására fél század huszárt küldtek Favorilenbe.

Prága, máj. 5. A Ringhoffer-gyár kivételével ma 
délelölt az összes gépgyárak munkásai abbahagyták 
a munkát. Délben kilenezezer munkás gyűlt össze, 
de nyugodtan szétoszollak, midőn egy rendőr-tisztviselő 
megjelent köztük és kijelentette, hogy a gyűlést nein 
jelenlellék Le s igy az törvényellenes. A munkások 
aztán engedélyért folyamodtak, hogy csütörtökön gyű­
lést tarthassanak. A gépgyári munkások sztrájkjának 
az az oka, hogy a Danek-gyárban falragaszon kihir­
dették, hogy azok a munkások, kik felmondásukat 
csütörtökig nem vonják vissza, elbocsátottnak tekin­
tetnek. A munkások megbízottjainak ma este tartandó 
gyűlésén az iparfelügyelö is részt fog venni s az 
ü közvetítésével holnap megindul a tárgyalás a gyá- 
osokkal. <->>-. ,

Prága, május 5. (Az Egyetértés távirata.) Az 
államvasutak gépműhelyének a munkásai ma sem 
kezdték meg a munkát. A munkásoknak megajánlották, 
hogy a napszámosok bérét azonnal emelik tiz 1;rajt-zár­
ral, az üreg és beteges munkásokét pedig öt krajczárral- 
Az akkord-árak még május folyamán akként szabályo­
zandó!;, hogy a munkások keresete 10° 0-tel növekedjék. A 
munkások ezt nem fogadták el, hanem ragaszkodnak ahoz, 
hogy 25%-tes béremelést kapjanak s olyan accord- 
árakat, a melyek a napszám nyolezvan perc zenijét ok- 
vetetlcnül biztosítják. A bécsi igazgatóságot erről tele­
fon utján értesítették. Az igazgatóság azt válaszolta, 
hogy ezeket a feltételeket nem fogadhatja el. A tár. 
gyalusokat folytatják.

Boriin, múj. 5. Az írj munkásvédő törvényjavaslat 
értelmében a vasár- és ünnepnapi munka a gyárak 
és műhelyekre nézve eltillalik, a kereskedői ipar se­
gédeire, tanonezaira és munkásaira nézve öt órára 
szorittatnék, az egyes iparágak egyes munkásaira 
nézve azonban kivételek megengedhetek lesz­
nek. Tizenhárom éven alóli gyermekeket a gyá­
rakban alkalmazni lilos, a 13 éven fülülieket 
pedig csak az esetben, ha ezek többé már 
nem tankötelesek. Tizennégy éven aluli gyerme­
kek munkája általánosságban G órában állapitatnék 
meg. Női munkásoknak éjjeli foglalkoztatása el volna 
tiltva, ép úgy azok foglalkoztatása szombati és az 
ünnepeket megelőző napúkon délutáni őí órától kezdve. 
Tizenegy órai munkaidő csak tizenhat éven fölül levő 
munkásnöknek engedtetnék meg. Ezenkívül a javas­
lat a munkások éleiének és egészségének óvása" 
ról is intézkedik. A truk-rendszer eltiltása a javaslat­
ban tekintetbe van véve. A novella továbbá a munka­
rend iránt is intézkednék s e rendelkezések kőtelezők 
volnának a munkaadókra és munkásokra nézve egy­
aránt. A gyermekmunkásokra különös tekintettel len­
nének s a tanoncziskolák rendszeres látogatásáról is 
gondoskodva lesz. Végül újabb rendelkezések tör len­
nének a szerződésszegést és szerződésszegésre való 
csábítást illetőleg, s a szerződésszegés, akár a mun­
kás, akár a munkaadó részéről történnék, a károsult 
fél javára cső birsaggal sujtatik.

Köln, máj. f*. Mint a «Köln. Volkszcitimg» jelenti, 
a nyűgöt-németországi bádoglemez gyárosok szövet­
kezete az alapárat tonnánként 225 márkával szállí­
totta le.

Pária, máj. f>. Puy-dc-domeban folyton tart az 
izgatottság, mert a sztrájk általános. A párisi gáz­
munkások részleges sztrájkja újból megkezdődött.

Paris, máj. 5. A gázgyári munkások részleges 
sztrájkjával szemben a légszesztársaság kijelenti, hogy 
az egész szolgálat teljesen biztosítva van.

Lille, május 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
, távirata.) Ma délelőtt a roubait-i nagy téren több

ezer munkás gyűlt össze, hogy gyűlést tartson a 
szabad ég alatt. A katonaság felszólította az egybe­
gyűlteket a szétosztásra s mikor ez hasztalan volt, 
fegyverrel ugrasztottá szét a tömeget, miközben 
hálván ember megsebesült. Ma reggel Bouenból, Dün- 
kirchenbui és Dunádból Í.OüU főnyi katonaság ér­
kezett ide. Ma a munkások meg akarták ostro­
molni a Ilallnin-féle szövőgyárat, de a katonaság 
szérugrasztotia őket. Fas de Calaisbon a mozga­
lom szintén veszedelmes jelleget ölt. Esclevin tá­
bornokot bízták meg, hogy őrködjék a rend 
fölött.

Brüsszel, május fi. (Az Egyetértés távirata.) 
A munkás-mozgalom a belga- franczia határon ha­
tározottan anarkbisztikus jelleget kezd ölteni. Tour- 
eoingban tegnap vagy 3000 munkás megtámadta és 
kifosztotta a Furmont-Véle szövőgyárat. Az igazgató, 
kit a sztrájkolok halállal fenyegettek, a pénztárban 
volt összes pénzt kiadta nekik. A művezetőt, ki el­
lenszegült, meggyilkolták. A sztrájkolok számát 
1 őO.OOO-re becsülik. A helyzet nagyon veszedelmes-

Bocimra, máj. f>. Az uj bányász-szövetkezet 
alakuló közgyűlése az alapszabályokban kimondotta, 
hogy a szoczialdemokraták ki vannak zárva a szö­
vetkezetből.

Madrid, máj. 5. Valenciában, Bilbaoban, Tarrago- 
nában, Horgasban, Valladulidban és más városokban 
tegnap munkásgyiilések voltak. A/, utczák bejárása 
után a munkások kérvényt nyújtottak át a kormány­
zóknak, melyben a törvényhozást a nyolez óra munka­
idő behozatalára kérik. A tegnapi nnmkáslüntctéscn 
körülbelül 10,000 ember vett részt. Sagasta a nála 
megjelent küldöttségnek jelenté, hogy a törvényhozás 
terén reformokat fog létesíteni, a kérdést azonban 
tanulmányozni kell, a mi pedig sok időt igényel. Bar­
celonában tegnap nagy munkásgyülés volt, mely 
elhatározta, hogy kérvényt intéz a corteshez a nyolez 
órai munkaidő behozatala iránt. Az est nyugodtan 
folyt le.

Barcelona, máj. 5. A rendőrség letartóztatott né­
bán v embert, kik anarkbista tartalmú nyomtatványo­
kat osztogatlak. Némely műhelyben a munkások haj­
landóknak mutatkoznak ismét munkába állani. A 
hatóságok intézkedéseket tettek ezek megvédésére.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az orsz. magyar kir. zene- én nzinmtivé- 

azetl akadémia zenészed osztálya ma Volkmann es­
télyt rendezett, melynek műsora kizárólag az elhunyt 
zeneszerző, nálunk oly kevéssé méltányolt müveiből 

olt összeállítva. Volkmann is egyike azoknak a ze­
neszerzőknek, kiknek az volt a vétkük, hogy Magyar- 
országban éltek és dolgoztak, a mi nálunk elég ok 
arra, hogv muzsikusaink csak néha nagy ritkán, s 
akkor is " szinte a kegyelet erkölcsi pressziója alatt 
vegyék elő a sutból müveik porlepte partitúráit. Pedig 
hát'mennyi igazán szép dolog van ezek közt a félig 
meddig elfelejtett kótac-somagok közt! Itt van mind­
járt a inai műsor első számának, az e-moll vonós né­
gyesnek első tétele, mely méltán helyet foglal­
hat a kamarazene-irodalom legelsöbbrendü ter­
mékei közt. Itt vannak az «Azt álmodéin . . .» 
s az «Esd imám» czimü dalok, vagy az f-dur 
trió és még számtalan más: Mind oly müvek, 
melyek a külföldön sokkal nagyobb méltány­
lásra találnak mint itthon. A mi a mai est 
összbenyomását illeti, az kétségkívül kedvezőbb volt 
az eddigiekénél. A ma hallott növendékek közt voltak 
olvanok” a kik határozott haladást és önállóságot mu­
tatlak. Első helyen kell kiemelnünk a kis Rüder 
Zsófiái, ki meglepő ügyességgel kezeli a vonót, és 
hegedűje széles tónusával, könnyed technikájával s ér­
telmes és meleg előadásával szép reményekre jogosít. 
Schwarz Irénnek, ki a fenébb említőit két dalt éne­
kelje, erős és érczes hangja van, melynek egyetlen 
hibája, hogy kissé éles és csiszolatlan. Egyébiránt még 
sokat kell tanulnia, de ha ezt megteszi, úgy a szín­
padon szép sikerei lehetnek. Popper Bódog, kit már 
több ízben hallottunk, ma kissé indisponálva volt, a 
miben nagy része lehetett a rekkenü hőségnek is. Ked­
vetlenül játszott, de még igy is kivitt játékából a lri- 
vntoltság. A többi növendékek is elég jól megálltak 
helyüket, s a vonós négyesben és trióban az összjáték 
is jobb volt az eddiginél. Szóval, a mai est megmu­
tatta, hogy a kellő módon s a kellő eszközökkel le­
helne a zeneakadémiát a mostaninál rrmgassabb szín­
vonalra is emelni. A terem csaknem egészen megtelt 
közönséggel, mely minden szám után bőkezűen oszto­
gatta a tapsot. —br—

— A Szép íiátlia czimmel Ligeti Géza zeneszer­
zőtől Szolnokon uj operettet adott elő a színtársulat, 
melynek zenéjét ép úgy, mint Deréki A. szinmiiiró 
által irt szövegé u közönség nagy tetszéssel fogadta. 
A budai színkörben Krecsányi társulata elő fogja adni 
ezt a darabot.

— A népszínházban holnap kedden tartják meg 
a «Boccacio» titf-dik előadását. A czimszerepet Blaha 
Luiza játsza.

— A váronllgctl színkör megnyitása. A város­
ligeti színkört e hó 15-én nyitják meg. A megnyitó 
előadásra Ábrányi Emil irt «Rrolog»-ot, melyet Já­
szai Mari, a nemzeti színház kitűnő művésznője sza­
val el. Az előadandó darabra nézve az igazgatóság 
később teszi meg intézkedéseit. Maga a színkör ala­
pos változáson ment ál. Nézőterét a közönség ké­
nyelmére teljesen átalakíttatta az igazgatóság. A 
társulat a vidéki színészet legkitűnőbb erőiből 
áll. Három primadonnája lesz a színkörnek : 
Erdélyi Marietta, Sejfőzi Etelka és Egri Ste­
fánia. A színkörben hosszabb időn át fog vendég­
szerepelni a népszínház két komikusa: Aémet József 
és Újvári. Többször lép fül majd a saison alatt 
Szirmay népszínházi t.ig is. A társulat többi jelesebb 
erői a nők közül: Komád Irén, Török, Taraszovits, 
Somogyi Nelli, Szilágyiné, Rónaszékyné, a férfiak közül 
pedig Ferenczi, Ved ross, Tompa, Bihari, Bónis és Bicskei.

Pauli Rikárd bucsufellépóse az 
operaházban.

Alig lehet elhinni, hogy a virgoncz örökifjú kis 
Pauli, a kinek sülét hajfürtéi felett nyomtalanul tűnt 
el az éveknek hosszú sora, végre rászánta magái arra, 
hogy búcsút vegyen a közönségtől, búcsút a színház­
tól s visszavonuljon a magánéletbe. Úgy megszoktuk 
öt a szinlapon és a színpadon látni, hogy szinte rossz 
néven veszszíik tőle azt, hogy oly könnyen el tud tá­
vozni abból a körből, a melyben csak dicsőség és el­
ismerés volt osztályrésze.

Ha a statisztikának rideg számait tekintjük, hamar­
jában el sem hiszszük azt, hogy ez a fiatal ember 
már S3 er -tondeje, hogy a színpadon énekel. Har- 
minczlrárom éven át sok minden elkopik, főleg a 
hang, de legföképen a tcnorlrang. Az ö hangján azon­
ban nem fogott ki az idő, mert ha az anyagból ta­
lán el is fogyott valami kevés, bőven kipótolta azt az 
a ritka művészet, a melylyel Pauli hangját érvényesí­
teni tudta.

Nem kell azonban azt hinni, hogy a kis Pauli ma 
utoljára énekelt az operában; gondoskodott az igaz­
gatóság arról, hogy alkalom adtán kisegíthesse az 
intézetet a zavarból. Kinevezték tiszteletbeli tagnak, 
s mint ilyen még akárhányszor elénekelheti majd 
azokat a szerepeit, a melyekben eddig még legalább 
nincs utódja.

A ma esti bucsuelöadás alkalmával az elpusztítha­
tatlan Sevillai borbély került színre, a melyben Al- 
niaviva gróf szerepét Pauli ma épen Íi?6‘-odszor 
énekelte el.

Úgy a közönség, mint az igazgatóság s a pályatársak 
valóságos ünneppé varázsolták a inai estét. Alig hogy 
az első felvonásban megjelent Pauli, óriási tapsvihar 
támadt, a mely egyforma melegséggel tartott mindad­

dig, mig egy sereg koszorút, virágkosarat és bokrétát, 
-számra tizennégyet, - fel nem adtak a színpadra. 
Valóságos kis kertté alakult át egyszerre bevilla ut- 
czája s a középen ott állott elérzékenyedvc Almavna 
gróf s meghatottságában alig győzte arczán lepergő 
künyeit türülgelni. Szép volt ez az ováczió, mert azt mu­
tatta, hogy a becsületes művészi működést mindig tudja 
méltányolni a mi közönségünk. A taps már megszűnt 
volt, a" világokat elhordták a színpadról s a kis Pauli 
még mindig meghatottságával küzküdölt, a mely alig 
engedte énekhez jutni. De végre is mcgküszüriilte tor­
kát s elkezdte a szerenádot, a mely után megújult 
erővel tört ki a taps. így folyt le az egész előadás, 
melynek azonban egy másik nevezetes momentuma is 
volt; értjük ez alatt" Vaszilievits Ad élnek a kölni 
színház tagjának fellépését, a ki Kosinál énekelte. Kár, 
hogy ez az első debut a másik utolsóval egy estére 
eseti. Egy kis körültekintéssel tán el lehetett volna 
ezt kerülni. Szerencsére a feltűnő csillag tanítványa 
volt a lelününek s igy békében, szeretettel megfértek 
egymás mellett. Pauli elragadtatással nézete egykori 
tanítványának nagy sikerét, a tanítványt pedig bü z- 
keséggel töltötte el az a tudat, hogy ilv mesteri vallhat 
tanítójának. .

Ilyen tökéletes gégekészültség általában a ritkasá­
gok közé tartozik, s azt hisszük az igazgatóság 
örömmel fogja megragadni az alkalmat, hogy ezt a 
kitűnő hazai erőt megnyerje az. operaház szamára, 
melynek csak díszére válna. \ aszilivvits Adel játék 
dolgában is teljesen megállótía helyét, a mi különben 
az ö temperamentuma mellett egészen természetes 
dolog.

Maga az előadás egyike volt a legjobbaknak, a mit 
az operában láttunk, az apró szerepeket is az opera 
legjelesebb erői: Broulik, Szcndrüi, Ney slb. töltötték 
be. A légi szereplők: Takáls, Odry, Hegedűs ^ pedig 
pompás jókedvvel s diszpoziczióval játszol lak. Előadás 
után az opera ház tagjai összegyűltek a színpadon, a 
hol megjelent Beniczky intendáns, a ki szívélyes be­
szédben emelte ki Pauli érdemeit, a melyeket az opera 
felvirágoztatása körül szerzett s átadta neki az okmányt, 
a melyben a belügyminiszter öt az opera tiszteletbeli 
tagjává nevezi ki. Ezután Alszeghy főrendező intézett 
beszédet az ünnepelthez, a melyben biztosította öt az 
intézel tagjainak szeretőiéről és tiszteletéről, s átnyúj­
totta neki a tagok ajándékát egy szép ezüst babérko­
szorút. Pauli meghatottságában alig tudta pár szóval 
ezt a sok kedves megemlékezést és figyelmet megkö­
szönni. Az előadás után bankett volt a Petanovits 
vendéglő egy külön termében, a melyben számos fel­
készüli töt mondtak a búcsúzó művészre.

Vaszilievits Adél a ki már a illeni képezdében is 
feltűnést kelteit szép hanganyagával s ritka élénk tem­
peramentumával. a várakozásnak egészen megfelelt. A 
fiatal lány, a ki mint kezdő ment ki Kempner asz- 
szonyhoz. Becsbe tanulni, mint kész művésznő jött 
vissza.

Hangja feltűnően megerősödött, terjedelemben sokat 
nyert, előadása zeneileg teljesen korrekt s mindenek 
felett Ízléses. Koloralurájárúl pedig csak a legnagyobb 
dicsérettel nyilatkozhatunk. Skálái, futamai kristály 
tiszták és egyenletesek, stakkaloja és trillája kiváló 
szépek. Mindjárt bekezdő áriáját nagy virtuozitással 
énekelte s utánna zajos, őszinte tapsokat kapott. 
Betétül a Proch-féle variác/.iokat adta elő Pauci zon- 
gorakisérclc mellett. Ezekkel azután teljesen meghódí­
totta a közönséget. —ts.

SPORT.
— A tavaszi meeting holnapi második napja, 

noha klasszikus verseny nem lesz, változatosság és 
érdekesség dolgában teljesen kielégítheti a sport-pub­
likumot. Hét verseny lesz, melyekre bőven történtek 
nevezések s ha nagyobb mezőnyök kerülnek a starter 
elé, több izgalmas végküzdelem várható. Kedven- 
czeink a holnapi versenyekre ezek: I. Esterházy-dij 
(1C00 fit, 2400 mater, 10 nevezés) Villám, Blasko- 
vics-istálló. ■— II. Welter-handicap (1000 frt, 950 
méter, 11 nevezés) Swist, Apponyi-istálló. — III. 
Kétévesek versenye (1000 Irt, 950 méter, 3(1 nevezés) 
Tfen ekei-istálló, Springcr-istálló. — IV. Asszony­
ságok dija (G50 arany, 2400 méter, 18 nevezés) Blas- 
kovics istálló, Kinszkrj-islálló. — V. Batlhvány- 
llunyadi-dij (300 arany, 1G00 méter, 7 nevezés) Ki­
rályné, Aspirant. —• VI. Eladó-verseny (1000 frt, 
1G00 méter, 10 nevezés) Busnyáik, tíönczöl. — VII. 
Bessnyüi dij, gálverseny (1000 lit, 2400 méter, 4 ne­
vezés) Molly, Barntou.

Pozsony, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az elhalasztott pozsonyi tavaszi lóvcrsenv- 
meeting első napja ma a következő eredménynyel 
folyt le :

1. .Megnyitó sikvcrscjiy. 800 frt. 1G00 méter. Ku- 
schcnbach S. főh. 3é. pm. Piczula három hoszszal 
könnyen 1-sö; gr. Gityclri J. -lé. sgk. Try-it 2-dik ; 
2 hoszszal hátrább 'löarisz II. 3-dik, aztán Finally, 
Firbli. Totálisaiéin-: 5:29. Helyrefogadások: 1.25:75. 
11. 25:82. — 11. A agy akadályverseny. Tisztelet- 
dij és 2300 frt. 4800 méter. Igáilfy Gusztáv föl urdu. 
id. pk. Peron cl la sok hoszszal első; gr. Ester­
házy Miklós 4é. pb. Wie den nicht, mely ki­
töri, 2-dik; J hoszszal hátrább Alphabet, mely 
elbukott, 3-dik; aztán Don Perez, mely szintén 
elbukott. Totaüsatcur 5 : 4G. llulyrelogadások 1.25: 48. 
II. 25 : 3G. 111. Pessi m ist-akad á lg ve rscuy. Tisztelcl- 
dij és 1200 frt. 4000 meter. Kutsehenbaclr t. főh. 
név. Mazuronicz fulradn. id. sga li. Heligoland sok 
hoszszal t antérben első; br. Kotz VV. lé. sga k. l ii- 
leiiana 2-ilc, egy és lél hoszszal Mars 3-ik, aztán 
Prinirose, mely elbukott 4-ik ; AI ser Drotes elbu­
kott; Vidor kitört. Totálisaiéul- 5:21. lh-lyrcfogadásol;
I. 25: G7. II. 25:81. IV. — lotalisatcur-űij. Gál­
verseny. 1200 frt. 2400 meter. Geist G. Gé. pk. Gólya 
44 hoszszal könnyen első, gr. Esterbázi .Miklós 4é. 
pk. Magánzó 2-ik. Totálisaiéul- 5:19. V. Eladó 
akadályverseny. 1100 frt. Táv 4000 meter. Br. 
Kotz Wcnczel ezr. 5é. pk. Miss Zarzesjira 1 
hoszszal könnyen 1-sö, gr. Scbaflgotsclie főh. Argus 
és Chernél Gy. ur őé sz. in. Lengyel kitört; Sorsi a r 
elbukott. Kínálat nem történt a nyertesre. Totalitä­
ten r : 5:15. Helyre fogadásáéi;: 1. 25:38, II. 25; G0,
II. VI. Engerani akadályverseny: Tiszt, dij és 
1000 for. Táv : 2800 meter. Br. Ücíitritz Zsigm. Gé. 
sga k. Vulkáni 12 hosszul könnyen nyerve 1-sö; 
Bokányi János 4é. sga heréit Sanyi 2-dik; 2 hosszal 
hátrább Aga harmadik, aztán Illusion, Totálist, 
Hercules, Dandy föltartva. Totaüsatcur: Helyre 
fogadások: 1. 25: 38, II. 25: 39.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Bogistch Mihály budapesti esperes ünnepélyes 

beiktatása f. hó 8-án, csütörtökön délután öt órakor, 
a szervita-zárda nagytermében a fővárosi papság je­
lenlétében fog megtörténni.

— A pénzügyi ód gazdasági bizottság Márkus 
József tanácsnok elnöklete alatt ma délelőtt tartott 
ülésén első sorban a főváros által felveendő nagy 
kölcsön ügyét tárgyalta.

Bariba László tanácsjegyzö olvasta fel a kölcsön 
ügyében kiküldött bizottság jelentését, melynek lé­
nyege az, hogy a főváros a 25 milliós kölcsönből 
egyelőre csupán 15 millió forintnyi kölcsön fel­
vétele iránt kössön szerződést az összes tekintélye­
sebb fővárosi pénzintézetekből alakult csoporttal, to­
vábbi 5 millió forint csak másfél év múlva lesz föl­
veendő, a még hátralevő összeg sorsa iránt pedig 
egyelőre még ne hozzon határozatot. A 15 milliós 
kölcsön 4l/»°/o mellett veendő fel 95-ös árfolyam incli 
lett. Ha az árfolyam 97 fölé emelkedik, a főváros a 
haszonban a pénzintézetekkel particzipiál. Hwzog 
Péter sajnálatát fejezte ki, hogy a főváros olcsóbb köl­
csönre nem tudott szert tenni: sajnos világos vet ez 
a körülmény a mi hitelviszonyainkra. Németországi 
városok 3jpj0-os kölcsönöket kapnak, de nálunk a 
közönség még az elsőrendű kötvényekkel szemben is 
érthetetlen közönyt tanúsít. Konstatálja, hogy az albi­
zottság által kidolgozott javaslat szerint a bankintéze­
teknek nyújtandó ju!afokokkul együtt a kölcsön

43/IO°/0— ba log kerülni a fővárosnak. A javaslato
különben, mint a mely jelen viszonyaink között elég 
előnyösen oldja meg a kérdést, általánosságban el­
fogadja. — Császár Jenő, mint az albizottságnak 
egyik tagja, ismertette amaz okokat, a medvéknél 
fogva az albizottság a pénzpiac/, jelenlegi állására 
való tekintettel nem volt képes előnyösebb kölcsönt 
kieszközölni. Utalt azonban a bekövetkezendő kon­
verzió előnyeire, a melyek nem megvetendő!;. Az 
albizottság ugvszólva kényszerítve volt a 4í0u-os 
kölcsönbe belemenni , mert hiszen az állam a 
közelmúltban a regáíekülvényck kibocsátásánál szin­
tén a 44u/u-ot fogadta el 92-es kurzus mellett, 
holott a főváros még három forinttal kedvezőbb 
árfolyamot ért cl. Az eredmény nem mondható 
fényesnek, de épen ezért proponálja az albizott­
ság euvelöre csak tizenöt milliónak fölvételét, halár 
huszonöt milliós kölcsön létesítésére volt utasítása. — 
Fcnyvcssy Adolf is sajnálatának adott kifejezést, 
hogy a fővárosnak szenvednie kell az állami hitel 
alatt. Tiltakozik az ellen, hogy a főváros kurzusa pa- 
rifikáltassék az államéval, mert minőség tekintetében 
jobbaknak tartja a főváros papírjait az államéinál. A 
-iV/Vo-os ezimletek kibocsátását különben a jelen vi­
szonyok közüli helyesli, bár egyénileg nem bánta 
volna, hogy ha a főváros az alkut kissé elhalasztotta 
volna, mert meg van győződve róla, hogy most 
javuló tőkepiac/, felé haladunk. Szólották még a kér­
déshez Wagner Géza, Kémet Titusz és mindanv- 
nyian általánosságban hozzájárultak az albizottság 
javaslatához. Ezután részletes tárgyalás alá vették a 
15 milliós kölcsön tárgyában kötendő szerződés szö­
vegét. Herzog Péternek voltak némely aggályai, do 
Lumpi Hugó föszátnvevö észrevételei után a bizott­
ság változatlanul fogadta el az albizottság által szöve­
gezőit szerződést, a mely a szerdai közgyűlés elé 
fog terjesztetni. Ezután á napiren 1 többi tárgyait in­
tézte cl a bizottság. Az egyesült szomolnoki bánya- 
rész.vénvtársulal 15,000 négyszögöles telket kivan 
venni a* fővárostól a Foronezvárosi pályaudvar és a 
hon védlöl lény gyár fölött felállítandó kénsavgyár <zél- 
jaira. A bizottság négys/.ögülenkint' 3 forinttal haj­
landó a kért telket átengedni. — A Wayos G. A. 
Monier-sy.orkoz.ctii czeinenl-vasüntvények gyára az V. 
kér. tüzér- és Lchel-utczák közötti 3028 négyszögöles 
telek megvétele iránt nyújtott he a városhoz ajánlatot.
A bizottság négyszügölenkint 10 frtos eladási árt pro­
ponál a közgyűlésnek. — A budapesti orvosegyesület 
és orvosi kör az V. kér. Kioldd- és súlyom-utcza kö­
zölt levő városi telken intézeti házat kívánnak építeni. 
A telekeladó albizottság e czélra a két egye­
sületnek a Flozerédy- és Lutlier-ulezák sarkán 
levő lelket lett volna hajlandó átengedni. — 
Minthogy azonban a két egyesület között e tekin­
tetben kiegyenlít betétien nézet különbségek merültek 
föl, a bizottság ma mindkét egyesületet egyszerűm 
elutasította, kérelmükkel. — Felföldi Dánielnek egy 
kökénv-utezai telkét 1800 forinttal hajlandó átengedni 
a bizottság. — Schaffer Andor kávés bérletét a Ba­
kács-téri középületben levő kávéházi helyiség iránt 
meghosszabbították. — A gyermekbarát egyesületnek 
megszavazandó 2000 fit fedezete iránt elfogadták a 
füszámvpvö javaslatát. — Az országos nöiparegyesület 
nem lévén képes az általa eddig fent ártott fővárosi 
intézet költségeit fedezni, és adósságait törleszteni, a 
kormányhoz és a fővároshoz fordult segélyért. A kor- 
mánv 4800 frt évi szubvencziót biztosított az intézet­
nek, míg a főváros 2:>,0(,k) forintos kölcsönnek kamat- 
terhét vállalja magára, a bizottság javaslatához képest 
az intézet fölsegélésére.

— A Szabó-Schónwald-féle kisajátítási ügyben a 
kisajátítást szenvedő ezég jogi képviselője, dr Györffy 
Gyula s mint a főváros nevében JWujor Kálmán t. 
ügyész benyújtották a törvényszékhez a szakértőkhöz 
intézendő kérdöpontokat. A fővárosi ügyész beadvá­
nyában keményen megtámadja a kormányt, mely a 
kisajátítást elrendelte s a képviselőhöz többségét, mely 
ebben az ügyben, mikor a főváros kérvénye következ­
tében a képviselőháziján tárgyalták, vakon szavazott.

— A VIII. kér. elöljáróság; falragaszokon felhí­
vást intézett a kerület lakosságához, melyben sürgő­
sen felszólítja a háztulajdonosokat, hogy a közeli 
nyári évad alatt házaik tisztántartására szigorúan 
ügyeljenek.

— Az uj ország-ház építése a tavasz kezdete óta 
egyre folyik ugyan, hanem teljes munkaerővel csak a 
május 15-ike körül fognak hozzá. Ma már az óriási 
épület földszintjének talajáig jutottak az építésben, a 
melv magasság körülbelül megfelel egy jókora eme­
letes ház tetőzetének. Az idén elkészítik a földszinti 
részeket s jövőre az első emelet egy részét. A folyó 
évben még csak a köm Íves-, kőfaragó és vasiiiunkák 
vétettek igénybe.

— Az ó-budai plébániát Cselka Nándor kanonok 
tegnap adta át utódjának Kirsclilioffer Károlynál;.

A fővárosi ogylet május G-án — kedden — 
délután 5 órakor a régi városház tanácstermében ér­
tekezletet tart.

— A magánópltésl bizottság; mai ülésében kö­
vetkező építésekre adott engedélyt, u. ni. Várkonyi 
Istvánnak Izabella-utoza 59G egyemeletes házra, s a 
következő földszintes házakra: Alprecht Nándor An­
gyalföld 1G20, Szlankovics Endre Angyalföld 115, Ko­
máromi Jakab Tisztviselő telep 180, Szvoboda József 
Zsivora-uteza 2231, üzv. Plakvitz György né Linluvi- 
cz.curn-uleza 22, Kaab Lajos Angyalföld 1553, Koin- 
zsál; Mária Béesi-ut 203G, Tóth End re Erzsébet-ut 7ti 
s végre több átalakítást és toldalékot engedélyezett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A blharmegyoi nöegylct tegnap délután látó* 

gátolt és igen érdekes közgyűlést tartott Nagyváradon 
gr. Korniss Luiza, férjz. br. Gerliezy Fcliczián veze­
tése alatt. A gyűlésen jelen volt Tisza Kálmánné is. 
Fő, illetve legérdeke*ehb tárgyát a gyűlésnek az u. n. 
apáeza-kérdés képezte. A nücgylet ugyanis, mely 
Erzsébet királyasszony védnöksége alatt áll, inár ta­
valy elhatározta, hogy árvuházát apác/.ák gondozá­
sára fogja bízni. E közgyűlési határozatot a bel­
ügyminiszter, formai hibák miatt, megsemmisí­
tette. A mostani közgyűlésre újra ki volt tűzve 
o tárgy, de az elnök azzal a javaslattal lé­
pett fel, hogy a gyűlés még ne tárgyalja ez 
ügyet. Tisza Kálmánné kijelentette, hogy az 
apáezák alkalmazását határozottan ellenzi; az 
árvaház nem felekezeti intézet, már pedig, ha 
apác/.ák fogják vezetni, okvetlenül katholikus jellegű 
lesz s ezt nein akarja. A dolog felett kimerítő, itt-ott 
heves vitatkozás fejlődött ki, melyből a javarészt az 
erősen katholika elnök s a hasonlóan erős reformáta 
Tisza Kálmánné vették ki. Tiszánó nem akarta nyom 
nélkül hagyni a jegyzőkönyvben felszólalását, mit az 
elnök ellenzett, azt is kijelentvén, hogy távul volt tőle 
felekezeti kérdést csinálni. Végre abban állapodtak 
meg, hogy a választmányt megbízták az alapszabá­
lyoknak az. apáczáknt illető módosítónál al, mely a 
gyűlés elé fog jönni, de szem elült kelt tartani a fe- 
lekezetnélkiiIiséget. Tiszáné nyíltan kijelentette, hogy 
a gyűlésre eljön s mindent el fog követni, hogy a 
terv keresztül ne menjen. Hasonló erélylyel igyekszik 
az elnök is a javaslat keresztülvitelén.

Magyar tud. akadémia.
— május ő.

A holnap kezdődő nagygyűlés ma még nem lát­
szol! meg a heti ülésen. Vagy két vidéki akadémikus 
az ülések rendes akadémikus látogatói közt föl sem 
tűnhetett. Az ülés nem is volt népes s vonzónak sem 
lehet mondani a nyelvtudományi fejtegetéseket, melyek 
szóhasonlitásai, grammatikai idézései nyomtatásba va­
lók, s nem felolvasásra. Iíunfalvy Pál elnökölt a 
meglehetős hosszadalmas ülésen. Három felolvasást töl­
tötte bo a napirendet.

. Simányi Zsiginond a főnévi igenév (infinitivus) né­
hány oly használatáról szól, mely utóbbi időben volt 
vita tárgya. Egyik a székely «el kell hogy merjek, 
(el kell mennem), mely oláh eredetűnek bizonyult- 
.Másik az «ideje menüin, melyben az inf. úgy 
szerepel, mint valamely főnév genitivusa: a föl­
olvasó még több ide vágó esetet említ. A harmadik ez- 
ft szerkezet; nem látni semmit, nem tűd, ■
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hatni stb, melyben az infinitivus állítmányul szolgál. 
Erre nézve a fülolvasó valószínűvé teszi, hogy szláv 
hatás utján keletkezett. Megemlíti ezzel kapcsolatban 
a hazaliatlanság vádját, melylyel nyelvészeinket azért 
illették, hogy sok szónknak kimutatták idegen erede­
tet. Még nagyobb bajnak fogják némelyek tartani, ha 
mé3 sok mondatfűzés idegen eredetét is bizonyítják 
nyelvészeink. A fülolvasó e jelenségekben ellenkezőleg 
nyelvünknek beolvasztó képességét látja, mely szoros 
kapcsolatban van a magyar nép beolvasztó képessé­
gével s egyik tényezője a magyarság gyarapodásának. 
Már pedig e tényezőket kutatni inkább hazafias, mint 
bazafiatlan foglalkozás.

Dr. Asbótli Oszkár mint vendég a szláv nyelvek 
hangsúlyáról tartott felolvasást. Az indogermán nyel­
vekben oly fontos hangsúlyt leghívebben a szanszkrit 
őrizte meg, utána mindjárt a litván és szláv nyelvek. 
Ez utóbbiaktól sok oly tekintetben nyerhetünk fölvilá- 
gositást, mikor a szanszkrit cserben hagy. A szláv 
nyelvek egy része is a szó első tagját hangsúlyozza, 
mint a magyar; a lengyel már az utolsó előtti szóta­
got : a szabad hangsúly pedig megmaradt az orosz, 
szerb, bolgár és szlovén nyelvben. Fejtegette ezután 
a sajátságos alakulást, melyen a szerb hangsúlyozás 
átment és példákon mutatta ki, milyen világot vethet 
a szláv nyelvek hangsúlya az indogermán nyelvek 
egyes tüneményére. A hossza felolvasás nyelvragozási 
és grammatikai idézetei — melyek oly alkalmatlanok 
a felolvasásra — kifárasztották egészen a figyelmet.

Katona Lajos (szintén vendég) dolgozata került 
azután felolvasásra «A holdevő morkolábról.» Felol­
vadta I'o//György. Mi légyen a «morkoláb?» —ezen 
vitatkozik egy pár tudós férfiú, kiknek feltűnt, hogy 
pz a szó, különböző értelemben fordul elő régibb 
és újabb Íróknál, és a szótárak is többféle értel­
met tulajdonítanak neki. Egyszer vámpír, majd 
meg kincsörzö rém, lidércz. lie különböző kiejtés­
ben is fordul elő: rnarkaláb, marhaláb, varkolács. Kal- 
mánynak a magyar nép mithologiai adatairól szóló 
könyvében fül van jegyezve Szeged vidékéiül, hogy a 
babonás hit szerint valami morkoláb vagy marhaláb 
nevű madár alakú szörnyeteg emészti a holdat, s az 
okozza a holdfogyatkozást. Katona, ki e név eredetét 
nvomozza, oláh népmesében is feltalálta, hogy a na­
pút és holdat farkasok falják, s innen fogyatkozások. 
Katona nyomozása oda jut, hogy a «morkoláb» es a 
lübbi tájszólási elnevezés végvidéké lehet a német 
«.Markolt» misztikus madárnak és a szláv Vlkolak (far­
kas) elnevezésnek.

Holnap a nagygyűlés első napja. Délután :> óra- 
Ror a:, egyes osztályok kütün-külün tanácskoznak, 
megállapítják a kitűzendő pályázati kérdéseket, hatá­
roznak a lejárt pályázatok fölött. A harmadik osztály 
javaslatot tesz az akadémiai nagyjutalom és a Mar- 
czibányi-mellékjutalom odaítélésére. A második osz­
tály az elhunyt Pesly Frigyes helyére kijelöli titká­
rát. Ezenkívül az egyes osztályok szavaznak az aján­
lott uj taeok fűlött, kiknek megválasztása azonban a 
plenumba inegv végbe csütörtökön. Az osztályuk hol­
napi megállapodása szerdán kerül az összes ülés elé.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A földest uzsorás. Weinberger, a hírhedt föl­

dest uzsorás, mint nekünk Debreezenbül táviratozzál;, 
ma ismét a debreczeni törvényszék elé került, a hol 
már két hónap elölt tárgyalták a bünpörét. Akkor 
hetven kárvallott tett terhelő vallomást Weinberger 
ellen, a kit most is, mint az elűző tárgyaláson, Eöt­
vös Károly védelmezett. Ma a monstre-pür amaz ágára 
terjeszkedett ki a bíróság, a melybe egy bírósági Ír­
nok, Szomráky is bele van keverve. Weinberger 
ugyanis évek előtt a vizsgálat folyamán Szomráky Ír­
nok által ellopatta a törvényszéktől a bűnjelekként 
felhalmozott könyveket, a melyekbe az uzsorás kamat- 
jegyzései voltak beleírva. Ezért a szolgálatért aprú- 
donkint mintegy ötszáz forintot kapott Szomráky, 
bárha Weinberger háromezret ígért neki a lopásért. 
Szomráky teljes beismerő vallomást tett a bírák előtt 
e mé» Eötvös keresztkérdései sem hozták zavarba. 
Weinberger tagad most is — még pedig feleleteit 
jegyzőkönyvből olvasván ki, nehogy előbbi vallo­
másaival ellenkezésbe jöjjön. A tárgyalást folytatni 
fogják.

— KülönÖB végrendelet volt az, melyet dr. 
Goldberger Adolf csinált. A 23. század embereit 
akarta boldogokká tenni oly módon, hogy végrendele­
tében kétszázezer forintnyi vagyonát jótékony intéz­
ményre hagyta, melyet csak akkor lehetett volna fel­
használni, ha már kamatok kamataival több száz mil­
lióra szaporodott. A végrendeletet a végrendelkező 
rokonainak kedvére a bíróság megsemmisítette, s így 
a nagy vagyon a rokonoknak jutott, a kik — hogy a 
jótékonyságra is jusson valami, — a kővetkező ado­
mányokat tették ; A pesti izraelita hitközség szegény- 
gyámolitú alapjának adtak 1U.0Ü0 irtot; az uj izraelita 
kórház javára egy dr. Goldberger Adolf ágyalapit- 
ványra 5000 frtot; az országos izraelita üsztündijogy- 
letnek (Goldberger Adolf alapítvány) 2000 frtot, (a 
ICO frtot tevő kamatok évente egy-egy jeles szegény 
deáknak adandók ki): az országos izraelita siketnéma 
intézetnek 1000 frtot, a pesti izr. hitközség fiárvahá- 
zának 1000 frtot és az országos izraelita földmivclési 
és kézműipar-egyletnek 1000 frtot.

— A Balkovázky-ügy a napokban megint dolgot 
adott a honra törvényszéknek. Sídkovszky herezegné 
szül. Jager Ida ugyanis port indított az ura ellen s 
‘dti,000 márka évi ápanage megítélését kérte. A bonni 
törvényszék ezt a követelést nem Ítélte meg, mert a 
házastársak közt különféle pörük vannak foganatban, 
u többek közt tudvalevőleg válópür is.

Pária, május 5. A societé des metaux bűnügyében 
a végtárgyalás ma kezdődött a rendül bíróság előtt. 
Joubert védöjeként Barboux szerepel. A societé des 
metaux részvényeseinek egy csoportja mint magán fél 
vesz részt a tárgyaláson, melyet Flandia elnök ve­
zet. Az államhatóságot Seeliginann államiigyészlie- 
lyottes képviseli. A vádlevél felolvasása után Secretan 
védekezik azon vád ellen, mintha uzsoraszerü réz vá­
sárlásokat tett volna, vallomásában előadja, hogy a 
rézvásárlás hazafias vállalkozás volt, mivel a franczia 
ipar azon veszély előtt állott, hogy e fémnemben hiány 
fog beáílani. Tagadja továbbá, hogy az osztalék fiktiv 
alapon Állapíttatott volna meg és kijelenté, hogy a 
szakértők a számadatokat és a tényeket elferdítettek. A 
leszámolás alatt levő Comptoir d Escompte igazga­
tótanácsának volt elnöke, Jfentsch kijelenti, hogy nem 
volt tudomása az alapszabályokkal ellenkező operá- 
tziókról, melyekről csak a hírlapok utján nyert tudo­
mást, Vallomása lényegében oda irányul, hogy Dcu- 
fert Rochezeun volt igazgatóra, ki öngyilkos lelt, 
hárít minden felelősséget. A mérleget — úgy mond 
Hentseh — nem ö készítette és nem is volt módjá­
ban azt ellenőrizni. Flory szakértő a réz.ya- 
sárlást spekulációnak nevezi. Az elnök kérdésére 
Secretan azt válaszolja, bogy a londoni rézarakat 
haussirozta, hogy a vevőket Párisba vonja, hol a 
societé de méteaux szerződései állandó piaezot bizto­
sítottak. A túlságos hausse más oldalról jött, manőver 
volt. A tárgyalást í> órakor félbeszakították es holnap 
folytatják, " _____

GYÁSZROVAT.
Grealey tábornok, mint Parisból jelentik, 71 éves 

korában meghalt. Gresley katonai múltja változatos 
és jelentős mozzanatokban gazdag. 1848-ban, mint 
Herbillon tábornok hadsegédét az afrikai hadseregbe 
küldöttek, melynek tagja volt 1870-ig. A franczia- 
porosz háborúban öt is visszahívták s mini ezredes 
harezolt Bazeilles, Bálán alatt és végig küzdötte a se- 
dani napokat is. Á háború befejezése után elnyerte 
a tábornoki rangot s mint ilyet, beosztották a had­
ügyminisztériumba. Később tagja lett a szenátusnak, 
majd 1879-ben hadügyminiszterré nevezték ki. Parla­
menti szerepléseivel csak öregbítette katonai téren 
szerzett érdemeit.

Pária, máj. 5. Jarras tábornok, ki 1870-ben a 
tftStzi hadtest vezérkari főnöke volt, tegnap meghalt.

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 6.
Gajdosaik Rafael újbányái polgármester a koronás 

arany érdemkereszt tulajdonosa, életének G7-ik évében 
meghalt.

Kvacsák Írón, dr. Hanny Ödön keszthelyi orvos 
unokahuga, máj. 2-án 19 éves korában Keszthelyen 
meghalt.

Rothmann Lipót nagyváradi ügyvéd c hó 3-án 
40 éves korában meghall. Az elhunyt évek hosszú 
során át igen tevékeny részt veit a vidék társadalmi 
és politikai életében s Nagyvárad városa egyik köz- 
tiszteletben álló derék polgárát, az ügyvédi kar pedig 
egyik legjelesebb tagját vesztette cl 'benne. Régóta 
betegeskedett, s legutóbb hosszú időt melegebb éghaj­
lat alatt töltött, de megrongált egészségi állapota nem 
javult, végre a halál megváltotta gyűli elmos betegsé­
gének kínjaitól. Elhunyta széles körben kelt őszinte 
részvétel. A család a kővetkező gyászjelentést adta 
ki: Alulírottak mélyen szomorodott szívvel tudatják a 
legjobb férj, gyermek, testvér és rokon Rothmann 
Lipót ügyvédnek folyó hú 3-án, életének46-ik, boldog 
házasságának 18-ik évében hosszas szenvedés után 
történt gyászos kimúltál. A megboldogultnak hült te­
temei f. hú 5-én d. e. 10 és } órakor (Olaszii füut- 
czai) lakásából az izr. sirkertbon az örök nyugalom­
nak fognak átadatni. Mely véglisztességlélelre az el­
hunytnak rokonai, barátai és ismerősei tiszteletiéi 
megliivatnak. Nagyvárad, 1890. május hó 3-án. Béke 
lengjen porai felelt! Özv. Rothman Lipótné, szül. Stein 
Maliid, neje, özv. Rothmann Ignáezné anyja, Roth­
mann Ede, Rothmann Jakab testvérek, özv. Síéin 
Vilinosné, szül. Kurländer Rozália, anyós, Rothmann 
.lakaimé, szül. Stein Teréz, sógornő, Rothmann Ilona, 
unokahuga.

Pária, máj. 5. Fléury Róbert, a franczia festők 
doyonja, meghalt.

A közönség köréből.
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Tömeges tölgyfa eladás.
Arailmegye Seprős község határában «í.unka 

pusztán» mintegy f>00 kát. holdon levő s tel­
jesen kinőtt legjobb minőségű és haszoniára 
teljesen alkalmas tölgy és más haszoniával 
vegyült erdő. letárolás általi kihasználás czcl- 
jábúl szabad kézből eladó.

Ez iránt értekezhetni akár levélileg, akár 
személyesen az Aradtnegye kisjenoi vasúti 
állomástól 18 kilométerre fekvő Seprős köz­
ségben alant jelzett tulajdonosokkal. a hol egy­
úttal a teljesen lapályon fekvő erdőség is meg­
tekinthető.

Csiky Kálmán és Csiky Dénes
13920 birtokosok.

A Nútiov-uíczu 8 2. színű alatt levő. jelenleg Roesse- 
manri és Kühncmann urak által bérben hirt

gépgyári műhelyek
és egyél) helyiségek folyó évi november 1-től, esetleg augusz­
tus Möl kiudandók. 13922

Bővebbet a háztulajdonosnál ftútlur-iitczn 16. szitui.

HíPVi

Van szerencsénk t. részvényeseinknek tudomására 
hozni, hogy utolsó közgyűlésünk határozata folytán 
az eddigi Kuhinkn István K. és fin uj- 
antalvölgyi üveggyár részvénytársa­
ság 500 forintos részvényei a szelvényekkel együtt 
bevonatnak s helyettük darabonkint ugyanoly összeg 
erejéig 200 forintos névértékű czimletekben uj rész­
vényeink adatnak ki.

A részvények és szelvények kicserélése, illetve 
átíratása folyó hó ti-tól kezdve igazgatóságunknál 
(V.. nádor-uteza 16.) eszközöltetik.

Amennyiben a kicserélés alkalmával nem egész 
(200 forintos) czimlctek jutnának az illető részvé­
nyesnek, az igazgatóság ezen részvényhányad érté­
kesítését vagy a kiegészítő részének beszerzéséi díj­
talanul elvállalja, mivel csak az egész (200 fitos) 
részvények lesznek szelvényekkel ellátva.

Az igazgatóság.

TÁVIRATOK.
Becs, máj. 5. A képviselőhöz folytatta a költség­

vetési vitát. Olt osztályfőnök kijelenté, hogy a kor­
mány jelenleg nincs abban a helyzetben, hogy a só- 
árakat leszállítsa, mert ez iránt a magyar kormány­
nyal szemben kötve van. Olcsó maihasúnak behozata­
lára nézve a kormány egyébként már kérdést intézett 
a magvar kormányhoz, brossal szemben, ki a dohány­
gyárakban alkalmazott 32,000 munkás Czomoru hely­
zetét ecsetelte, Krichel osztálylüoük azt válaszolta, 
hogy a dohánygyárak valóságos menházai a foglalko­
zás nélküli nőknek. Elbocsátások ritkán fordulnak elő. 
Az alkalmazottal: állásukat élethossziglani ellátásnak 
tekintik. A ház mai ülésében befejezte a pénzügyi túr- 
cza költségvetésének tárgyalását. Dunajcvszky pénz­
ügyminiszter a Mária Valéria fölierezcgnö férjhez- 
menetclc alkalmából létesítendő jótékony alapítványok 
illetékmentessége iránt törvényjaaaslatot terjsszt a ház 
elé. A költségvetést holnap folytatják.

Béca, máj. 5, A képviselöház.nak a munkáska­
marák ügyében kiküldött bizottsága ma ülést tarlóit, 
melyen Heh akije referált a munkáskamarák létesité- 
Ivre vonatkozó törvényjavaslat felett. Az előadó ha­
tározati javaslatot terjesztett elő, melyben a kormány 
fclhivalik, hogy a kamarák létesítését illetőleg a sta­
tisztikai "adatokat a választási kerületek területi Le­
osztása, valamint az iparágak csoportosítása alapján 
lehetőleg mielőbb összegyűjtve, a kamara elé terjesz- 
sze; továbbá, hogy a szőnyegen levő törvényjavaslat 
újabb megvitatás és esetleg átdolgozás végett az al­
bizottsághoz visszatétessék. II eigclsperg, a kormány 
képviselője, a kormány múlt évi nyilatkozataira utalt 
és kijelentette, hogy a kormány kész beszerezni a kí­
vánt statisztikai anyagot. Az előadó indítványát a bi­
zottság 8 szavazattal 7 ellenében elfogadta.

Berlin, máj. ö. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» kijelenti, hogy 1876-ban, midőn a német 
konzervál'v-párt ujjászerveztetelt, e párt programta­

nát tűzte ki'zászlójára, hogy élveiért küzdjön. Ezen 
elvekhez ragaszkodott és ezen elvekért küzdött. Ha 
a múlt években a czélok és törekvések azonossága a 
párszervezettel való organikus összeköttetésben kifeje­
zésre nem jutott, ez kiválúlag a mindkét részről 
nyilvánult amaz óhajtásban találja indokát, nehogy 
azon hagyományos viszonyból, melyben a lap a 
birodalmi politika vezetésébe állott oly félreértések 
felmerüljenek, melyek a viszony által semmiképen 
sem lettek volna igazolva. Ez aggály már nem fo­
rog fenn, ellenkezőleg az uj birodalmi gyűlés meg­
kezdésével az organikus együttműködés azon párt­
tal, melynek elveit mindig képviselte, nemcsak le­
hetséges, liánéin elvei képviselete tekintetében hasz­
nos is.

Berlin, május f>. A «Norddeutsche Alig. Ztg» 
utal az Olaszország fővárosában megtartandó nagy 
lüvészünnepélyre és úgy nyilatkozik, hogy kedvező 
a véletlen, hogy Berlinben is meg fogják ülni a 
nagy német szövetségi lövész-ünnepélyt. Ha a Tiber 
partján elhangzó ünnepélyes puskadurranásnál a 
német lövész kitűnik, a berlini ünnepélyre nézve 
különös kitüntetés lenne, ha azon részt vennének 
gyakorlott lüvésztársak Olaszországból is, mely kar­
öltve Németországgal nemzeti önállóságát és jelen­
tőségét megalapította.

Berlin, május 5. A «Reichsanzeiger» a katonai 
büntető rendtartás módosítására vonatkozó törvényt 
közli; közli továbbá Holtmann tengerészeti állam­
titkárnak szövetséglanácsi meghatalmazottá való ki­
nevezését.

Berlin, máj. 5. IIerbet te franczia nagykövet 
Caprivi birodalmi kanczellár tisztelőiére ma ebédet 
adott, a melyen résztvetlek: Marséinál báró állam­
titkár, Lerchenfeld bajor követ, Gramm braun- 
selnveigi követ, llohentha! szász követ, Krüger, a 
Ilanza-városok képviselője s a bajor és a szász 
katonai meghatalmazottak.

Berlin, máj. 5. A Nalionalceitung jelentése 
szerint Casati Bavel-Ghazel egyiptomi tartomány 
volt kormányzója, ki később évekig Emin pasánál 
tartózkodót!, most német szolgálatba állott.

Berlin, május 5. A papi. fizetések megvonásá­
ról szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldött bi­
zottság mai ülésén Gossler miniszter érdekes és 
fontos nyilatkozatokat tett a kúria kedvező állás­
foglalásáról a törvényjavaslattal szemben. A bizott­
ság az összes módositványok mellőzésével elfogadta 
a javaslat 1. és 2. szakaszait.

Berlin, máj. f>. A «Reichsanzeiger» szerint a 
birodalmi gyűlés elé terjesztendő katonai törvény­
javaslat czélja a tábori tüzérség szaporítása 70 
üteggel és a megfelelő törzskarral: továbbá az újon 
létesített két hadtestnek specziális csapatokkal való 
kiegészítése. A tüzérség eddigi szaporítása a lét­
szám lenlartása mellett a gyalogság gyengítésével 
járt. A szomszédok viszonyai jövőre nem engednek 
meg ily gyengítéseket és ennek következtében uj 
létszám követeltelik. A létszám emelése kilátás­
ba van véve, továbbá a nyugati és keleti határon 
fekvő gyalogságnál és lovasságnál, melyek a háború 
beállta esetén tartalék bevárása nélkül a halár felé 
nyomulnak és az ellenség betörését megakadályoz­
zák. E őzéiből magasnbb létszámot igényelnek. A 
birodalmi tartományokban már emelve van a gya­
logság létszáma, a vadász-zászlóaljak kivételével. A 
gyalogság és lovasság létszámának emeléséi, ha 
nem is oly mérvben, a keleti határon is szükségesnek 
tartják s a létszám szaporítását tervezik a határtartomá­
nyok biztonságának, emelése végett. Újabb szükség­
letlel jár az uj bajor ötödik hadosztály létesítése 
is. A nagyobb csapattestek egyöntetű tagozásál, 
mely békében a kiképzés, háborúban a vezetés 
alapját képezi s mely Szászországban már cl van 
érve és Poroszországban a két uj hadtest felállítá­
sával törekednek reá, igy akarják Bajorországban 
is elérni. Az altisztek részére szolgálati jutalmak 
behozatalát tervezik. A tervezett intézkedésekre 
szükségelt hitel nem fogja a 18 millió márkát 
évenkint meghaladni.

Berlin, máj. f>. (Az Egi/elérfcs tudósi ló­
jának távirata.) A sajtó még mindig a 
«Hamburger Nachrichten» czikkeivel fog­
lalkozik és Svájcz és Angliára vonatkozó­
lag tett nyilatkozatait Bismarck sugallna- 
zására vezeti vissza. Egy lap dán forrásból 
arról értesül, hogy Friedric/isrit/ic és Ham­
burg közt egyenes távirati összeköttetés 
van, melyen külön chiffre-irással értekez­
nek.

Paris, máj. 5. A Tempsnak jelentik Kotonuból: 
A dahoméji hadsereg egész 60 kilométernyire vonult 
vissza Porlo-Novólól északra. A [király körülbelül 
200 foglyot vitt magával.

Paris, máj. 5. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napi községi pótválasztások után a boulangizmus 
úgyszólván megsemmisitettnek tekinthető. Az első 
választás után azt hitték, hogy a boulangisták tizen­
három jelöltjüket keresztülviszik. De csak egy lett 
meg, s ennek sem volt úgynevezett inveszliturá-ja. 
A 18-ik kerületben a Boulangisták fől'észkében is 
a republikánusok győztek. A párisiak tegnap is 
a leghatározottabban visszautasították az uj an­
tiszemita pártot, melyből egyetlen egy jelöltet 
sem választottak meg. A tiszta antiszemiták az első 
szavazásnál oly kevés szavazatot kaptak, hogy nem 
is kerültek pót választás alá. Tegnap f> konzervatí­
vot, 4 szabadelvűt, 49 republikánust és 1 boulangis- 
tát választottak meg. Az uj községtanács ezek sze­
rint 13 konzervntivbö), 4 szabadelvűből, 61 közt ár- 
saságiból és két boulangistából fog állni. 80 kilépő köz­
ségtanácsos közül 55-üt újra megválasztottak. Az ösz- 
szos lapok kiemelik a boulangismus teljes bukását, me­
lyet még a La Presse és az Intrausigeant is beis­
mernek. Az előbbi ezenkívül sejteti, hogy a boulnn- 
gista párt lel log bomlani. A tábornoktól egy utolsó 
felvilágosító levelet várnak. Az úgynevezett nemzeti­
bizottság nem tudja vájjon feloszoljék-e vagy to­
vábbra is fenmaradjon. Tegnap még nem határoz­
tak. A tábornok visszatéréséről már nem is be­
szélnek. A Figaro a boulengismus helyzetének vál­
tozását ezzel az idézettel kezdi: «Bes sacra miser»

London, máj. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az angol kormány nőim a portának az 
egyiptomi szuzerenitási jogai körül e lehető enged­
ményeket hajtandó megtenni, Egyiptom kiürítése 
kérdésében nem fog engedni. A kormányt ebben a 
kérdésben az összes pártok támogatni fogják, mert 
liberálisok és konzervativek egyaránt szükségesnek 
tartják, hogy az angol csapatok Egyiptomban ma­
radjanak, főkép az európai hatalmak gyarinatosilási 
politikájára való tekintettel. Az angol kormány 
Egyiptomot a fokföldi gyarmatokkal több állomás 
állal akarja Közép-Afrikán keresztül összekötni s 
erre nézve már megadta a kellő utasításokat 
Rhodes-nek, az angol délafrikai társaság vezetőjé­
nek. A mi Stanfeyt illeti, a belga király ugyan a 
Kongo-államok kormányzására iparkodik őt meg­
nyerni, Stanley azonban úgy látszik, inkább a dél­
afrikai társaság igazgatói állását hajlandó elfogadni.

London, máj. 5. A Reuter ügynökségnek jelen­
tik Mombasszáhól tegnapi kelettel: Makenzie, a ke- 
letafrikai társaság képviselője kiáltványt bocsátott 
ki, melynek értelmében a társasággal szerződésre 
lépett partvidékek benszülöttjei ezentúl nem tekin­
tetnek rabszolgáknak és minden rabszolga, azonnal

'visszanyeri szabadságéit, a nélkül, hogy a-tulajdono­
sok kárpótlásban részesülnének.

London, máj. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Quetta és Kandalor közt megkezdett alagút 
építését befejezték s ezzel áttörték az Amram- 
hegységet, mely eddig egyik főakadálya volt az In­
diából Kandaharba előnyomuló csapatoknak. Ezzel 
Anglia bármikor pár nap alatt sereget küldhet 
Afghanisztiinba arra az esetre, ha az oroszok ismét 
elünyomulnának. Ezenkívül az alagút az Indiával 
való kereskedésre is nagy befolyással lesz és az üz­
letet lényegesen fel fogja lendíteni.

Róma, máj. 5. A nemzeti lövész-ünnepélyt ma dél­
előtt 11 órakor nyitották meg. Az. ünnepélyen jelen 
volt a király és a királyné is, a kikel megérkezésük­
kor nagy lelkesedéssel fogadlak. A király az ünnepélyt 
közönséges ezélláblára irányzott üt jól sikerült lövés­
sel nyitotta meg. Minden lövés után lelkesült éljenzés 
hangzott fel. Az ünnepélyen megmérhetlen tömeg vett 
részt ; a lövészek is nagy számmal vettek részt. A 
lövöldébe történt Levonulás alkalmával az idegen va­
dászok a díszhelyet foglalták cl.

’-'-óma, május 5. (A szenátus ülése.) A kegyes 
alapítványokra vonatkozó törvényjavaslat tárgya­
sánál Crlspi miniszterelnök ellenezte a szenátusi 
bizottságnak a 87-ik §. második részének ki­
hagyását javasló indítványát és azon határo­
zatot , mely szerint a kegyes alapítványok 
elvállozlassanak, miután a kor igényeinek már nem 
felelnek meg. — Cripsi kijelenté, hogy a 87. §-nál 
vagy 20—30 indítványnak engedett. Feltétlen 
óhajtása, hogy a szakasz elfogadtassuk; ha a 
szakasz el nem fogadtatnék, kénytelen volna 
appellálni a választókhoz, kik a senatus és 
a kamara közti konfliktusban döntésre vannak hi­
vatva. Minekutána a bizottság előadója az elhagyás 
mellett szólott és Crlspi ismételten is kijelenté, 
hogy a két ház közli konfliktus esetén a vá­
laszlókra fogna hivatkozás történni, a szená­
tus titkos szavazás utján elvetette a 87-dik 
ezikk második részének visszaállítását ezélzú indít­
ványt. Crlspi kormányelnök kijelentette, hogy a 
szavazással szemben kénytelen a tanácskozást meg­
szakítani, hogy a királytól utasítást kérjen. Ma csle 
Crispi kormányelnöknél minisztertanács volt, hogy 
a szenátus szavazatárai szemben határozzon.

Konstantinápoly, máj. fi. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Anglia válasza. Törökországnak 
a javaslatára vonalkozólag, hogy Egyiptomot ürít­
sék ki, nagyon ügyesen van megszerkesztve. A vá­
lasz lényegében elutasító, de a mennyiben lord 
Salisbury azt mondja, bogy a hatalmaknak a tár­
gyalások megkezdése előtt hozzá kell járulniok az 
angolok főfel léteiéhez, melynek értelmében Anglia, 
Egyiptomot fenyegető külső vagy belső veszedelem 
esetén azonnal közbeléphet, — a szerződés létre 
nem jöttéért azokat a hatalmakat — Francziaor- 
szágot és Oroszországot — teszi felelőssé, melyek 
annak idején a Drummond llo///-féle szerződést 
megbuktatták. Most már a porta dolga lesz Fran- 
cziaországról és Oroszországról az említett fellétei­
hez való hozzájárulást kieszközölni. Jól értesült 
konstantinápolyi diplomácziai körökben hire jár, 
hogy a porta ugyanakkor, mikor a szerződés meg­
kötésére vonatkozó kívánságot előterjesztene, kész 
szerződési javaslatot is nyújtóit be. a melyben 
Angliának említett feltétele is benne van.

Pétervár. máj. f>, (Az Egyetértés ludú- 
silújánnk távirata.) Mérv parancsnoka a 
czárnak egy rendeletét lelte közzé,amely­
ben a rzái1 az összes khánokat állásuktól 
elmozdulja és orosz tisztek állal helyette­
síti. (N. Fr. Pr.)

Belga'ád, máj. 5. (Az Egyetértés távirala.) 
Critics Száva miniszterelnök egészsége helyreállí­
tása etáljából pár napra elutazott.

Belgrád, máj. fi. (Az Egyetértés távirata.) Mi­
lán király, hir szerint, holnap ide érkezik. (Milán 
király állítólag ma Budapesten keresztül utazott. 
Szerk.)

Belgrádi, máj. 5. (Az Egi/clérlés táv­
ival a.) Szerbia keleti halárán több bolgár 
emigránst tartóztattak le, kik tüntetni akar­
tak Bulgária ellen.

Belgrad, máj. fi. (az Egyetértés távirata.) Ma 
éjjel Pelagics Vasa cx-archimandrilát, ki több szo- 
czialistikus és anli-dinasztikus rüpiral szerzője, le­
tartóztatták.

Bern, máj. 5. Bern kanion tegnap népszavazás 
utján elvetette a progresszív adótörvényt, ("darus 
kanton pedig az ingóságok kötelező biztosításáról 
és az ingyenes temetésről szóló törvényekéi. Basel 
városában a nagytanács részére megejtett pútvá- 
lasztásolcnál a szabadelvüpárl győzött. Zürichben a 
kormánytanács eddigi tapj dt ujra megválasztollák, 
rnig a kanton tanácsában a demokrata párt több 
helyet nyert. Bernben és Zürichben a szoczial- 
demokrala jelöllek részint megbuktak, részint pót­
választás alá kerülnek.

Cattaro, máj. f>. Az «Iris« Lloyd-gőzös ma 
elindult innen Anliváriba, hogy Nikolajevis Péter 
orosz nagvherczeget és Lcuchtcnber György hercze- 
get nejeikkel és kisérelökkel Párisba vigye. Az 
«Iris» szerdán tér vissza Cattaroba.

Newyork, máj. f>. (Az Lg get érlés tu­
dósítójának távirata.) A Keinjork Herald 
egy kopt hivatalnoktól két hasábos czik- 
ket közölt, melyben heves támadást inté­
zett Emin pasa ellen, a melyben üt arról 
vádolja, hogy Stanley ellen árulást akart 
elkövetni, és ármánykodoll ellene Stanley, 
beszédében erről nem telt említést. (N. 
Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, máj. 5. A «Szápáry» Adriagözös Northe- 

hahieltdsböl ide érkezett. Az «Adria» Adriagözös 
Glasgowból Mailába, Triestbe és Fiúméba visszaindult. 
A «Tibor» AdriagözüslBoiilcauxból Carlofortebe érke­
zett. A «Jókai» Adriagözös Glasgowból jövet Gibral­
tárba érkezett.

Fiume, máj. 5. A «Russia» nevű torpedó hajó 5 
torpedo naszáddal gyakorlatokat téve ide érkeztek.

Bócb, máj. 5. Szápáry Gyula gr. miniszterelnök 
délután 4 órakor a gazdasági és erdészeti kiállí­
tást tekintette meg a rotundában. A miniszterelnököt 
Ordády a kiállítás magyar osztályának igazgatója ka­
lauzolta. Szápáry Gyula gr. behatóan szemlélte meg 
u kiállítást s főleg a magyar osztályban időzöl t hos­
szasan, a melynek berendezéséről igen dicséröleg nyi­
latkozott. Másfél órai olt tartózkodás után távozott a 
miniszterelnök a rotundából.

Póla, máj. 5. Az «Aurora» hajó kelclázsiai útjáról 
tegnap visszaérkezett ide.

Belgrád, máj. 5. Hir szerint a szerb sószükséglet 
szállítását illetőleg kiirt versenytárgyalásnál a ma­
gyar sájövedélc lett a nyertes, mely a legkedvezőbb 
ajánlatot tette.

5
Lótenyésztésünk.

Az uj füldmivelési miniszter, gr. Bethlen András, 
úgy látszik beváltja amaz Ígéretét, hogy az ország 
gazdasági ügyeit elsősorban is, magának az érdekelt 
gazdaközönségnek meghallgatásával fogja intézni. Egy­
mást érikazanketlck a füldmivelési minisztériumban, me­
lyeken a gazdaközönség hivatottjainak meghallgatásával 
állapíttatnak meg a követendő irányelvek. Ma kezdődtek 
meg azok a tárgyalások, melyek «az országos lóte­
nyésztési. ügyek jövő vezetéséne,k alapclvei és 
iránya megállapítása, végett» lellek egybehiva. — 
Ez a czim van azon a meghívón, a melyet a földmi- 
volési minisztérium, az összes megyék lólenyészbizott- 
mányi elnökei, a gazdasági egyesületek, kiválóbb ka­
tonai személyiségek és Magyarország legelőkelőbb ló­
tenyésztőihez intézeti.

A meghívóhoz csatolt kérdő pontok felölelik az or­
szág lótenyésztésének minden részletét. Az állami in­
tézkedéseket, melyek a tenyésztés emelését czélozzák, 
a ménes birtokokat, a tenyésztendő fajukat, az állami 
mének kimutatását, az állami ménlelepcket, a lóte­
nyésztési dijoszlásokal, a magánmének használatának 
korlátozását, a versenyügyet, a - katonai pútlovazást, 
a külföldi forgalmat öregbitö országos bizományi is­
tállók felállítását s a megyei lútenyész bizottságok
újraszervezését.

S c tárgysorozattal szétküldött meghívók összehoz­
ták tegnap Budapestre az ország minden vidékéről 
legelübbkelü tenyésztőinket és szakembereinket. A füld­
mivelési minisztérium ülésterme szűk lett volna az 
egybegyűltek befogadására, a megyeház nagytermében 
nyitották meg d. e. 10 órakor, a, füldmivelési mi­
niszter elnöklete alatt az értekezletet. Körülbelül 
250-en voltak jelen a meghívottakból, közöttük köz­
életünk számos jelese, előkelő nagybirtokosok és gaz­
dák, mintegy demonstrálásául annak, bogy a lóra 
termett nemzetnek eme fontos gazdasági ága iránt or­
szágos az érdeklődés.

Ott láttuk : gr. Dessewfl'y Aurélt, gr. Andrássy Ala­
dárt, gr. Zichy Nándori, gr. Széchényi Imrét, gr. Ká­
rolyi Gyulát, gv. Csekonics Endrét, gr. Teleky Józse­
fet, gr. Degenfeld Gusztávot, gr. Majláth Józsefet, gr. 
Széchényi Lenárdot, gr. Kornis Viktort, gr. Baltyányi 
Gézát, br. Ambrozy Bélát és Lajosi, gr. Szapárv Ist­
vánt, gr. Bánlfy Györgyül és Zoltánt, gr. Bethlen Ger­
gelyt, hr. Podmaníczky Gézát, Beniczky Gábort és 
Ferenczot, Kovászna\ Zsigmondot, Tisza Istvánt,, Mel- 
czer Gyulát, Füldváry Mihályi, Ugrón Zoltánt és Ákost, 
Rakovszky Istvánt, Losonczy Gvörgyüt, Viczmándy 
Ödönt, Ihász Lajosi, Munkán Sándort, dr. Szabó Fe- 
rcnczcl, Farkas Ábrisl, stb. Ott voltak továbbá 
Zoltán tábornok s a honvédségnek több főtisztje, a 
méntelepnek tiszti kara teljes számban, a füldmivelési 
minisztérium minden főbb tisztviselője.

Gr. Bethlen András füldmivelési miniszter megnyit­
ván az értekezletet rövid beszéd után a tárgysorozat 
első pontjára t. i. a füldmivelési minisztérium lóte­
nyésztési osztályának jelentésére eddigi műkö­
déséről, tért át.

A felelte érdekes jelentést Kozma Fcrencz minisz­
teri tanácsos, a lótenyésztési osztály vcze öje kezdette 
meg, utána olvasták fel az egyes részlet) k ;t Tanlly 
Gusztáv és Luozenbaclier Miklós miniszteri osztály- 
tanácsos és ifj. tizapáry Péter miniszteri titkár. 

Jelentési lettek pedig:
a) Azon elv és czélzatról, a melyet a minisztérium, 

az álladalmi lótenyészinlézetek feletti rendelkezés át­
vétele által reá hárult kötelesség tudatában, ez irá­
nyú feladatának megoldhatása érdekében megal­
kotott.

b) Az. álladalmi lótenyésztési intézeteknek az átvé­
telkor talált állapotáról.

c) A földmivclésügyi minisztérium kormányzásának 
megkezdéséről és legelsöbb eljárásának módozatáról.

d) A ménesintézetek területén létező gazdaságok 
feladatáról s a minisztérium azon álláspontjáról, me­
lyet ezen gazdaságok fejlesztésére nézve elfoglalt.

c) Ezen gazdaságoknak az átvételkor észlelhetett ál­
lapotáról s azon viszonyairól, melyek gyökeres változ­
tatást igényeltek; — az egyes ménesbirtokoknak gaz­
dálkodási viszonyairól.

fi Azon intézkedésekről, melyek a hiányok orvoslása 
szempontjából fokozatosan alkalmazva lellek.

g) A ménosbirlokok gazdaságainak fejlődéséről s 
mai állapotáról.

h) Fogarasi kincstári uradalomnak átvétele s ménes- 
intézetté alakításáról, az átvételkor talált állapotról, 
ezen méncsinlézcl gazdasága érdekében tett intézke­
désekről s jelenlegi viszonyairól.

i) A minisztériumnak azon alapelviről, melyből ki­
indulva az országos lótenyésztés viszonyainak, szük­
ségének és igényeinek szoinmeltarlásával, a tenyész­
tési. irányt kijelölte, melynek alapján az álladalmi 
ménesek anyaga utáni tenyésztés eszközöltetik.

k) Az álladalmi méneseknek az átvételkor talált ál­
lapotáról, egészben és egyes ménesekként; ezeknek 
mai viszonyáról.

l) a fogarasi ménes czéljáról, alakítása mozzanatai­
ról s máig történt fejlődéséiül.

m) Az állami ménesekben követelt felncvclési, ido- 
milási, kipróbálási eljárásról s az, anyag osztályo­
zásáról.

n) A kisbéri ménes telivér tenyésztéséről, ennek 
czéljáról s hatásáról.

o) Azon tenyésztési irányról, melynek alapjára, a 
minisztérium az általános országos tenyésztési ügy 
érdekében teli eljárásait épitette.

p) Az. álladalmi méntelopcknek az átvétel alkalmá­
val észlelt állapotáról, létszámáról, ennek fokozatos 
szaporilásáról s mai állományáról mennyiség és minő­
ség szerint.

(|) Azon viszásságokról, melyek a tenyésztők 
nagy részénél észlelhetett elv nélküli tenyésztés, a 
közöny s az. anyag tévesztett bírálása következtében 
részben pedig a mének ezéliránytalan beosztása foly­
tán kezdetben felmerültek — ezen állapotok íokonkinl 
történi javulásáról s a tenyésztési fogalmaknak a lú- 
tenyésztési bizottságok közreműködése mellett történt 
tisztázása felül.

r) Azon eljárási módozatokról, melyek szerint a mi­
nisztérium a tenyésztési irányt egyes vidékek anyag­
jához. s általános viszonyaihoz mérten meghonosítani 
tartozik.

s) A fedeztető állomások nevezésének módozatáról, 
a követett feltételekről, s az. anyagnak egyes állomá­
sokra történő eloszlása módjáról. Az állomások te­
nyésztési eredményéről s a fedeztelési dijak össze­
géről.

I) Azon elvről, melynek alapján egyes mének nia- 
gántenyésztünok bérbe adatnak ; — a bérlet feltételei­
ről — a bérben állt mének után észlelt tenyésztési 
eredményről s a bérletből befolyni szokott pénzüsz- 
szogrül.

u) A mént elep anyagkezeléséről, idomitásáról és ki­
próbálásáról.
1 v) A méntelcpek anyagjának kiselejtezése módo­

zatáról.
1. Azon indokokról, melyek a minisztériumot kész« 

telték, hogy az országos tenyésztés érdekében, a mén- 
telepek állományát részben magánosoktól vásárolt 
mének által egészittesse ki; s ezen eljárás eddigi ered­
ményéről.

2. Azon indokról, melynek alapján a minisztérium, 
egyéves méncsikóknak egyes tenyésztőktől történő be­
vásárlását határozta cl ; ezen vásárlás módozatáról s 
azon összegről, mely c czélra fordítható.

3. Ezen egyéves korban vásárolt méncsikók felneve­
lési, idomitási és felhasználási módjáról.

4. Ezen csikók egy részének egyes községek részére, 
kedvezményes ár melletti eladásáról — ezen eladás 
feltételeiről.

5. A ménekül he nem vált példányok érlékesitéséröl 
s ezen egész intézménynek a tenyésztési eredményre 
szolgáló hatásáról.
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ti. A jutalomdij osztások czéljáról, az eljárási mó­

dozatról s az intézmény befolyásának eddig eszlelhe­
tett sikeréről. , .......

7. Ezen intézmény életbeléptetéseitek indokairól,
az eljárás módozatai felől, s a segélyzés folytán mu­
tatkozott eredményre vonatkozólag.

8. A csikó legelők alakításának szükséges voltától, 
a segélynyújtás módozatáról és feltételéről, az e 
téren edd igeié lehetett észlelőtökről.

9. A lóversenyeknek az általános tenyésztésre szol­
gáló hatásáról - a kormány támogatásának szüksé­
gességéről — az ez irányban ezideig tett kormanyi 
intézkedésekről s a versenyügy emelkedésével párhu­
zamosun mutatkozott tenyésztési fejlödesro .

10 A haderő lószükséglete beszerzésének a tenyész­
tésre, viszont a lótenyésztésnek a pótlovazás előnyére 
szolgáló kölcsönös befolyásáról. ,

11. Ezen lószükségletnek közvetlen a tenyésztőktől 
pszküzölt bevásárlásáról,

a) e czélra szervezett lóvásárok utján,.................
b) magántenyésztüktöl egyes esetekben történt vete­

tek állal. , 1
12. A pótlovazás érdekében megejtett vasalok ed­

digi sikereiről. .... ...
13. A lóki vitel és a monarchia határán betűi tör­

ténő értékesítés mozzanatairól. .
A hosszas éljenzésekkel kisért jelentések után jucl- 

rzer Gyula emelkedett fel és mielőtt a minisztérium
által felvetett kérdő pontok részletes tárgya ásaba ment
volna, általánosságban méltatta a jelentéseket, különö­
sen köszönetét szavazva Közmű Ferencznek, min a 
ki az összes gazda közönség osztatlan és méltó e is­
merését érdemelte ki, azzal a valóban áldásos műkö­
déssel, melylyel Magyarország lótenyészleset a mai 
magaslatra emelte, s a kinek első sorban lelie 'o- 
szönni azt. hogy a minisztérium ily nagy es erdekes 
jelentést tehet Magyarország lótenyésztesenek mostani
állapotáról. , , . .. .,

Az értekezlet a jelentést tudomásul veven, keletke­
zett a feltett kérdő pontok elseje :

Eeyetért-e az értekezlet a minisztériumnak azon 
alapelvével, melyet az, — jelentése szerint — a me- 
riesintézetek gazdasági területeinek kezelésénél, eljárá­
sának sarkkövéül tekint? s megnyugszik-e azon jel­
zett módozatok érvényesítésében, mely módozatok es 
ezélzatok mellett, a ménesbirtokok gazdasági ügyeinek 
kezelése ez ideig eszközöltetett.

Ha mindezekkel egyel nem érthet :
1. minő észrevételei tannak szemben az előadott 

eljárással ^
2. a nem helyeselhetett eddigi eljárás ellenében

mily változásokat vél javaslatba hozhatni, úgy az usz- 
czes. mint az egyes ménesbirtokok kezelésére vonat­
kozólag? , . , „

Hűnkön Sándor. Azt fejtegeti, hogy az országban 
a nagy kanczaállományhoz kevés a ménló, óhajtaná, 
hogy a ménes birtokok kizárólag a lónevelés czet- 
jaira legyenek felhasználva, s ne űzzenek rajta le­
hetőleg mis gazdasági ágat. Br.%Podmaniezky Géza 
a ménes kishalmokon kifogásolja, hogy nagy ipari te­
lepeik pl. a (mezőhegyes! ezukor gyár) által, a magá­
nosoknál idéznek elő konkurrencziát. — Kozma re- 
rencz azt fejtegiti, hogy jó legelő, jó takarmány amit 
2 bellenyész lónevelés megkíván csak beltenyesz gaz­
daságban lehet, ezt czélozza a ménes birtokok imlus- 
triaiiiH kezelése és csak gr. Széchényi Imre, gr. Zichy 
Nándor, gr. Andrössy Aladár szintén a méncsbirtokok 
beltenvész és mintaszerinti kezelése mellett szólalnak lel. 
Rakovszky István nem fektet annyira súlyt a menés 
birtokok jövedelmezésére, azok hasznát a példaaclás, 
az országos gazdasági ügyek előbbre vitelében kell 
megtalálnunk. . . . . ...

Gr. Bethlen András füldmivelési miniszter felszólí­
tására az értekezlet az első kérdő pontra igenloleg 
felel.

A második kezdőpont a kővetkező voll:
Helyesli-e az értekezlet a minisztérium állal jelen­

tésében ismertetett azon tenyésztési irányt, a mely 
iránynak alapján az álladalmi ménesek anyagjának ez. 
irányú kezelésénél eddigelé eljárt, s elfogadja-e ezt, 
mint hazai általános lótenyésztésünk érdekének is 
egészben és nagyban megfelelő alapelvét ?

II. Ha ezen elvvel egyel nem érthet:
1. minő és mely megjegyzései vannak az értekez­

letnek ezen irány ellenébe ?
•_>. a kifogásolt irány helyett, mely alapelv volna 

felkarolandó tigv az országnak egész, mint az egyes 
álladalmi ménesek tenyésztési érdekét illetőleg?

III. Óhajtandónak tartja-e az értekezlet az arab 
vérnek Bábolnán való tovább tenyésztését ?

S ha igen : szükségesnek tartja-e a jelleg fentartása 
érdekében az eredeti arab lenyészanyagnak a felme­
rülhető szükséghez mérten esetleg ujubbi behoza­
talát ?

11a ezl nem kívánja, s ha majd elérkezettnek hiszi 
az időpontot, hogy a kisebb termetű arab mének az 
országban már nélkülüzhelökké válnának, vagy a yér- 
felfrissitésre szükséges eredeti arab mének jó minő­
ségben nem volnának többé beszerezhetők, azon időre 
vagy esetre helyeselné-e az értekezlet a megfelelő al­
katú angol telivér mének alkalmazását a bábolnai 
anyagra ?

A lll-ik kérdésre csakhamar igennel válaszolt szin­
tén az értekezlet, de igen érdekes és telette élénk 
vita fejlődött ki az uráli-: vér tisztán való fenntartása 
körül.

Harezra kelt az angol és arabs, tenyésztés hívei­
nek egész lakossá. — Részt vettek a vitában Be- 
niczky Gábor, Ifj. Desseivffy Aurél, br. Ambrózy 
Lajos, Ifj. Degevj'eld Gusztáv, gf. Bethlen Gábor, 
br. Bodmaniczky, Losonczy György. Rakovszky 
Jutván, Kozma Ferencz, Ugrón Zoltán és többen. 
A vita eredménye az, hogy az értekezlet az arab 
vér tisztán fenntartását kívánatosnak mondotta ki, és 
ellenezte azt. hogy meglévő tiszta arabs törzseink 
bármi okból is az angol telivérrel kevertessenck. 
— 5 tiszta töizse van ma Bábolnának, s ez
az egyedüli ::ta arabs tenyészel Európában. — Be 
fog következni azonban az idő, a mikor a törzsekben 
érett felfrissítésről kell gondoskdni. Hogy pedig a 
tiszta arabs mének behozatala milyen nehéz, azt 
Kozma: Ferencz leginkább azzal látja illusztrálva, 
hogy az;utolsó két import 14 lova közöl csak kettő 
vált be tökéletesen. Az értekezlet azonban késznek 
nyilatkozott bármi áldozatra, hogy a viszonyainknak 
most leginkább megfelelő ncmcsilö anyag az arabs 
fajból egy tiszta törzs fenntartassék.

A délelőtt 10—2 óráig és délután A—Í7 óráig lár­
tott értekezletet holnap s valószínűleg holnap után is
ftilvtot|ák.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A magyar északkeleti vasút államosítása.

Az a hir, hogy a kormány a magyar északkeleti 
vasút államosítását kilátásba vette, arra a téves 
fölfogásra adott alkalmat, hogy az északkeleti vasut- 
fészvényeit az állam teljes névértékűkben fogja bevál­
tani. E nézettel szemben a Búd. Cor. állítólag illetékes 
helyről való felhatalmazása alapján közli, a kormány­
nak annak idején gondja volt arra, hogy a magyar 
északkeleti \asut részvényeseinek közgyűlésén oly ér­
telmű megjegyzés jöhessen létre, melynél fogva az akkor 
190-es árfolyammal jegyzett északkeleti vasúti részvé­
nyek az állam részére habár magasabb, de tetemesen 
a parin alul álló árfolyamon engedtessenek át.

* A m. klr. postatakarékpénztár forgalma. A 
rn. kir. postatakarékpénztárnál 1890. április havában a 
takarékforgalomban betéteiéit 398,269 frl 84 kr, visz- 
szafizettetett 346,313 fit 81 kr, a betét állag ennél­
fogva e hóban 51,956 frt 3 krral gyarapodott. Az 
összforgalom 1890. április havában 744,583 frt 65 krt 
tett ki. 1890. április havában, mint uj betevő belépett 
4,535, a betevők közül kilépett 3,997, a betevők szá­
mában 538 szaporodás mutatkozik. ÍJetevök számára 
e hóban értékpapír 33,300 frt névértékben vásárolta­
tott. A cheque-torgalomban betétetett 4,542.160 frt 
46 kr, visszafizettetett 4.393,213 frt 54 kr, a betétát­
lag o hóban 148,946 frt 92 krral gyarapodott. Az 
összforgalom 1890. április havában 8.935,374 frt. 
1890. április havában a számlatulajdonosok sorába 

‘•-'«íieWA jelentkeztek 86-an. A m. kir. postata-

takarékpénztár betétátlaga 1890. április 30-án a ta­
karékforgalomban 4.182,243 frt .40 kr, a cheque-for- 
galomban 1.078,070 frt 22 kr. Összesen 5.260,313 frt 
62 kr. A betevők részére 1890. április 30-ig összesen 
407 járadékkönyvecske állíttatott ki, afl melyekre 
összesen 699,100 frt névértékű értékpapír van az in­
tézetnél letétben elhelyezve. A betevők részére 1890. 
április 30-ig vásároltatott, és számukra mcgküldetctt 
723,220 frt névértékű értékpapír. Az összes résztve­
vők száma 1890 április 30-án a takarékforgalomban 
158,209, a chequc-forgalomban 588, az utóbbiak közül 
eddig 430 a clcaring-forgalomhoz is csatlakozott.

IPARÜGYEK.
— A czlpéBz-lparteatület kebelében régóta fel­

ütötte fejét a viszály. Tagjai két pártra szakadtak s 
elkeseredett harezot folytatnak egymás ellen. Most a 
pártokat az ipartestület kebelében megüresedett elnöki 
állás betöltése hívja fel a mérkőzésre. Az ipartestület 
elnökét e hó 12-iki közgyűlésen választják s a czipész-

fólyik a kortes- 
is kezdődött a

mesterek körében most nagyban 
kedés. Tegnap délután már meg 
korteskedés hivatalosan. A czipész-iparosok köre 
tartott tegnap délután értekezletet a Szentkirályi­
ul cza 4. szám a. Biró-féle vendéglő külön helyi­
ségében. Körülbelül 100 czipésmester volt jelen az 
értekezleten, kik nagy lelkesedéssel s egyhangúlag 
Sturza Jánost kiáltották ki elnökjelöltjüknek, kinek 
megválaszt ását a keresk. miniszter egy Ízben már meg­
semmisítette. Az egybegyűltek kimondták azt is, hogy 
a czipész ipartestület jegyzője ezentúl csak szakbóli 
munkásember lehet s ilyen értelemben indítványt is 
terjesztenek s 12-iki közgyűlés elé.

— Zajos közgyűlést tartottak tegnap az uj város­
házán a budapesti építőmesterek, kömives, kőfaragó 
és ácsmesterek ipartesiülcléhez tartozó legények. Tár­
gyát a közgyűlésnek a legények segélypénzlári tisztvi­
selőinek megválasztása képezte. Az ácslegények azon­
ban meg akarták hiúsítani a választást. E czélból 
már korábban gyülésezlek és Írásbeli tiltakozásukkal 
mintegy 200-an jelentek meg a közgyűlésen. Horváth 
János iparhatósági biztos nyitotta meg a gyűlést és 
elrendelte a szavazást. Az ácslegények kiabálni kezd- 
lek és nevükben Kiss Lajos tiltakozni akart a sn- 
gélypénztár létesítése ellen. Az iparhatóság! biztos 
előre kijelentene, hogy ez már meghaladott állás­
pont, mert a segélypénztár létesítését a legények 
már múlt évi közgyűlésükön elhatározták. Az ácslegé- 
nyek tovább zajongtak, és a gyűlés feloszlását köve­
telték, miié az iparhatósági biztos erélyes hangon 
kelt ki ellenük, és gyalázatnak mondta, hogy egy 
töredék nem respektálja a többség törvényes határo­
zatát. A zajongúk erre elhagyták a közgyűlési termet, 
az ott maradtak pedig megejtették a választásokat. 
Beadtak 134 szavazatot, és a segélypénztár elnökévé 
megválasztották Márton/i Lászlót. Az ülés végén 
Vincze György kőműves köszönetét mondott az el­
nöknek erélyes föllépéséért.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A badcpostl kereskedelmi és Iparkamara

ma teljes ülést tartolt, melyen Koehmcister Frigyes 
báró elnök mindenekelőtt jelenté, hogy az ipari és 
gyári foglalkozásoknál alkalmazottaknak betegség ese­
tében való segélyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyá­
ban e hó 16-án a kereskedelmi minisztériumban tar­
tandó szakértekezleten a kamarát Ráth Károly al- 
elnük, Burcliard Konrád és Pnchrr József kamarai 
tagok fogják képviselni s hogy Stefani Albert bel­
grádi osztrák-magyar konzul kamarai levelező taggá 
történi megválasztásáért a kamarához német köszönő 
iratot intézett. A kamara tudomásul vette, nem­
különben a kereskedelemügyi miniszternek a kaszák­
nak, sarlóknak és szalmavágóknak védjegygyei való 
kőtelező ellátása tárgyában kibocsátott rendeletét is. 
A kamarai beadványok bélyegkötelezettsége tárgyában 
kibocsátott pénzügyminiszteri rendelet, melynek értel­
mében a kamarához intézett beadványok közül csak 
azok bélyegkötelesek, a melyek valamely magánfél 
személyes érdekében nyújtanak bt* és hatósági jellegű 
elintézést igényelnek, milyenek pl. szállítóképességről, 
ávuszármazásról, kereskedelmi szokásról szóló bizo­
nyítványok kiállítása — áruvédjegyek és árumustrák 
bclajslrómozása iránti kérvények slb.; ellenben oly 
beadványok, melyek nem tisztán a benyújtó fél érde­
kében intézteitek a kamarához, hanem a kereskedő 
vagy iparososzlály általános érdekeit illetik, a melyek­
ben továbbá magánfelek a kamara állal hozzá­
juk intézett megkeresésekre vagy fülszólitásokra 
válaszolnak, vagy a melyek csak tudakozódások a 
kereskedelemre és iparra vonatkozó törvények vagy 
Vendeletekről, a bizonyos kereskedelmi vagy iparágat 
űző ezégröl, egyes ezégek hírnevéről, kiállításokról, 
vásárokról stb. s melyeknek elintézése egyszerűen a 
kért fölvilágosilásnak minden hatósági jelleg nélkül 
való megadásban áll: bélyegköteles beadványok fo­
galma alá nem sorolhatók, — a teljes ülés örvende­
tes tudomásul vetít*. A kereskedelemügyi miniszter 
fölhívja a kamarái, hogy szerzett tapasztalatai alapján 
az alkuszi intézményről tüzetes jelentést tegyen, s 
mulassa ki a kerületében működő alkuszokat, azok 
számát, esetleg foglalkozási csoportok és főbb telepeik 
szerint s szerezzen általában tudomást, vájjon birnak-e 
azok íparigazolványnyal, vezetnek-e alkusznaplót ? ha 
forognak fönn visszaélések, minő természetűek azok, 
s mi az oka annak, hogy a kereskedelmi törvény vo­
natkozó rendelkezései az életbe át nem mentek?

A kereskedelmi osztály jelentése szerint az alkuszok 
működése semmiféle hatósági ellenőrzésnek nem lévén 
alávetve, tényleg az alkuszok nagy része nem fele! meg 
a kereskedelmi törvény vonatkozó rendelkezéseinek, 
a mi luk ép a na vezetendő vissza, hogy igen sokan 
csak mellékesen és alkalmilag foglalkoznak alkuszügy­
letekkel. A teljes ülés megbízta az irodát, hogy a ke­
ndéiben települt alkuszokat a rendelkezésre álló ada­
tok alapján kimutatásba foglalja, hogy annak kapcsán 
az elnökség a fontiek értelmében a miniszternek je­
lentést tehessen. A Kiszács községbeli zsidó lakosok a 
községükben szómba Ion, közvetlenül imaházuk melleit 
tartatni szokott és igv istentiszteletükre zavarólag ható 
heti vásároknak szerdára való áthelyezését kérték a 
ministerial, mely áthelyezés ellen a vele megadásra 
felszólított kamarának semmi kifogása nincs. A 
kereskedelmi osztály előterjesztése alapján a teljes 
ülés a pesti polgári kereskedelmi testület alsófoku 
szakiskoláját látogató szorgalmas tanulók jutalmazá­
sára 150 irtot, a főváros által létesített három alsófoku 
kereskedelmi iskola tanulónak jutalmazására 50—50 
frtot, összesen tehát 300 forintot szavazott meg. 
A kereskedelemügyi miniszter felhívta a kamarát, hogy 
nyilatkozzék az iránt, vajon kívánatosnak tartja-e, hogy 
Shcfficldbon osztrák-magyar alkonzulátus felállittassék. 
A kamara tekintetlel arra, hogy az angol kis vasipar 
terén észlelhető mozzanatoknak szakszerű és gyors 
közzététele, hazánk ezen elmaradott iparának fejlődé­
sét előmozdíthatná, az érintett alkonzulátus felállítását 
pártolja. Az országos ipartestületi gyűlés központi 
bizottsága arról értesítő a kamarát, hogy az aradi 
ipartestük!, az Aradon ez évben rendezendő álta­
lános kiállítás alkalmával a II. országos ipartestületi 
értekezlet helyéül Arad városát hozta javaslatba; 
egyúttal felhívja a szaktcstüleleket, hogy az értekez­
let helye, ideje, valamint napirendre tűzendő tárgyakra 
nézve kívánalmaikat terjesszék elő. A kamara a kör­
irat tartalmát örvendetes tudomásul vevén, az érte­
kezleten való részvétel iránt való határozatot és a 
kamarai képviselők választását akkorára halasztotta, a 
mikor az értekezlet napirendje véglegesen meg lesz 
állapítva és a formaszerü meghívó beérkezik. A bécsi 
általános gazdasági és erdészeti kiállítás magyar osz­
tályának támogatására 500 forintot szavazott meg; 
mire Kohn Gábor tekintettel arra, hogy a telefon­
vállalat magán vállalat birtokába megy át, kérdi: nem 
tartja-e elérkezettnek a kamara az időt arra, hogy a 
telefondíjak leszállítása végett újólag lépéseket tegyen. 
Többek felszólalása után a teljes ülés elhatározta, 
hogy az elnökség fejezze ki a kereskedelemügyi mi­
niszternek a kamara abbeli óhaját, hogy a telefondí­
jak más városok példájára leszállittassanak. Ezzel a 
napirend kimerittetvén, az ülés véget ért.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint a leszámítolás 4-4 millió forinttal, a 
kézi zálogüzlet 13 millió forinttal emelkedett. Az áp­
rilis árarnlat eredménye pgdjg a köyejkező;

Budapest 
Magyar bankfiókok

Lombard 
április márcz. 

végén végén 
2-583 — 0007 
2-580 — 0-187

Leszámítolás 
április márcz. 
végén végén 

20-410 + 0-926
.................. 20-659 4- 0 191

Becs ..................... 67-139 -f 3 712 10 780 — 0-310
Osztrák bankfiókok 39-830 - 1-040 0

Összesen . 148-039 -f 3 790 22565 — O-üiv 
Lejárt értékek és szelvények beváltására 11 millió 

forint kellett április végére, ellenben az azonnal ese­
dékes követelések számlájára ugyancsak 1-1 millió 
forint folyt be. A bank ezüstkészlete áprilisben 0-86 
millió forinttal szaporodott. Az adómentes tartalék 
43-95 forintra csökkent. Tavaly április 30-án a bank 
állása a következő volt: leszámítolás 144 millió forint 
(— négy millióval kevesebb mint most), lombard 24-3 
millió forint (-f- 1-8 millió forint), bankjegyforgalom 
395-3 millió forint (— 5 millió), adómentes tartalék 
43-5 millió frt (— 04 millió frt).

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­
verein következő fizetésképtelenségekről tesz jelen­
tést: Nikolics Gruja kereskedő Kragujeváczban, Vogt 
Henrik kereskedő (hagyatéka Becsben), Budschovitz 
Gyula vegyesárukereskedö Bécsbcn, Boll Janos és fia 
kereskedő Budapesten, Kauermann Vendel kereskedő 
Dobromilban, Feldmann Jakab kereskedő Zsarnovi- 
ezon, Röszler Gusztáv kereskedő Gablonczbtn, Bier- 
mann S. kereskedő Triesztben, Lcndich Illés keres­
kedő Kurzolában, Taussig Alajos kereskedő Csaszlau- 
ban, Liebisch József kereskedő Gcorgswaldban, llille 
Róbert tímár Nixdorfban, Strclecsik szabómester Sto- 
zilzban, Fabbiano Barloloni di Bcscía bizományos 
Trientben, Hallbich István kereskedő Vinkovczeben.

X. IMinn-bizt ősi tó-társaság f, évi április hó 30-án tar­
totta meg Hopfen báró elnöklete alatt a részvényesek 2--ik 
rendes közgyűlése, mely alkalommal az elnök az e hó ló-an 
elhalt lovag Colditz Károly vezérigazgatóról és az ez évi 
január hó 4-én elhalt kormányzó-tanácsról, Koch Frigyesről 
meleg szavakban emlékezett meg. Az igazgatóság jelentésé­
ből a társaság üzletkezelése és vagyoni helyzete felől ku-

tesz ki, az összes kiadások elemi károkért és kezelési költ­
ségért 3.317,283 frt 63 krt.; ez az életbiztosításból eredő 
54.988 frt 2ö krnyi nyereménynyel együtt 201,909 frt 63 
krnyi felesleget eredményez. Az üzletév végeredménye te­
hát, daczára annak, hogy a jégüzlet valamennyi társaságra 
nézve kedvezőtlen befolyással hirt, kielégítő volt. A «Duna» 
vagyona következő tételekből áll : Teljesen befizetett rész­
vénytőke 1.000,000 frt. Tőketartalék 457,689 frl 14 kr. Ar- 
folyamtartnlék és hászbértörlesztési számla 106,369 frt. A 
tűz-, jég- és szállítmánybiztosítás dijtartaléka 842,458 frt 
35 kr. nlclbiztositás 3.326,441 frl 72 kr. Tartalék elintézet­
len kár- és halálesetekért 99.089 frt 28 kr. Hitelezők 227,356 
frt 89 kr. Fölösleg 201.909 frt 63 kr. Ősszesco: 6.261.314 
frt 1 kr. — E vagyon következő értékalapokban van elhe­
lyezve : Főpénztár 63,673 frt 62 kr. A postatakarékpénztár­
nál és hitelintézctcknál 491,631 frt 63 kr. Ingatlanok 883,000 
frt. Értékpapírok 2.396,462 frt 49 kr. Jelzálog-kölcsönök 
1.407,000 frt. Váltók és kölcsönök értékpapírokra 28,144 frt 
33 kr. Előlegek életbiztosítási kötvényekre 412.037 frl 92 
kr. Követelések biztosító társaságok és másoknál 190,9/8 
frt 16 kr. Követelések ügynököknél 355,249 frt 1 kr. Leltár 
33,136 frt 82 kr. Összesen: 6.261,314 frt 1 kr. — Az üz­
letév fölöslegéből 100.000 frt (20 frl részvényenkint) oszta­
lékra 31,384 frt 93 kr. a tőketartalék alapszabály szerinti 
és 10,925 frt 93 kr. annak rendkívüli gyarapítására fordit- 
talik, miáltal ez utóbbi 500,000 fiira, vagyis a részvény- 
tőke 50%-ára emelkedik és 40,767 frt 82 kr. uj számlára 
viltetik elő. Az árfolyam-ingadozás 70,369 frtnyi tartaléka, 
valamint a jégbiztosítás 30,000 frtnyi tartaléka teljességük­
ben megmaradnak. Életbiztosítási üzemében a «Duna» biz­
tosító-társaság 1890. május hó 1 -én az újítások egész sorát 
vezeti he, nevezetesen a biztosítottak jogait biztosítási fel­
tételeiben jelentékenyen kibővíti és a közönség körében 
táplált kívánságnak megfelelve, a biztosítottakat az életbiz­
tosítás nyereségében részesíti.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs (St.-Marx), máj. 5. (Távirat.) A mai vásárra 

felhaj látott 2787 magyar fajú, 1110 galicziai, 1508 
német, összesen 5405 ökör, közte 944 sovány jószág. 
Lanyha irány mellett jegyeznek métermázsánkinl vá- 
gósulyévt: Magyar fajú hízott ökör elsőrendű 56—58 
frt, másodrendű 50—55 frt, harmadrendű 46—49 frl, 
galicziai hízott ökör I. 53—54 frt, kivételesen 57 frt, 
11. 50—52 frl, III. 46—49 frt, német hízott ökör 1. 
57—60 frl, II. 53—56 frl, III. 49—52 frt, urasági 
ökrök 20—26 frl, bikák és tehenek 20—29 frt élve.

Juh vásár.
Fárts (La Villelle), máj. 5. (Távirat.) Felhajtatott 

10738 birka. Az irány nem változott.

Búza ó bánsági ...____ 78—81 *iz
írttól tttlg

— » tiszavidéki .........76—80 » 8.60 9.-
— » pestvidéki _ 76—80 )) 8.4a 8.95
— » fehérmegyei._ _ 76—80 » 8 50 9.—
— » bácskai ............... 74—78 0 8.30 8.85

Rozs
» északmagyarorsz. 78—81 
)> ...____ . 70-72 e 8.— 815

Árpa » takarmány____ 60—62 A 6.50 680
— » égetni való____ _ 62—64 » 7.— 7.60
— » sörfőzdéi ___ 64—66 J) 8.25 —,_

Zab » ......... ........... ... 39—41 » 7.90 8.40
Tengeri uj bánsági ... _____ _ 75 » 4.75 6.80

— » másnemű _ 73 » 4.70 4.75
Köles » _________ __ — » 6.40 6.70
Ropcze » káposzta ____ — Ö

Határidöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett

-8.4* 
7.54-7.56 
4.7G—4.78 
494-4.96 
6.82—5.84 

12.i-12.25

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.o4 és 
7 55 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 
4.75, 4.76, 4.77 és 4.78 forinton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 5,000 mm.
4.94, 4.95 és 4.96 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza május—júniusra........ ...........  frt 8.42
Szokványbuza őszre —..............—-------- ”
Tengeri május—júniusra _______ — — “
Tengeri julius—augusztus ...............— .... »
Szokványzab őszre.......... _................. ........  “
Káposzlarcpcze aug.—szept.-re................. — ”

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom; az irány ha­

tározottan szilárd, mert Berlinből is magasabb gabona- 
árfolyamokat jelentettek és itt nem voltak eladók. 
Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 10000 mm. 
8.43, 8.41, 8.45 és 8.46 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.56, 
8.55, 8.56 és 8.57 forinton.

Tengeri május—júniusra minlcgv 20,000 mm. 4.77, 
4.78, 4.79, 4.80, 4.81 és 4.82 forinton : lejárt tengeri­
felmondás 2000 mm. 4.77 fiion.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10,000 mm.
4.95, 4.97, 4.98 és 4.99 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.84 es
5.85 forinton.

Délután ő órakor záródnak:
Szokványbuza május—júniusra ...............
Szokványbuza őszre ........... — — —
Tengeri május—júniusra ... ... — ... —
Tengeri julius—augusztusra.............. ..........
Szokvanyzab őszre........................ ..... ..... —
Káposztarepczo aug.—szept.-re..................—

frt 8.45-8.47 
« 7.55—7.67 
« 4.80-4.82 
» 4.97-4,99 
» 6 84-5.86 
» 12Í—12.25

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 5. —

Gabonatőzsde,
A buza-üzlet ma valamivel kellemesebb irányt kö­

vetett. A kínálat mérsékelt volt, a bevásárlásban 
csak egye malmok vettek részt, melyek azonban ked­
vező vétel,v.ilvet mutattak és mintegy 17,000 méter- 
mázsa adatott el teljes szombati árakon, közben még 
pár krajczárral magasabb árakat is fizettek. — Zab 
10 krral olcsóbb volt. Egyéb gabonancmekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradlak. — Eladatott:

Búza: liszavidélci 900 mm. 79.3. k. és 1600 
mm. 78.6 k. 9.10 frt, 200 mm. 78 k. 8.95 frt, 1500 
mm. 77.5 k. 8.85 frt, 100 mm. 75.8 k. és 100 mm.
75.5 k. 8.674 frt, 1100 mm. 76 k. és 500 mm. 75.4 
k. 8 70 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 3000 mm. 78.2 k. 8.90 frl, 100 mm.
78.5 k. 8.90 frt, 200 mm. 78 k. 8.80 írt, 200 mm. 
76 k. és 200 mm. 75 k. 8.65 frt; mind három hó­
napra.

Bajai 1250 mm. 75 k. 8.474 frt, három ^hó­
napra.

Raktári 1600 mm. 75.9 k. 8.70 frt, 1500 mm. 
75 k. 8.65 frl, mindkettő három hónapra.

Zab 100 mm. 7.80 frt, 100 mm. 8.10 frt, 200 
mm. 7,85 frt, 100 mm. 8.10 frt, 100 mm. 7.95 frt, 
500 mm. 8.30 frl, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Termény tőzsde.
Terményekben mérsékeli volt a forgalom. Disznó­

zsír iránya mérsékelt forgalom mellett javult, szilva 
változatlan, heremag lanyha. — Küllőiéit :

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54í fo­
rinton.

Szilva szerbiai 901 darabos október—novemberre 
9.25 frton 56 kilónkint.

Szilvaiz szlavóniai áru szeptember—októberre 15 
forinton.

Értéktőzsde#
Kedvező külföldi tudósítások ma is buzditóan ha­

tollak a tőzsdére, minek következtében kedvező han­
gulat uralkodott. A spekuláczió ma élénk tevékeny­
séget fejtett ki, mert a vetések igen szépen állnak, 
minek következtében az üzérkedés! értékek és jára­
dékok árfolyamai emelkedtek. Közlekedési értékek 
közül a bankok és a rimamurányi vasmű részvényeit 
keresték élénken. Valuták és váltók alig változtak. 

Elötözsde.
Az elütüzsdén magas párisi tudósításokra igen szilárd 

volt az irány. Osztrák hitelrészvény 300.80-tól 381.50-ig, 
magyar hitelbank 339.50-tül 310.50-ig, magyar jelzá- 
loghitclbank 153.75-töl 154-ig, rima-muránvi vasmű 
158-tól 156.50-ig, magyar aranyjáradék 103 0—A-töl 
103.10-ig, magyar papirjáradék 99.60-tól 99 ü7í-ig 
köttetett.

11 óra 16 porczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 301.40—301.50, magyar aranyjáradék 103.10 
— 103.12Í, magyar papirjáradék 99.65—99.67L 

Déli tőzsde.
Magas berlini megnyitási árfolyamok következtében 

a déli tőzsdén élénk hangulat uralkodott, járadékokat 
élénken kerestek, helyi értékek megszilárdultak. Osz­
trák hitelrészvény 301 -en indulván 301.80-ra emelke­
dett, magyar hitelbank 339-1 öl 340-ig, pesti magyar 
kereskedelmi bank 854-töl 856-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 153.75-töl 154.75-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 110.20-tól 110.60-ig, 4í°/0-os vasúti 
ezüst kölcsön 96-on, uj földlehermenlesilési külvé- 

89.35-ön, nyereménykölcsün 137-töl 137.24-ig,nyék
szerbiai sorsjegy (lebélyegezve) 38.25-ün, magyar 
aranyjáradék mediora 103.Ó7.j-löl 103.174-ig, magyar 
papirjáradék 99.60-tól 99.65-ig köttettek. Más érté­
kek közül forgalomba' jöttek : budapcst-pécsi vasút
197.50- en, kassa-oderbergi vasul 162-ün, Ganz-lvlc
vasöntöde 1380-on, Drasche-féle téglagyár 472-töl 
473-ig, salgótarjáni szénbánya 451.50-en, villamos- 
sági részvények 240-en, nemzetközi waggonkülcsünzö 
társaság részvényei 94-en, rima-murányi vasmű 
156-tól 158.50-ig, Schlick-féle vasöntöde 225-töl
226-ig, Fonciere 83.75-lul 84-ig, molnárok és sütök 
malma 382-ön, 5u/0-os földhitelintézeti záloglevelek
102.50- cn.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 301.40—301.50, magyar hitelbank 340— 
340.25, magyar aranyjáradék 103.10—103.12 j, ma­
gyar papirjáradék 99.70—99.72L

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frl. nvolez napra 6.50—7 frt, egy hónapra
12.50- 13.50 forint.

Utótöznde.
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 

301.30—302.20—301.60 közt ingadozott, magyar jel­
záloghitelbank 1 őőVs-on, magyar aranyjáradék 103.20- 
tól 103.15-ig, magyar papirjáradék 99.70-tül 99.65-ig 
köttetett.

2 óra 30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 301.60—301.70, magyar aranyjáradék 103.15— 
103.174.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitel­
részvény 301.40-töl 302.300-ig, magyar hitelbank 
340.75-tül 341-ig, magyar aranyjáradék 103.20-tól 
103.22í-ig kelt.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde iránya gyengébb volt. Osztrák hitel- 

részvény 302.30-tól 301.40-ig, magyar hitelbank
341-töl 340-ig, északmagyarországi szénbánya 157.50-en, 
magyar aranyjáradék 103.174-töl 103.22^-ig kelt.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 301.40 
—301.50, magyar aranyjáradék 103.15—103.17|.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 4. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 45—46 írt, fiatal ne­
héz 48—49 forint, fiatal közép 47—48 frt, fiatal 
könnyű 46—47 frt, közönséges (szedett) nehéz 45 
—46 frt, közép 46—47 forint, könnyű 46—47
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz---------
forint, közép--------- forint, könnyű —.— frt,--- ere­
deti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------ frl.
Szerbiai nehéz 46—47 frt, közép 46—47 frt, ltöny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —.------ forint, liizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: május 2-án 
volt készlet 164,759 darab, május 4-én fel­
hajtatott 1339 darab, május 4-én elszállittatott 
1505 darab, május 4-én maradt készletben 164,593 
darab sertés.

vetkeztében igen szilárd irányban nyílt meg, de végül 
contremine-eladásokra ismét mérsékelten clgvengült. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 20,000 

mm. 8.42, 8.43, 8.45, 8.46, 8.45, 8.44 és 8.43 
forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.52, 
7.53, 7.54, 7.55, 7.57, 7.56 és 7.55 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30,000 mm. 
4.72, 4.73, 4.74, 4.75, 4.76, 4.75 és 4.74 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 20,000 mm. 
4.92, 4.93, 4.94, 4.95, 4.96, 4.95, 4.94 és 4.93 fo­
rinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.81, 5.82 
és 6.83 forinton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 10-ére 19,000 
mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 

ugyan nyugodt, de mégis szilárd volt. — Köttetett: 
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm.

8,43 és 8.4$ írjon. '

telbank 341, Lünder-bank 221.80, uniobank 243.50,
anglo-bank 150.80, bankegyesület 117.80, osztrák- 
magyar állam vasút 222. déli vasút 121.50, Károly 
Lajos-vasút 197.50, elba-völgyi vasút 219, török 
dohányrészvény 113.50, alpesi bánya-társaság 98.90, 
rimamurányi vasmű 156.50, májusi járadék 89.35, 
magyar aranyjáradék 103, magyar papirjáradék 99.60, 
busz frankos arany 9.41 f.

Később csak kevés papírokban volt vételkedv és 
ezeknek az árfolyama tovább emelkedett, általában 
azonban élénktclen az üzlet és az árfolyamok igen 
szilárdak. Váltók és valuták változatlanul szilárdak._

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 301 .50, 
angol-osztrák bank 150.50, unión-bank 243.25, bank- 
egyesület 118.—, magyar hitelbank 340 75, Länder­
bank 221.50, osztrák-magyar államvasul 221.50, Károly 
Lajos-vasut 197.25, dunagüzhajózási részvény 339.—. 
Lloyd-részvény 356.—, észak-nyugoti vasút 205.25, 
elbevölgyi vasút 219.25, tramway —-—, déli vasút 
122.—, májusi járadék 89.55, osztrák aranyjáradék 
110.—, magyar aranyjáradák 103.20, magyar papirjára­
dék 99.65, északi vasút 2680, bécsi községi sorsjegy 
145.50, 20 frankos arany 9.41, német birodalmi márka 
58.05, alpesi bánya-társaság —.—. rimamurányi vasmű
158.25, Rubel 1.344, török dohányrészvény — 
Nyugodt.

Bóos, máj. 5. (Magyar értélcckzárlata.) 4°,'0 m. 
foldleherment. t'kütv. 88.80. Magy. hitelb.-részvény 
341.—. Erdélyi vasul-részvény 201.—. 1876. m. k. 
v. áll. cls. kötv. 11.3.50. Magy. nycr._-k.-sorsjcgy 136.75. 
M. lesz. és váltóbank-részv. 110 50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 126.25. 4°/0-os aranyjáradék 103.20. magy. 
fegyvergyár —.—, Magyar vasúti kölcsön 117.—. 
Alföldi vasul-részvény 203.—. Magy. északkel, vasut.- 
rószv. 195.—. 1869. m. k. v. áll. cls. kötv. —.—. 
Tiszav. vasul-részvény —. Kassa-Odorb. v.-részv.
162.25. 5%-os magy. papirjáradék 99.60 villamos 
részv. —.—. m. jelz. hitelb. részv. —.—.

Becs, máj. 5. (Osztrák értékek zárlata)Osztrák 
hitelint. részv. 301.75. Déli vasutrészv. 122.15. 4°'0-os 
osztr. aranyjáradék 109 80. Londoni váltó-ár 118.20, 
Károly Laios-vasut 197.25. 1864-es sorsjegy 178.50, 
1860-as sorsjegy 139.—.Törölt sorsjegy 36.60. 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 89.90, Dunagüzhajózási társ. részvényei 
337, Török dohány részvény 113.50. Angol-osztrák 
bank részv. 150.60. Osztr. államvusut részv. 221.75, 
20 frankos 9.41, 4‘20,n-os papirjáradék 89.55. Osz­
trák hitelsorsjegy 185.50. Német bankváltók 58.02. 
Csász. kir. arany 5.58, Osztrák-magyar bankrészv. 
944. Elbevölgyi vasul-részvény 219.—. Bécsi bank­
részv. 118.—. Alpesi bányatárs. részv. 98-50. — 
Kedvező.

Délutáni magánforgalom.
Bocs, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után jegyeznek : Osz­
trák lii tel részvény 302 után 301.25, Länderbank 
220.70, osztrák-magyar államvasut 221.25, déli vasút 
122, alpesi bánya-társaság 97.60, magvat aranvjáradék 
103.15.5 ________

BECSI GABONATŐZSDE.
Bocs, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A folytonosan emelkedő amerikai jegyzések következ­
tében az árfolyamok mégis csak javultak kissé és he­
tekig tarló lanyhaság után ismét valamivel barátságo­
sabb volt a hangulat. Köttetett: Búza tavaszra 8.53 
8.57, május—júniusra 8.47, S.54, 8.52, őszre 7.77,7.87, 
7.82, rozs május—júniusra 7.95, zab tavaszra 8.85, 
május—júniusra 8.58, őszre 6.23, 6.25, tengeri május- 
juniusra 5.03, 5.05, julius—augusztusra 5.21, 5.23 frton. 
Félmondatult 4500 mm. búza, 2000 mm. rozs, 1500 
mm. tengeri és 11000 mm. zab.

Szesz, kész áruban sem üzlet nem volt, sem az ára 
nem változott és jegyez kész kontingentált szesz 123,8 
—125,'8 frt.

Délután a déli árfolyamok tartották fenn magukat, 
csak tengeri volt valamivel szilárdabb. Jegyeztetett: 
búza tavaszra 8.52—8.54 frt, tengeri május—júniusra 
8.51—8.53 frt, búza őszre 7.82—7.84 frt, rozs tavaszra 
8,20—8.22 frt, május—júniusra 7.87—7.92 frt, rozs 
őszre 6.53—6.55 frt, zab tavaszra 8.85—8.90. május— 
júniusra 8,56—8.58 frl j zab őszre 6.21—6.23 frt; 
tengeri május- júniusra 5.08—5.10 frt, julius—augusz­
tusra 5.23—5.25 frt; repeze augusztus—szeptemberre 
12.70-12.80 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Boriin, máj. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bankrészvények és bányaértékekben szilárd 
az irány. Botionbachi vasút 202, rubel 230.50. A zár­
lat valamivel elgyengült.

Berlin, máj. 5. (Tőzsdei tudósítás.) Nagyobb külső 
megrendelésekre nagyobbmérvü fedezések történtek, 
minek következtében az összes értékpapírok jelenté­
kenyen emelkedtek. Nemzetközi járadékok nagyon 
szilárdak, Egyiptomi járadékok emelkedtek. Orosz ér­
tékek élénkek.

Berlin, máj. 5. (Utótüzsde.) Magyar aranyjára­
dék 88.90, osztrák hitelrészvény 162.90, osztrák-ma­
gyar államvasut 95.70, osztrák déli vasul 57, Károly 
Lajos-vasut 84.80. Szilárd.

Frankfurt, máj. 5. i_Esti tőzsde.) magyar arany­
járadék 88.C0, osztrák hitelrészvény 258£, osztrák- 
magyar államvasut 189Károly Lajos-vasut 168.50, 
osztrák déli vasút 1025, alpesi bányatársaság 78 
Gyenge.

Párii?. máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Élénk forgalom mellett az árfolyamok emel­
kedtek. — Jegyeznek: 3q,0-os franczia járadék 89.47, 
ottoman bank 580, egyiptomi kölcsön 493, magyar 
aranyjáradék* 89.37, olasz járadék 95.30, osztrák­
magyar államvasul 480, osztrák délivasut 282, Län­
derbank 482, Szuez-részvények 2310, Rio 435.

Külföldi értoktöesdók zárlata.
At Metrumok bt illető helyi szokványok szerint készpénzben, meillórs 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre var) 
módiéra, illetőleg ultiméra érlondö. A készpénz-árfolyamok K-val. a 
módiéra M-mcl, az ultiméra U-tal vannak megjelölve. Magától értetődik 
hory a fonti álszámitásokhoz^még a transakczió-köllségck, továbbá a 
medié- és uitimé-árfolynmokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczié-tótelck is számításba, veendők. A *-gal jelb't értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion márka viits 

— 5S frt 10 Kr. 100 frank vista — *7 frt — Kr.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötözsde.
Bóos, máj. 5. (Az Egyetértés távirata.) A ked­

vező hangulat tartós és a spekuláczió tovább is csak 
á la hausse köt üzleteket, minek következtében az ár­
folyamok újból emelkedtek. A mai elütözsdén ismét 
igen szilárd volt az irány, de a magasabb árfolyamok 
realizálásokat idéztek elő, minek következtében az 
egyes papírok kissé elgyengüllek. Járadékok §1 voltak 
hanyagolva és ez a körülmény kedvezőtlenül hatolt 
az árfolyamokra. Valuták szilárdabbak voltak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 300.90, 
magyar hitelbank 340.50, Liinderbank 221.30, unió- 
bank 243.25, anglo-bank 150.75, osztrák-iiagyar ál- 
lamvasut 221.75, déli vasul 121.65, Károly Lajos- 
vasut 197.25. alpesi bányarészv. 98.80, prágai vas- 
nnirészv. 392, májusi járadék 89.32, magyar arany­
járadék 103, 20 frankos arany 9.41$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan magatartásban maradt. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 301.15, magyar hi-

„ , Különblizet ai 
Ár- nu'1*: I utóké zárlat- 

folyam Pcst' I hoz képeit 
egyenleg olzlr. értekben

PÁRI3.
»Franczia a°,Vos járadék _ _ — —

• á,/,°/n-oa • — — —
Opzlrák-macyar államvasat _ — M
Osztrák déli vasút______... — —JJ
•Osztrák föld hitel-részvény társaság M 
•Franczia törleszthet'"! járadék — U
Osz.lrák <%-os aranyjáradék __ —JJ
Magyar vasúti kölcsön _ — — K 
Magyar jelzálog-hitelbank — - —M
Pécsi unió-bank __ ... — — — jv
Magyar nrnnyjáradék _ __ — —U
Magyar.ri0/0-os papirjáradék — — U 
Magyar lesz.ámilolé és pénzváltó-bankK

BE3LITJ.
Osztrák 4"'n-os papirjáradék _I ~ K

• B'Vos . _ _lt
» 4%-os ezöetjnradék     K
« 4%-os aranyiáradék— _ _K

Magyar nranyjaradék
« 6%-ns papirjáradék... _ _U
' keleti vasú fi kötvények   K

Keleti f>e/„.os v. elsőbbségi kötv._ _.K
Osztrák hitelrészvény— __ _ — U
Magyar hitelbank _U
Osztrák-magyar államvasut — _ U
Osztrák déli vasút ______________ U
Károly-Lajos vasút _ „ _ _ ö 
Kassa-oderbergi vasút — _ — —K 
•Román vasúti részvények _ _ 
‘Oroszbankjegy —
Vilié bécsi piaezra __ __ __ —
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _ 
Magyar jelzálog-hitelbank— ... K 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRAKKFUBT.
Osztrák 4%-os papirjáradék ~ _K

• 6%-os . _ _ U
« 4%-os ezöstjáradék— _ _K
« 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjáradék — _ _ _U 
. %-os papirjáradék _ U

Osztrák hitelrészvény _ _ _ _U 
Osztrák-magyar bank— _ U
Osztrák-magyar államvasut™. _ _U 
Károly-Lajos-vasut _ _ _ U
Osztrák déli vasút — — . .0
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K
Mngyar-gácsországi vasút ... _ „U 
Tlszavidekl v. elsőbbe, kötvények— K
Válté bécsi piaezra_____  _
•I'/»0Vos réldhilolintézotl záloetovél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank — — _ _ _(J 
Magyar jelzálogbank — — _ _ K
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaczokra^loo márka villa 53.10 frt, loo frk

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 6.

Május 5.

PARIS.
Bnza folyO hóra— — __ 2Z —.

— júniusra — — — — __
— jul.-aug.-ra — — — —
— 4 utolsó hóra __ __ __.

Liszt folyó hóra_ — _ _ _ _
— júniusra — — — _ —
— jui -atig.-ra — _ _ _
— ■* utolsó hóra   _ _ _

Olaj folyó hóra _ _ _ _ _
— júniusra — — — _ _
— jul.-aug.-ra __ __ __ _
— 4 utolsó hóra _ _ _

öze»* folyó hóra __ __ __ __ _
— júniusra! __ __ __ __ _
— jul.-aug.-ra __ __ __ _.
— * utolsó hóra _ __ — —

BERLIN.
Busa májasra ... __ __ IZ — —

— szép -októberre__ _ __
Bozs májusra ______

— s7ept.-okt.-re __ __ __ _
Zab máj -ra

— szept.-okt.-re _ _ _ _
Olaj máj.-ra _ _ _ _ _

— szept -okt.-re __ — __ __
Bzesz máj.-jun -ra _ — — _ _

— aug -szept.-re _ _ — _

STETTIN.
Bnza jun.-jul -ra   — — ZZ Z

— srept.-nkt.-re __ __ _ _
Rozs jun.-júliusra _ _ _ _ _

szept.-okt.-ro _________ _
Olaj máj.-ra _____

— szept.-okt.-re _ _ _.
Izesz helyben 50 márka fogyasz­

tási adóval — _ _ _ _
márka fogyasztási_ helyben 

adóval
raáj.-jnn -ra 50 márka fogyasz- 
tásl adóval__

— aug.-szept.-ra 70 márka_fogyasz­
tási adóval _   _

KÖLN.

Bnza májusra _ _ _ _ _
júliusra ______________ __

Rozs msjusra_____________ __ _

Olaj májusra ______
— okt.-re — _ — — _

BOEOSZLO.
Basa — —— — — ZZZZZ. 
Eoxs ________
Zab         __
Repoze _______
Dzeez ________

Buda­
pesti

85.60 ll.tg 
25 40 11 9*
2155 1163
24 - 11 23
54.80 16 05
54 50 16 11
54 60 16,11
54.40 16.08
50 50 83.13
70.50 63 13
70 50 MIS
69.75 82.88 -f 0.23
86 50 18.69 — 0.18
17— 13 9*
87.55 1 i S3 4- 0.13
58.55 13 39

11.53 + 0.08
10 f 2 + 0-07
9 82 + 0.04
8 57 + 0.08
9 85 -f 0.08
8.57 + 0.07

41 SS — 0.59
.33 70 
19 90 + 0.05
20.48 -4- 0.19

11.39 + 0.09
11.33 4- 0.(3

C.09
9 S8 — 0.01

43 38

53 80 SÍ.26 

33.40 19:40 — 0.39

83 80 19 64

Prága, máj. 5. Nyers czuJcor Prágában 15.65, 
Aussigban 16 forinton. Finomított nem változott. Az 
irány szilárd.

Hamburg;, máj. 5. Nyers ezukor májusra 12.52Í, 
júliusra 12.65, augusztusra 12.80, novemberre 12.35, 
márka 50 kilókint; szilárd.

Hamburg, máj. 5. Kávé: Santos good average 
májusra 85^, szeptemberre 83} márka 50 ki- 
lonkint.

London, máj. 5. 
jobb a hangulat.

A gyapjuárverésen határozottan

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Balatont halásztáraulat. A balatoni érdekelt­

ség Zalamegve alispánja, Cserbán Károly elnöklete 
alatt április 26-án Keszthelyen népes gyűlést tartott, 
hogy^ megállapodásra jusson, akar-c az érdekeltség 
halásztársulattá alakulni, vagy nem. Minthogy a 
halászati törvény is az ezt magyarázó miniszteri ren­
delet a halászatot csak társulati utón engedi meg, az 
érdekelt balatoni birtokosság nagy többsége névsze­
rinti szavazással eldönté, hogy halászlársulattá alakul. 
S megalkotván a társulati alap- és üzemszabályo­
kat, a társulat elnökévé Széchenyi Imre grófot, 
alelnökévé Puthcanyi Géza bárót, igazgatóvá Stem­
met Károlyt, választmányi tagokká pedig Zalamegye 
részéről : Pap Sándort, Rinárd Ernőt, Nedeczlcy 
Jenöt és Csiyó Pált, Somogymegye részéről: Bors 
Mihályt, .KörmCndy Lajost, Vázsony Sándort és 
Bertalan Alajost, Veszprém megye részéről: Voyro- 
nics Antalt, Kszterházy Ferencz grófot, Tóth Edét 
cs Tost Gyuláit választották.

május 5. (VII. kér. nyár-uteza 7. sz. a.) Krakauer Ig- 
náczné 4243 frtra becs. ingós. máj. 5. Kispest. 
Schwarzkopf Rezső 615 frt 30 krra becs. ingós máj. 
5. (II. kér. Török-utcza 2. sz.) Pach Paulina 416 frt 
10 krra becs. ingós. máj. 6. (VIII. kér. József-körut 
15. sz. a.) Kuntner János 2271 frt 40 krra becs. ingós. 
máj. 6. (VI. kér. Andrássy-titon 15. sz.) Kormuth Fri­
gyes 1519 frtra becs. ingós. máj. 7. (Erzsébet-körut 
12. sz.) Ballon András 1415 frt 50 krra becs. ingós. 
máj. 8. (IV. kér. kecskemcti-uteza 4. sz.) Dr. Kiss Fe­
rencz 1275 frtra becs. ingós. máj. 12. (V. kér. Szé- 
chenyi-utcza 14. sz.) Müller Károly 16494 frtra becs. 
ingatl. jul. 11. (IV. kér. lorony-uteza 1. sz. a.) Niszák 
Ferencz és Erzsébet 922 frtra becs. ingatl. május 27. 
(Az I—III. kér. kir. jbiróság.)

Árverések a vidéken. Csirils testvérek s társa 
3579 frt 39 krra becs. ingós. május 12. Pancsova. 
Singer Simon 2628 frtra becs. ingatl. május 28. Ka­
puvár. Bibánszky Pál 2115 frtra1 becs. ingatl. aug. 8. 
Nagy-Dovora (A nyitrai kir. tszék.) Halász András és
Bán Eszter 1761 frtra becs. ingatl. jul. 15. Barkaszó 
(Beregszász.) Tichtl Móricz és neje 5464 frt 50 krra 
becs. ingatl. május 8. Monor. Növeszti Sándor 1828 
frtra becs. ingatl. máj. 19. Érsekújvár. Jellabich Gyula 
138331 forint 80 krra becs. ingatl. "szeptember 5. 
Zágráb.

Caödnyitás. Kremsir Miskané zágrábi kereskedő 
ellen. Tömeggondnok dr. Salamon József ügyvéd, he­
lyettese dr. Hinkovie Henrik ügyvéd, bej. határidő 
máj. 7. Richtmann testvérek zágrábi lakos Sollen. Tö- 
meggondnok dr. Steiner Miksa ügyvéd, helyettese dr. 
Goldman ügyvéd, bejelentési határidő máj. 30.

Csödmegsztintetéa. Jausz Rozália újvidéki lakos 
ellen. Beermann Fiilöp beregszászi lakos ellen.

Le Trottin 
Justine

Nagy I.
J. Gaál 1. 

Kezdete 7.J órakor.

népszínház.
Budapest, május 6-án. 

Blaha L. assz. mint vendég.
BOCCACCIO.
Operette 3 felv. írták Zell és 
Genec, fordította Evva Lajos 
Zenéjét szerzetté Suppó F. 

Személyek:
Blaha L.

Udvarmester Sántha
Fresco Doroghi L.
Checco V. Kovács
Giacomelto Kopácsi
Anselmo Marton
Tita Nana Izsó
Filippa Vasvariné
Oretta Boránd H.
Violante Erdösi J.

Boccaccio
Pietro
Scalza
Beatrice
Loltcrnghi
Isabcllia

Németh 
Anday E. 
Gyöngyi 
Scrédi S.

Lambertuccip Kassai 
Peronclla M. Csatai Zs
Fiametta
Loo net to
Tofano
Cbiehibia
Guido
Cisti
Giotto
Rinicri
Frcderico
Antonio

Frank B. 
Hunyadi 
Kézdi J. 
Pogány .1. 
Vedres G. 
Nemeskei R. 
Ágostoni B. 
Balogh G. 
Molnár I. 
Kálmán E.

Kezdete 7 órakor.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 85. Havi b. 6.

Budapest, május 6-án.
HAMLET.

Nagy opera 5 felv. Irtok 
Carré és Barbier. Fordította 
Böhm G. Zenéjét szerzetté 

Thomas A. 
Személyek: 

Hamlet Odry
Claudius Ney'
Királyszelleme Waldmann J.

Ziugliget.
Szálloda és vendéglő a „Disznófő^-Iiöz.

Alulírott ajánlja a I. ez. közönségnek bútorozol! szobáit, 
napokra, hetekre vagy egész idényre (Chambres scparécs , 
valamint a nagy terem-helyiséget ünnep megtartá­
sára. Jó konyha, udvari sör és halatonmelléhí 
borok. Pontos kiszolgálás. Teljes tisztelettel:
13885 Scliutitci* Jb3rnó,

Egy ismeretlen Kosa 
Utczai könyv. Újvári

Polonius 
Laertes 
Marcellus 
Horatio 
Gertrud 
Ophelia
1- sö sirásó
2- ik »

Kezdete

hzege 1 
Kiss H.
Ney B.
Szendrői
Fleiszig M.
Matcczkynó
Dalnoki
Hegedűs

7 órakor.

WiiliE Ede ezirkusza
Eiiz; álla/tl^ertberL.

Ma és minden este 7} órakor

IMS- nagy elóa,clíífc»
változatos műsorral.

Fellépnek : !Ir Nestor és At rien eddig még felül nem 
mull mutatványaikban, a repülő trapézon; Iteuer 
Lujza kisasszony nagyszerű salto mortalcja lóhá­
ton ; Oldsehansky a feliilmulhatlau „AUGUST“; 
Mr. Georges Palmer eddig még utolérhetlen jougleur- 
müvcszetével lóháton.
Jegyek kaphatók Kertész dohány-tőzsdéjében a szervita- 
téren reggeli 9 órától d. u. 5 óráig. Bővebbet a falragaszok.

84.80 20.21

20.(0 
20.30 
16.80 
16.40 
GJ 50 
61.-

19.10
17.20
16.20

12.14
12.14
9.76 
9 53 

43.S3
35.44

11.10
9.99
9.43

0.05 
0 13 
0.C6

NAPIREITB: május 6-án.
Naptár: Kedd. — Rám. kittit.: V. Pins p. — Prot.: 

Pius. — Görög-orosz: (április 23.) György vt. — Zsidó: 
Ojar 15.) Scbeni b. — Nap kél 4 óra 39 p., nyugsz. 7 
óra 14 p. — Hold kél 8 óra 12 p. este, nyugsz. 5 óra 
5 p. reggel.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
Tavaszi lóvoroeny második napja. Kezdete d.u. 3 órakor, 

for. egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városházán.

Kivonat a hiv. lap máj. 4-i számából.
Árverések a fővárosban. Mayer Péter 663 fiira 

becs. ingós. május 5. (VII. kér. ikülsö-dob-utcza 46. 
sz. a.) Müller Károly 1319 frt 40 krra becs. ingós.

Felel ős szerhesz tő:Csá vo 1 szky Laj o s.

SZIiNHÁZAKéslULÁTSAGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 109. Havi I). 5. 

Budapest, május 6 án.
A kis szórakozott.
Vígjáték 3 felv. Irta Barriere 

és Gondinet. 
Személyek:

Champanet Szigeti J. 
Grimoine Újházi 
Julcs Carpiquel Náday 
Don Stephano Vízvári 
Joseph Faludi
Céleste G. Csillag
Cécilc Alszegi 1.
Elmire Rákosi Sz.
Olympia Lánczy I

Színházi játókreiidek.
A nemzeti színház játókrendje : Szerdán 7-cn: Riche­

lieu. Uj betanulással 1-ször. Havi bérlet 6. szám. Csiitör- 
töklin, 8-án: A párisi. Havi bérlet 7. szám. JYntckcn, t!-én: 
A hol unatkoznak. Havi bérlet S. szám. Szombaton, 10-én: 
Richolieu. Uj betanulással 2-szor. Havibérlet 9. szám. la- 
sámap, 11-én: Rosenkranz cs Güldenstem. XIII. bérlet- 
szünet.

A ni kir. operaház játókrendje. Csütörtökön, 8-án : 
A hugonották. Caliga-lhlc Auguszta assz. vendcgfelléptévcl. 
Évi bérlet 80. sz. Havi bérlet 6. sz. Rendes árak. Pénteken 
9-én: Az operabáz zárva. Szombaton, 10-én: Sába király­
nője. Évi bérlet 87. sz. Havi bérlet 7- sz. Rendes árak. 
Vasárnap, 11-én: Mignon. Évi bérlet 88. sz. Havi bérlet 8. 
sz. Rendes árak.

A népszínház jntékrendjo. Szerdán, 4-én : Hököm 
Mátyás. Csütörtökön, 5-én: llököm Mátyás, P'nteken, 6-án • 
Hokum Mátyás. Szombaton, 7-én: Hököm Mátyás. Vasár­
nap, 8-án: Hököm Mátyás.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: HO MOSSY KÁROLY.

Nagymező - uteza 17. sz. aiatt.
Ma május hó 6-án a Ryder csoport, valamint Eliot k. a 
bucsuelöadása. Szerdán e bú 7-cn három nj szen- 

zácziós mutatvány.
Továbbá Asra-Ti-Huta Mikadó japáni csoport fellépte 
egészen uj zenemiisorral. Mr Bellini salon-cquilibrista 
fellépése. — Di-Dió k. a. újbóli fellépése, továbbá még 
néhány napig Sarina Anatom, mysl., Menotti k. a, 

Schlöger k. a., Rück N. és Mr. és Mad. Berat. 
Kezdető 8 órakor. 13852 Vége 12 órakor.

I Grand Restaurant

A budapesti áru- és értéktössd© hivatalos árjegyzései zsiájus 6.

F aj Irányzat súly
hek tolit.

ICO kilogramm

lanyha
7 fi 77

79
81. , 80

TUiazidéiti------------« • 74 75 650
76 8 60 8.70 77 8 70

« ________ e 78 s-so 6.35 79 8 20
NO '8 95 3.— 81

pe tviil.-kl — _ « 75 8.45
« -------------- • 76 8. 55 8.65 77 8 C5
. __________« « 78 i ;s 8 80 79 n Su

890 81
75Fejírmegíei------------» « 74 8.50

76 8,60 8.7C 77 8.70
€ 78 8.8 0 8.85 79 890

NO a." 5 9 — 81
Bácskai - . . 74 8. 30 8.40 75 8.50

76 8.60 6.76 77
79

s ;o
e 78 K.SO S.S5

NO 81
Marr*tee:akvidéki_ * « 74 75

76 77
73 79

• •  • • 80 61

100 kilogramm

S 75 
8.95

8.50
870
8.90

8 Só 
8 75 
8-95

*8 55 
8'75

Gabona ó vagy uj Irányzat

Pon __
Árpa__

Zab_....*j 
Tengeri _.
Ku'ea

Károezta-repcze__
Lánsagi repeze___

csendes

I; Minö.egi 
F a j |í mly

I hektoliterk.

100 kilogramm

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
matnemü

70-72
£0—62
62-64
64—63
59-41

75

8.25 
7 90

4.7C 
5 40

8 15
C.80 
7 03

8*10
4 80 
4-7 5

.11

Búza Csendes tn.x*a z
« mij—jun. 8.12

7.5 t
Teng-ri máj. - jun. ^ £ 4., ti

július—aug 4.94
Zab Bp'.st seal tavr

5.82
míg.—szept. tz.i,

5 81
12 - ,

Különféle
terményeit Irányzat

Heremag __

Rcpczoolaj . 
Olajpogneas-
Dieznózeir__

Szalonna __

Fargyn. 
Szilva—

batátid3_

Szllva-iz----------- -

• hr.tárld$_ 

Uubacs------------

Bork6 term.,—. 

Méz -------- ------

ÉRTÉKPAPÍROK

Mug

-'Ve:

ITT A M A I) ti S ü A u
kir. aranyjáradek adómentes 100,500, 1900____ 4% 
• » . 10,000________________ 4 V®

papirióradók adómentes____________________________51/,
1876. keleti i államkötvény aranyban-----------------5Va

adóm. m. ktr. :4I. vasnti kil s. aranyt. A1/,’’/,
1689. évi t*„-ős ació n. áll. vas. I. e/Ustben i I elismerve 4■/,"/,
Magy. kirnyercmény-kólcsön 100 frt____________________

4:.'0 adóm. regai'1 k irt ilanitási kötvény . .4Vs%
1 iszai és szegedi kulcson__________________________________ 4Va
M 4" n adómentes Mazyarorsz. füldt :heim.kfitv.idoigl jegy- Vt, 
Magyar fóldtebermentosüési kötvények horvátországi . _ 5Va 

Magyar országos jelzálog úrbéri vállengkótvenyck IU)UfrO!>%
iíir. horv..szlavonjclzáÍog földváltságkötvény (100 frt)------5%
BtilCdézsmaváltzÁgl kötvény (tóit frt)----- ---------------------------5V„
Magyar s.r. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100frt)_

Egycelititáliamadóság papírban raáj.-nov. --------4»/„%
fel,r—aug------------------*Vt»%

a • ezügtkamat jam—jul--------------- 41/16%
• « • apr.—okt------------ é’/n'/o

Ocztrák araayjáradék adómentes___________________________4%
• papirjiradék adómentes________________________  5'/,

SARKAHY 
polgái-i és urasági

Ifitir-tsF

1 Utolsó árkelet

II Punz- áru

1 1U3 10 103.40

1 83.70 10)".—
113 -,l 114.75
in;.- 117-7.1

95-50 96.10
137 - 138 —
137 — 138—

1 95 — 95.70
' 12 i.aO 127 L0

8.1.21 39.75
105.- 105.75

99.13 100*—

99' — 10C —
1 —

8150 90 —
8 1 50 90 —
8 1.70 90.20
8 '-711 90.20

LV 73 110.2.
V t 25

ök sem
101 7 1

kcllcm.
szilárd

szilárd
kellem.

lanyha

szilárd

csendes

n érd

F aj

f.ticzerna magyar __
Vtirös ----- -------------------
Őszi. kétezer finomított

Peru'0
Vidéki.................................
M. la légenoz. áru m. sz.
Városi légensz-------------

« 3 darabos
Füstölt________________
Olvasztott____________
Boszniai hordóban 1888 

« zsákban 1889 í™

Szerbiai hordóban 1889 
I zsákban 1889

5ban ISI 
1883 f.vv-

« UrS

Bosznlalhordóokt..nov. 
» zsákban 1889f”..-

Szerbiai hordó okt -nov. 
I zeákban I8SU

Szlavónia 
Szerbiai ,

1889 f-£

* Is 5
I okt -nov.
i889|~g,

Szlavón, azevtyokt.1899 
Szerbiül « _.
Magyar la-------------- -
Szerbiai ---------------------
Boszniai______________
bel,ér la______________
Vörös I-------------------- --

Sárga, csurgatott!^____
Hozenyói--------------- ---
Szlavóniai ------------------
Szesz nyom osztalékolt 
Sresz-élcszt i <

55.— 
28.- 
43 50 

6 — 
54 50

4350 
4 5 50 
47 — 
53.— 
32.-

Oszlalik Utolsóárkeletértékpapírok
értékpapírok

Andrássy-ut 127.

Ma kedvező időjárás eseté 
Mollináry báró nevét viselő, 

í(vs.és kir.!18-ik gyalog-ezred 
zenekarának

hangversenye,
SXSr V.l műsor! ~Zpf} 

Circusz után friss vacsora. 
Kcwlcte <$ érnhnr.

12 -
14 25ÍO^S
11.75 
13 7ó 
16 7ö 
22.— 
20-50

60 —
32. — 
44 50

C. I 0 
55 -

44 — 
46.— 
4 7 A3 
53.-
33. —

12.50
1450
19.75

19 - 
23 — 
2150

É R T IÍ K

3-

m

"I

13 75 
15.75

Ulolsóárkclet

131 50 
138 50 
1 43 26 
178 50 
178.50

132.59
1 19.50
144 25
179.50

100.50 
102
104__
100.50
10S-60
36.50 
38 — 

116.—

100.75
103. -
105—

109 50

fclUlbelyegzcBsel 1"/

130,: o

135.-- 140.—
!0;,50 108.—

3 IC- — 340.50

Bel kerússiii a legjoliö

Osztrák államadósság, klsorsclás 1854-kl 25u frt p. p_____4",
• • £ 1860-ki 6,10 frt 0. é____57,
e • • lEúü-ki 100 frt « «  5%
• e • 1864-ki 100 frt r . ___ _

• . XBGá-ki 60 frt « . ____

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-táreulat 
Pest város kölcsöne 1870-bfíl adómentes 

« • . 1871-hol
Budapest főváros 1880-iki kölcsöno adómentes
Belgái leje,leírni állaim- suti zaleg kulcsöiikötvcny
Szerbiai nyeremény-kolcsön 100 frank

Becs város nyercmény-kötcsőn 1874-ből 
Osztalék RÉSZVÉNYE K,
I689 te a) Bankok.

iND" AngoVcoztr.lk bank__
V — Bndapcetl bankegyes, r -társ. —

Bodaoesli kerteked. es iparb.-t r- 
li ■ .ul,,- . I- ■ kpapirbjiik rctzvi ny-tár.-aság
Fiumei hitelbank 
Morvát lesz imitoló bank .
Magyar alt.-.lánoa hitelbank____
Magyarjelzul-g-hitcliiank .

7-
17— 
43-,if 
165 

55—
17—

72-

50—

20-—
10—21—
12—

$-

_yar jelzálog-...... ............ „.
Magyar ícczámifoló és pónzváltóbank
Uszlrak hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank______________
l- niagvar iparbank______ _____ ___ _
Pest, magyar kereskedelmi bank _ 
Sziszekihilolbank,
• Ucioi-bank

t) Biztosi ti társulatok.
Bécsi biztosító társaság____________280
Becsi elet- és járadék-bizt. társaság 2u0 
alBO magyar állalánns bist. társ. _ HVJ
r onciere posli bizlnsitó iniézet___ 1 i
A 'l.loyd. viszonlló/tositó r.-t . 100 
Magyar-franczia biztosító társas. .. ar 200 
Pannónia viszontblztositó társaság 3C0 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom __ " KW
Első budapesti___________
Első nanesorai hengermalom 
Erzsébct-nialo 
jlcngermalo
Lujza-malom______
Molnárok és sütők 
Pannónia 
Viktória

d.l KőzIcKcdési vállalatok.
eAdtlai m. tengeri haj. r.-t_________
Alföld-liumei______________________
Aradi és Csanádi egyesült vasul 
Barco-pakraczi vasút részvény-társ.
Báttaszék-domliovári _____________
Budapest-pécs: vasul r.-t__________j
Bpeit-3zt-Lörincz helyi érdekű v.-r.- t.

« • « • • els. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r.____
Péli vasul______
Esrakkcloti vasút
Erdélyi vasút _____
Oyör-áopron-obcnfurtl vasút________
Knnsa-odothergi vasul____________
Magyar-galicziai vasút____________
M. ny. v. (szók estelié, vár-györgráczi)
Mármarosl sávosul r.-t. elő. r. ____
N. -Kikinda-N.-Uerskerek v.-u. cis, r.
Osztrák-magyar államvaeut_____  ar.
Pécs-barcsi vasaL__________________ ’
Sz.amosvölgyi vasul t. els. r. ____
Osztrák dunagőzhajózási társaság.
Pesti közúti vaspáfyt

1115- 1125—

162
195 50 
104 50 
93" —

343 — 
360 — 
160.—

t) Takarékpénztárak. 
Budapesti III. kerületi.
Országos központi 
Pesti első hazai.— 
v‘ pún ; véRlc^siij részvények
F^yeeiilt Iíudancst Tivaroa_____ ___
Magyar ált. takarékpénztár r.-t!~ jyg

/JKUlunléle vállalatok.

Alagút -------------------------------------iOi
Általános waggon-kólcsőnzö társaság ij 

süli magyarhoni i.reggyaiak r.-i. Hu 
kmagyarországi e. kőszenb. r.-t 
rosi Cassinn-cpülct roszv.-tars. 

■ranklin-Tarsulat könyvnyomda _
Könyvnyomda .Athenaeum-______
Pesti könyvnyomda rzszvcny-tare,._ 
Pallas irodalmi es nyomdai rt..-.„ 
Fiumei m. rlzshánt. es rlzskomony 
Ganzes Társa vasóntődo és gépgyár
Gschwindt-felo szeszgyár_______ __
Gyapjumosó és biz. első magy. ___ _
Kereskedelmi Icatület épülete______
Kószcn- a téglagyár (Dräsche)____
Salgótarjáni köezénbúnya__________
Gőztéglagyár, kőbányai____________

112— 
573 — 
9600 
7290
790__
113.40

tro 2111)

232 — 
455.—

Budapest, (belváros), rózsái ér és Lipót-utcza sarkán, I. em
ajánltatnak a bútort vásárló tnagas uraságoknak és a n. é 
közönségnek.

SSS” Az elárusitáaa mhtdcnncmfi l.ifoffástalnn szilárd 
munkulutoknak a kcpzeHieta i ego lesó bl) es kizdvóiagosau 
sznbott árak mellett történik

Ez országszerte a legjobb nirnevnek örvendő butortclcp 
IC teremben, óriási választékban, szilárd és száraz anyag­
ból készített mindenfajta egyszerű és középszerű asztalos 
ós kárpitos bútorokat a polgári háztartás részére vala­
mint a legdivatosabb stylben kiállított pliantasic és <lisz- 
hutorokat a magas uraságok számára, továbbá szalon-gar­
nitúrákat különböző szövetekkel, izléste'.jesen kárpitozva, 
szőnyegeket, függönyöket, ágybetétek- és matraczokat tar­
talmaz és itt bárki a legnagyobb megelégedésére szükségletét 

beszerezheti. 13-129
CSE- Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve. -agtgj

Kérjünk

JÍÜLLEML-S
„Blaha Serail

P0ÖDERT“
Illob» Lnts» (biró’Splénylné) eilnmüviitnö legkedvenciobb ara" 

rizspora.
Valamennyi arezpor Icgjeletcbbjo úgy nappalra, mint estére, telein- 

I lélyek »Inti ineKVlzMKaiHUvaii, v.«.vtirtzIOiiuU és töké­
letesen Arlolmettniinrslt lulitllntolt. Mint pipere-czikk nil- 
kalözhetlcn, sz arezbőrnek a leggyőngédebb íehérséget, ifjúkori üdeeé- 
got, »zépeéget és rózseplrt kölcsönöz. Egy dobos Ara 60 kr„ 

I nagyobb I frt.
PgrCRÉSJBE PO^PÄDOUB.-^

Az illataszat terén jolontékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt­
tetéseim folytán sikerült, a világhírű is foil'd la hatásos „Créwe 
Ponipadourt“ egésx eredeti tisztaságában és trsjében előállítanom. 
Ez szón szer, melylye! s hírneves l'onmuilour asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszépséget, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a lisztéit hölgyvilág­
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő ezer jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt.

„t’rtrae romp«dour“ este és reggel alkalmaztalik, aroaot te ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kiesé behintem a, ~"
Egy tégely ára 1 írt 60 Ur.

,1'oissired# berall“-|al.

I Tégla és méezégetS, újlaki________
Magyar Asphalt részvény-tirsasái;
Magy-fegyver B lőszergyárrészv -tirs. 
Nemzetközi villamossági társasig ._ 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ._ 
Rimamurány-ealgótarjáni vasmű _
Schlick-félo vasöntöde a gépgyár___ _
Serfőzde első magyar ------
Scrléshizlaló ____ _____
Spodium cs csontliszlgyár_________ _

pasr&rz
szeszgyár ce linnmitó r.-t... 

Török bír dohany’.egyedárue _
Ui-Antalvölgyi üveggyár r.-t.______JQQ

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fuldkiteltoL papirórlék _ 5 

* • - «'/,%
• • « -4 •/„
• • ar. e. ez. _ 5 "/.
• elzálogbank_________ 51,%
• • ------------ S|z;/a

M. jeháiogb. knzs.-kötv. 5n -v vf7l"ib"f. (6/í 
M°f7- orsz. közp. takarekpénzlár 4V.% 
hisblrlokosok orsz. földhitelintézete 5'/,% 

* * • . 6 %
• • 50Vz evre 4'/a%

Osztrák-magyar bank o. é.______i'r,Vn
• • • « «áf'/jévro 4 %
• « * * « 6» évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank_. s
* * ’ • l1/A'

Pesti magy. kor. bank községi IcőIt. 41, V 
•Albina, takarók- éo hitelinlézoL.. g 1/’

Nagyszeben rdldhltelintézet ~~ 5 o”
• *  3 6'/,%

Nsztbeniá t taknrékp. 31', év v"T 1 inrtl
• • 40 év v f. loóf. 5%

, * Hl- kih
Temesvári első takrékpénztár_____5»/

• • ------4'/,%

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 •/
• • orztr. felülbélyegzéssel 1 i>"
• • nyeremény-jegy ._
• * oszlr. felülbélyegzéssel

Oeztr. földh.-inl. ny.' kölceön kötv. 3 %
kötv- nyerem, jegy

Pesti hazai I takp e kib. kölv._ *■/,%

E I. S Ő ß B S K fi F. K.
• Adria* m. leng. hajózási r -tirs.5 ",n 

Budapesti közutivaap.társ,részlet 41
Budapceti lánczhid___j__________ Ifl./fiV*

Budapcst-pccsi vasút_______ ____ Mi) *'’/«
Déli vasút ....................4QQ/2000 márka 4",
Uuiiagözhajóz-ási társaság . . IOJ.'20'J 47»

1 Utolsó nrkclet
I pénz 1 áru

155 — 160 —

116 50 117 50
240 — 242-—
94 - 95 -

156 56 159
326 - 227 -

890.—
306 ^ 31(1.—
173- <75-

^ I 20. — 122 —

112 — 113 —
.550.— 565.—

: tOS - 10.3 -
10C 75 101 50
96.75 !I7.2",

119- 120.—
102.50 10.3.—
101.25 102. •

j 99.75 100.25
96 25 ÜT.—

i 9.6.50 99.—
163 — 101 -
tol.— 101.50

99 -- 99 íu>
100 75 101 75
103 t ) 100.80

j 100.20 100.60
101.— 102.—
9:) 75 100.25

101.— 101.50
101.— 102.
99 50 100.—

101.— 101.50
■ 101.7 , — .—
110.3.75
' 102.- --

102. -
Ml.— 101.50
r.u'- - 101-50
98 25 98-75

111.25 112.2.5
111 25 112.25

16.— 18

108 25 199.25
18.— 20.—
99.75 100.25

105 - 110.—
97. - 9.6-—
96. - 97.—

103. 50 104 50
91. — 92. —

—. —

ÉRTÉKPAPÍROK !UlolsőArkelflt

Dunagőzhajózási társasig_______|l)1 6'’,
Északkeleti vaepálya_____ _ __ ] 5'/’

• * (aronyb.) .*! 57,

Lloyd és tőzsde-épület_______________ p)) v"
Magyar-galicziai vaspálya___ O.ií 5"’

• • «II. kib. fÓ-í 5'',
* • • cziie 47.

el.-ny. v. (ez.-feh -győr-gráczi). 2,)1) 5”,
Magyar nyug. v 1874. kih______  V/V) 5'',
M. v. elsőhbs. beruh, aranyh___ öji) 5%
* .' • • • Í88H 41

Gyér sepron-elicnfurti vasul arany ’ll S"'. 
Kassn-oderb. v. (cperjes-tarn.) ez. 3)) 5”, 
Kassa-Oderg. Els. rész.-kötv. 1889. éz. 4%

• * * * I8K9. ar. 4"',
• • . oszt. vonat 1889. ez. 47, 

Osztr.-magyar államvaeut arany 201 5% 
().-m. államv. 1883 kib. 1002100 marka 4*/, 
O.-m. államv. A", kih. 1885 ... 51 fro 3”, 
Viktória gőzmalom elsőbbe kötv. |jj 5'»

magAnsorsjegyeic.
Diidavárosl sorsjegy-------------------------------

• • osztr. felülbélyegzéssel
Kcglcvich eorsjegy -------------------------------

• • osztr. felülbélyegzéssel
A .Jó szív. egyesület sorsiegye _______
• • • * oszlr. felülbélyegzésséj

M. sz. korona orsz -vörös kereszt egylet 
- • • • nszlr. felülbélyegzéssel

Nyer. kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép.
• • ♦ osztr felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet __________
« • ' oszlr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet ___________________
Osztrák vörös kereszt egylet__________
Pállly sorsjegy------------------------------------- -

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert) ___j____ __
Császári királyi arany (kor.) __________
Oszlrák magyar 8 forintos arany ___
2» frankos arany................ .......... ..................
211 márka............
Tűrök arany lira __________________ _
Osztrák és magyar ezüst ... .
Nemet birodalmi bankjegy inn márkái

fOO.sn 191 5C

99.50 108 — 
109 75 
88-

101,50 
101.— 119. ,9 
116.

lüt í,0
92.25 

115.—
95.25

180.50 
165 —

4 80 
4 40 

12 —
12 26 
7- 
7 70 

14 50 
4 1.7.. 

1X5 50 
29 ~- 
57 —

5 58 
5 *4 6

yi 55'U.i
Váltók árfolyama (látra) j,- táh

Német bankplaczok too marka 4 »■
Amsterdam ion hollandi lorinlerl
Hriisszel too frankért.................— 3 •■„

áris 11)0 frankért-—--------------------- 3Paris 1(10 frankért-------------------------3 %
Marseille 1110 frankért-------- ------_ 3 •/
Svájezi penr.piac.znk 100 frankért. . • •/„
Zürich 100 frankért......................... 4 «/„
London 10 font sterlingért............... .T',’»
Szentpétervár Imi rubelért. _____
Olasz bankp. mohra nuuve ital. 6

5S 19
98 25

4 6g5 
46 SS 116 10
46NO

13163
170.—

64 — 
68 ÍC

4 60 
4 70 

12 50 
12.75
7 59
8 29 

15 — 
16.15

1ST 69 
21 — 

58.-

5 63
6 S3 
9 45
9 45

11.64

47.05 
47 1 5 

116.60

46 70

Magyar *% aranyjaradék_____ _
« 6% naplrjaradék___ __
• általános hitelbank
• penzv. és leszám. bank—

Anglo-osztrák bank___________ _
Állami vasút . _________________
Déli vasul________________ ___
Török birodalmi dohány_______ _
Rima-Murány__________________ _
46/oFóldt. kötelezvény.........................
Fiumei hitelbank..................... ..... .
1889. 41/, Áll. vasúti kölcsön— 
18X9. 4> , „II. V. k. ezüst 
Villamossági részvények

A mai déli tőzsdén 
eladatott

»,SZÍÍllÍt£fcSl f-l66.

, Ululsu árkelet
Határidők ■------------:.... —

pénz áru

47, magyar

ESÉS
ess?s,í
Jelzálog hitelbank

yjáradek _™

i.Iilfű r Tut t K 01 u s u

legalac- legmag. 
l! r kV"I 0 í

államvasut . _

og hitelbank részvény ÍFk
jldtohermcntaytcsi k..............
Murányi...................‘ ...........

1890.méj-l 5. 16.3.10 
1890. máj. 1.5.. 99 65 
1890 máj. 15. .-
1890 májusi ——

: 1890-maj.l 5 
11690. máj" 15. 
; 169o máj is 
: 1899.máj.I 5.

103 1, 
99 7 0

PW I7‘ 
89 65

69" 20 ;-------

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4’ „, zilogilgyletVci ö’/i-il

Magyar királyi államvasutak.

Vasláp (Moor) fürdők.

Tartsa gyógyfürdő
"XT" a,sm.e0'37-é'ben.

Vórazeuónysós, sápkór, mindennemű női bajok, 
az emóaztési szcrveZc Láutalmai stb. ellen logkivá- | 
lóbb orvos tanáraink által a legmcle^ebbou 
ajánlva. Kies fenyvesekben, gazdag erdős vidék, 
rgószsóges égalj. Jó lakások, kitűnő konyha, 
naponta kéts-cr zene stb. 1337.

Idény megnyitás május 18-án,
Május 18., június lő. és augusztus 15. szeptember végéig

lakások tcmcsen olcsóbbak.
Egy uj vendéglő építése állal az eddigi lakás hiányon j 

segítve van. Vasúti állomás „Felső Eőr-Tarcsa“ 
innét jó bér- ós társas-kocsikon a fürdő 25 perez | 
alatt elérhető. Minden irányban kedvező össze- I 
kbttetós. Felvilágosítással dr. Rohrer Aladár fürdő- | 
orvos és a fllrdö Igazgatóság készségesen szolgál.

Kapliutó a készítőnél:

MÜLLEK *T. JL,.
illatszer és ripereszapaii gyáii raktáriban:

Budapest, Koronalierczeg-atcza S
A TldéHej Talamonnyi hirneves gyégysierési és KeresKetlö üraloäl.

Dub választék rendkivttl kitiluii Jöy-, haj- és I
ruhakefékből, festik, bivalyszarv, elefántcsont 
ésbékaleknöbbil, mindennemű tükrök,szivacsok, 
Icyjlnomabb köröm-ollók, hajslUó'k- — Továbbá |

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a leydivatosubb és legújabb \ 
hajt ükből berendezett das válasstélcuraktáromat. |

Midi grárlmánYQ illalszerárok olcsóbbat mint bárból,
KP Óvakodjunk a bamistlásoklól s határozottan csak 

Müller J. IL.-félo «Minim Nertiil Voudero-t kérjünk, j 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4537

25080/90. szám

ZHiocle tmény.
A m. kir. államvasutak tulajdonát képező larlánykocsk 

közül 185 lartánykorsi után a bérletszerződések f. ö. junius 
hó 30-án lejárván, felhívjuk az érdekelt összes hazai keres­
kedőket és gyárosokat, hogy ezen kocsik igénybe vételére és 
e használására, illetve azoknak f. é. július hó 1-tó'l számí­

tandó kibérlésére vonatkozó ajánlataikul legkésőbb ez évi 
május hó 20-ig az alólirolt igazgatóságnál terjeszszék be 
zárt borítékban, melyen a m. kir. államvasutak igazgatósá­
éinak czimén kivül még megjelölendő: «Ajánlat 25080/90./AIIí. 
számhoz«. Netalán későbben beérkező alánlatok csetieg Ugye 
lembe nem vétetnek.

A körülirt bérleti ajamacoHnaK kovctKczőkct kell tártál- 
mazniok.

<0 Az igénybe veendő, illetve a kibérelni szándékolt tarlány- 
kocsik mennyiségét.

b) A tarlánykocsik kihasználási módját illetve megjelölé- 
sél, hogy milyen szállítmányokra és mely vonalakon szándé­
koznak azok használatba vétetni.

r) A kívánt bérleti időtartamnak körülírását, megjegyeztet­
vén. hogy a tarlánykocsik egyévnél rövidebb, illetve bárom 
évnél hosszabb időre nem adatnak bérbe.

d) A kocsinként felajánlott évi bérnek magasságát, — ki- 
emeltetvén, hogy az esedékes bérösszegek évenként előre 
lesznek fizetendők.

<) A m. kir. államvasutak vonalain kocsi és félévenként 
rakott állapotban teljesítendő kilométereknek azon mennyi­
ségét, mclvcknek teljesítésére az ajánló ezég vállalkozik.

f) Jelzett kilométer teljesítmény biztosítására kocsinkdnti 
100 frt óvadék teendő le.

Végül megjegyeztetik, hogy a m. kir államvasutak igaz­
gatósága a tarlánykocsik bérbeadására nézve minden tekin­
tetben fenntartja magának a szabad rendelkezési jogot.

Budapest, 1890. május hó 4.

A női ^ 
fentarlásáraésemelésére a legkitűnőbb szer]

űr. Bottá arcztelsse
rövid idő alatt megszüntet ezeplőt, máj-1 
foltott, s minden bőrkiütést az nrezon. 

Tökéletesen ártalmatlan s mert nem 
zsíros készítmény, nem képez bőratkákat íMitesser) az 
arezbörön. Egy tégely ára 1 frt, kis tégely ára 50 kr.
Dr. Bottá mosdóviase killlnS x6v”-cr” iiieBrAiívzoNoilfiNrt-
"rtK mcgRallá-ara s emeli az. arezbör úktcstgét és ruganyosságát. 

tHST IŐÍZV üvoíí Aril GO ltrojvzlir. '2BQ" 18832
ezót’kuídósi rak'lár: KoVáCS SándOT xu^ií-KreUe,,. |

Rudapesten főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. király-u| 
Postai megrendeléseknél finom púderek, szappanok cs illatszerek hoz- 
zacsomagolásra ajánltatnak. — VIszontcIiKlrtk keresletii.-U-

erdő-bényei gyógyfürdő,
I melynek rendkívüli gyógyerejii viza általánosan ismere- 
I tes, 1890. május hó l-ón mcguyittatntt s az idény, 
mint rendesen, késő őszig tart. Vasgálicz-t.imsós tar- 
talmu, igen erős vize biztos eyniry.ós enyhitlí sror 
zsong!tó és erősítő hatásánál fogva mindennemű Rör- 
vólykóros, csuzur. kösr.vónyes banlalmaktiál. vala­
mint női botegRÓRokban és bőrbnjoknál. Iir|e levegő", 
szelíd égha jlat, t.ü.löbetcgeli menhelyc. Vasúti állomás: 
Liszka-Tolcsva, a magy. északkeleti vasútvonalon, hol 
kocsik mindig kaphatók, Fürdő-orvosul Dr Tóth Eleit 
vau megnyerve. Állandó zenekarról gondoskodva van.

Eleiek és italok a legjobb minőségben, olcsó árakon. 
Szobákat czélszerű előre megrendelni. A betegek kénycl- 

I mérői minden tekintetben gondoskodik és minden meg­
keresésre készséggel válaszol, valamint kívánatra nyom- 

I látott fürdőleivásl küld
Sch winger Sándor,

13826 fürdő-bérlő.

HaSS5BBGEäI32&£B3mi

Apbiteeraesperoncszpóra fflAGYÄR LEXIK0Ü

Az irjazf/atóság.

Hirdetések felvétetnek a kiadókivatal- 
jban Budapesten. Kecskemóti-ntcza 6.

j A ntlcllnle bemututott ttdmtalan tnerjbinható hitein* köstOnet- 
!_____4r.il fitly Ián ezen <>-vantu<lor teum,trucl,t,nn „Idnlhatá,

Tifikms betegségeket,
luijeyceÖlolyAnokat 6a eelieket.ne Unrertfletetée ulóbajnlt, 
ez elgyengdU férllerOl, raogöml6eeket, a buJnkőriiaU 

n6hu61 feherfolyáel, hármonnyire I« 
műitek, valamint mindazon női betcssC«eket, melyeknek a tűiig, 
lalaneágegyik főokozója, celiCrUetegaigeUet gyógyít iíjgydgy. 

radtl szerint Biztos sikerrel, gyorsan és »laposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és stemécz tudor, volt csősz. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, liigyó-utcza 1. sz., 

11. omelet, bejárat a lépcsőnél.
Iteirdel ; naponta 10 órától d. o. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, m- díjazott levelekre a legnagyobb ligyelemmol válaszolta- 
tik és gyógyszerekről ts eondoskodva lesz. -jij _ Nőliuok Irü- 

lön váróterem. 13.514

elleni védekezés okvetlen nagyobb szakértelmet és a 
viszonyok állandó megfigyelését kívánja meg. Ezért 

minden szőlőtermelőnek szükséges a

íí

J1
olvasása, mely a nms. földmivelósi m. kir. minisz­
térium állandó pártfogásában részesül; a m. kir. val­
lás ós közokt. minisztérium által pedig, mint a 
«szakértelem terjesztésére ós tanácsadásra leg- 

! inkább hivatott szakközlöny« lett ajánlva. Az ösz- 
szes hazai szakértők munkatársai lévén, a szőlé­
szet ós borászat minden kórdósót részletesen ós 
szakavatottan tárgyalja. Hirt ad és önálló bírálatot 
mond minden bel- ós külföldi újdonság és moz­
galomról. Szakavatottan válaszol olvasói hozzá- 
iutózett kérdéseire. Tudósításaiban 130 termelő 
és kereskedő hitelesen világítja meg a termés ón 
üzleti viszonyokat. Gazdagon illusztrált számai 
minden szombaton jelenik meg. A tavasz folyamán 

■ különös figyelemben részesíti
a szénkónegezés gyakorlatát, az ame­
rikai szőlők telepítését ós a futó- 
komok-terilletek beültetését.

E tárgyakban a legelső szakfórfiak tollából hoz 
! czikksorozatokat. — Előfizetési ára egész óvro 5 frt 
fólóvre 2 frt 50 kr, negyedévre 1 frt 25 kr.

Előfizetést elfogad és mutatványszámokat bérmentve 
I küld a 13768

kiadóhivatal Budapest, Köztelek.

AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKL0PAED1ÁJA,
IC kötet szöveg, ós 1 kötet (ICO) képmelléklet.

Ara fűzve 48 frt, kötve fí4 frt. 
Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt. 

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi- 
I szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
1 s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, egymaga 

úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkindóhlvatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

A magyar bortermelők
I országos szövetkezete Budapesten

Arany János>utcza 1. szum 
ajánlja tisztán kezelt asztali, pecsenye ós caemeae 
borait. A Magyar bortermelők országos szövetkezeté­
ben magyarország minden jelesebb borvidéke első- 
rangú termelők által van képviselve.

I Fehér és vörös asztali borok heetolitorenkónt 
18-27 frtig, pecsenye borok 30—80 frtig, cse­
mege borok (szamarodui ós aszú) egész 300" frtig 
egy hectolitertöl felfelé kaphatók. Az árak hordó, 
valamint fogyasztási és italmórési adó nélkül 
Budapesten értendők.

Árjegyzék és borminták kívánatra küldetnek. Meg­
rendelések: a magyar bortermelőv országos 
szövetkezetéhez Budapesten, Arany János-ntcza 

11. szám intézendök. Nagyobb megrendeléseknél 
I megfelelő árengedmény adatik. 12913 j



tó

r i

a

ír

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 6,
Ezen hirdetési rovatban minden esd 
egyszeri oetictatósekOztlnsóges petit 
betűkből 2 krral. • compact béták- 
BŐ8 SSBdva * krajoxOrral fizetendő.

nraMüa

Minden hirdetésre felvilágosítást au 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

Csak

SBMSSSaXlSsi

oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy jevele^őlap beküldetik, és a hirdetés alatt
m..i-_ v t-r—Gan*.fői© Alkalmazást nyer. 1^ás.. 1 Knvnrnsinuiffánliivatalnokokköre KtilOméle.

álló szám közöltetik.

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha- i 
lók a Im « si piinzszckrény nyári 

: raktár Budapest, V., I3ál- 
vány-ulcza 6. er. 1 .*$0!)0

— 'll!
I .Ml 
I -0I :,ti
I f»

fii

43. §.
Szép á’nm volt. — kecsegtető 
részielei vei boldogító mámor­
ban ringatott. Május verufe- 
nyes reggelén felébredve, 
eszembe julotl, bogy mindaz 
még áprilisban történt.
Hát csakugyan bolondot, jára­
tott velem s legutóbbi közlé­
semre nem reflektál V Bánat­
tól elkomviüdott szivem bi­
bét, remélhet-e még.......... ' !

0971

150 Sióid.
birtok, mely szántóföld, rét, 
ordötegelő, s alkalmas épüle­
tekből áll és Váczhoz koréi 
van, eladó. Czirn a kiadóban.

6015

köpeny fehér pique barkóiból 
hímzett fodorral elegáns kiál­
lítású 2 evesig 3 írt, 3—4 
évesig 3 frt ö(i kr. Crémel.o- 
donból ö frt, fin tricot öltö- 
nyök 4 évestül |0 évesig 3 frt 
fiO-lól kezdve, Földvári ,7.- 
nál városháztér 9. sz. 13699

Nyakkendők
fi fli'c.n- HV.iktii-nJ«
I frhrr i lillf.'n lm:
I fiam fia rrlon Ins 
I an,.ni [•HiM' l»C 
I ni ári Játi'i tnq 
I V. f ni al.u niuráe 
I. f.fbkvmln 
fi flno.n „«Mii ................ .

kc|ir< arirgjffkí'l liíimriilti- kiilil

líj. SCKWARCZ A.
n>.«kki ml.i f . iMhrrnrniil elites, 

liiiilniivil, imgy-mozíi-n. 11.
13804

Eladó birtok
Komárom moilclt 300 holdas 
birtok, réttel, majorsággal, szöl- 
lővel, lakóházzal, dobányker- 
lész lakásokkal, 34 hold (lo-
hánylermelésiongcdélylyel,ked­
vező fóltéielek mellett eladó. 
Bővebb értesítést ad Nagy Imre 
Ó-Gyalláti. 6968
i:iíl(l Vsuk vulöili

uraságoktól
Ii-vctett. lepjoliti karlmii Infi 
lci;íiiM.iii‘*l>Í> nri és «.vermeli 
rulirtli le«olrsiilili:iii kupim- 
lék SV. Iier., Vlty elemtér ü. sz. 
az iidvnrbnn elsfl liolt. I's.vnn- 
«ill rnlinküleMüii'/ő intézel.

Ganz-fél©
örlöhengcr, 21 számú, eladó. 
C.7.im a kiadóban. 1)9(17

Alkalmazást keres.
Egy intelligens,

középkorú magános nő alkal­
mazást keres mint házveze­
tőnő, házikisasszony, elárusi- 
Iónéi, vagy ehhez hasonló ál­
lást. Czim a kiadóban. 6956 

Géjiósz
nőtlen, ki a gépészeiből kitűnő 
vizsgát tett. Budapest első­
rendű gépgyáraiban működött, 
7 éven át csépeli, úgy a gőz-, 
mint a cséplőgép gyökeres ja­
vítását eszközli, idényre alkal­
mazás vagy éves állást keres. 
Czimc Csapék Károly Buda­
pest, Lujza-uteza 3(1. sz. 6964

Mérnök
jó szolgálati Inzonyitványok- 
kal, a vaspálya munkálatok 
minden ágában, úgy tagosítá­
sokban jártas, azonnali alkal­
mazást keres. Czim a kiadó­
ban. 6966

Jó családból való
miivolt uralt egy nagy biz­
tosító-intézetnél, mint üzlet-

Xfyári lakás I l'flVíiFOSI IHiFi
„ Baldóczi für «lobon, Sze- 1 ll'lllUiilUIUOl , ,
pesmegyc, fenyvessel elegyes! Gir.ella-tór, Haas-palota 
parkban, hegyes vidéken, all. omololon. A bolylsogoi, 
szepesi várral" és Branyiszkó-I u. in.: 4 ulczai szoba, egy |1 t éves, egy ev óta fus..er- 
vnl szemben. Villa 6 helyiség-!nagy terem, 2 udvari !jzo'|a;;üzletben, a már általa clsajá-

Tanuló,

szeí/ők^állíndó alkalmazási gél. "bútorozva, egész nyárra | konyha e!ös*ői>a, ««"nall vagy' * m;met É's t.u nyelv gya-
öíjgo“ÄiasifÄ s:rtJii”líiSí»^ko„l„.14SaÍSisto,^1»5ví.
nokok %agy cg^eb művelt • p, , ,,, o.:l-..ii érhnn V.mhalok Soifort-' nnii Kassán, esetleg Miskolczon.............. agy egy ----------
egyének állandó jó mellékke­
resetre tehetnek szert. Ajánla­
tok «P. J. 1» alatt a lap ki­
adóhivatalába küldendők. 6969

Lakás és bérlet.
A ki lakást keres,

a sok. közül alkalmasat talál, 
a ki lakást bérbe akar adni. 
legkönnyebben helyezheti el a 
„Budapesti Lalíáslilrilctö" 
kiadóhivatala Gizella-tér 3. sz.

_________  6961
80,000 forint

forgalmú vidéki füszcriizlcl 
eladó. Raktárérték 6—8000 frt. 
F.scllog a helyiség több évre 
kiárcndálható". Czim a kiadó-

leli bkás 10 nagy szobával sékell árban kaphatók Soifort- 'gélt lvassan, esetleg Miskolczon 
54 méter hosszú üvegezelt félő karambol-billard-asz- jszer(,llic elhelyezte!ni. Szives 
tornáczczal 600 frl. Bal.lócz t.nl, gázlustorck, ‘m»™1, megkeresések Novak János

Uj»**»
szegénységnél, vese.húgyszervi jgyohh es kisebb asztalok 1 MczóA anb.i. ’■
bajoknál, köszvénynél. csnznál. és egyéb tárgyak, melyek de -j "______
Az idénre elkészült és már fel-;«liánonként 2-5-ig megleki«»l-,^0 grlMSSSB*©» 
avatott ni pezsgő tükörfürdő, hetük. I . ...
mely a gyógyhelynek fdnv-' KÓnyeíniCS lírilak j fran<2'k‘ a'’ 
pontját képezi, ífleg-.dleló ésho|(l bcllolekkcl, gyümölcsös, j 'j'^ Tzotekkol is ellátva. - 
az erőt regeneráló hálásánál (hcr,..s konYl,akcrt, istállók. , , ,pi.rplp, ,'r,iPvP,fogva önmagát ajánlja. Bahlocz. lu,.ze sll)..^l Felcsuton. Fe- 'V']!. ",,L \,0L a 
a legolcsóbb magyar fun o. | Urvármegyében, Alcsulhoz és 63 ‘ , i-'*" /jv., P(,Vi franc-ii 
Baldóczi fürdöieuzeatóeÍB ;^lhoz % ^ lárásnyira. ^
p. Szepesvaialja. Ifolyó évi április 24-től bérbei.. ^öíize-
Balaton mellett, | kiadó vagy eladó es_ azonnal , ,.,vrn j fvt 50 kr.

árnyas sétányokkal körzőit átvehető. Nyári ,.:,k.®sna' *s! Mutatványszámot kívánatra 
emeleten i bulorozott lakásj,gon alkalmas. Minden ' :L; m .on ,-.s bérmcntvo küld a 
konyhával, fürdőzésre olcsó- menyezve. Bővebb< e'i-'sut.si 01 kia(1óhivatal 6905 
ért bérelhető Vi-rlitky .I«>- ad Vasai,ils Béla B.-Biewm nvnr-ntcza 3.

I Sí «
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Nevelönök
nyelv- és zeneismerctekknl 
gyermolilxortósznök, a kai 
nyári idényre minden nemzet, 
beli bonno-ok állást keresnek
Schwarzne Spiegel Lujza

intézete által 13696
Budapest, Andrássy-nt 28,

gyúr Mcrrur XXII! óvlolja- 
lilában. Legjobb óf Irrkimrritöbb 
hili'lcs eorsdláFi tudósító é? fii; 
gotten pónz-ügyi szaklap. Koz.. 
mlnileii cgyce lm r.itniiai 
a Forsiogy UlliocsCiliaNu rtti, 
nyeremúnynycl kihúzott ó5 eddig 
föl nőm vett sorsjogyok iz.imiil 
olőfizolcsi ár fólovro I forint 
Mulnivrtiiyfcz.üinokiit kivi 
natia ingyen ós bórmentve kuli 
a kiadóhivatal Budapest, hatvani- 
ulcza 17 szám 132M

Uj-Tátraiiired
I vizgyógyintézet, klimatikus és területi gyógyhely, moór- 

í fürdők.tüdőbetegek sanatóriuma, 1004 m. magasságban.
A magas Tátrában a leggyönyörűbb tavaszi napok 

! állottak "b ■ IS-1 meleggel árnyékban. A fenyvesek illata és 
üde zöld vegetácziója a legszebb nyári napokra emlékez­
tetnek. Azért is gyógykezelésre és klimatikus tartózko­
dásra az idő most telette alkalmas.

Julius 1-ig tetemesen leszállított árak. A legjobb szo- 
;í] búk 80 kr, 1 Irt 35 krig, teljes penzió (reggel, ebéd, 
H estéin hetenként 9 frt vagy 10 frt 50 kr. Mérsékelt ét- 
M lap árak.
ű Uj-Tatrafiired javalva van idcgbánlalmaknál. ncuras-1 
M thenikus állapotoknál, vérszegénységnél, skrofulánál, 
r?| Bazedów-féle kórnál, tüdő- és szivbiíntalmaknál. váltóláz-; 
ti nál, gyomor-, bél- és allcsli bántalmaknál s mindenütt | 
p ott. hol üdülés és crősbödés vételik czélba.
M Kir. posta és távirdabivalal a házban.

I :;íj i f. I)i'. Szontagh Miklós. \

Ferencz-cszitoviia részvény-társulat.

Hazázi-robbanás I
minden óvkészülék melleit mégis támadhat és pedig erős kazánkö-képzö- 

dés folytán. Ezen veszély ellen csak egy védelem van, a

Peízold-féle Paralithikon minerale.
Hatását egyetlen versenytermék meg sem közelíti. Használatban van évek 
óta Némethon és az Osztrák-Magyar birodalom legjelentékenyebb gyárainál.

Biztos eredmény! Száz meg száz elismerés!
Valódi minőségben kizárólagosan alulirt képviselő­

ségnél kapható.

EEITZEE JAKAB ÉS FIA UTÓDA
BUDAPESTEN. 13542

Ismertető füzetek, minták és használati utasítások ingyen és bórmentve küldetnek.

KELETI BÉLA

díszműárui raktára

Budapest, Hatvani-utcza 18.
Sétapáicza különlegességek. 
Párisi és japán! legyezők. 
Gyász-ékszerek, látcsövek. 
Bőráru és utazó-eszközök,

minden évadban újdonságok.

Jutányos árak!

Nr. 1P70.)

Hirdetmény.
A Ferencz-csatorna részvénylársulat 1890. évi junlus hó 

lO-óu délelőtt 10 órakor saját hivatalos helyiségében 
[Thonct-udvar 1. emelet)

XVIII. rendes közg;
hrfja. mire a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Napirend t
1. Az igazgatóság jelentése az 1889-iki üzlclévről és a 

mérleg «'s zárszámadások előterjesztése.
2. A febigyelöbizotlság jelentése az 1889-iki üzletévről és 

zá rszaniádásról.
3. Két igazgató és két felügyclöbizotlsági tag választása. 

Az igazgatók díjazásának megszavazása.
Hudapest, 1800. évi május hó 1-cn.

Az hjazijatósáf/.

13884 (Ctánnyomal nem dijazlatik.)

IliVIlííai-yVMjb: ItMIi.VI 
r r ■ r r i r

To' a ós t.ivi-da
a filrdoh.izban —
rt* !Ó v,nui j álló-

• Oaramltor-
70 vagv. «el-
baava Mim-

do pyrigynortir.

13872

Express és postagőzhajózás
üamisiis1 g üew-Torií

Wont 1 in inptont érintve.

Oczeáuliajózás kis. ^ napig.
Azonkívül rendes poslaliajó közlekedés :

HAvre— New York I HnmlmrR—NyuRntindla
Stettin Ncw-Yovli Hamburg—Havanna
Hamburg—Baltimore | Hamburg —Mexico

kozott. 13224
Bővebb felvilágosítást nyújt na Igazgatóság Hamburgban, Delclistrasso 7.

B£ISXEBOBBH3ES£i&3BSSffi5
Ii)í*yedüli fürdő.

yj mely biztosan kigyógyilja a csontszut, az összezsu- 
® gorodott tagokat, mindennemű köszvőnyes, csú­

fos bántaimakat és bármiféle börbajokat; továbbá 
gö rvóly-, sápkór-, máj-,lép-, vesobclsödaganatokat 
jegyébnöl bajokat az a legkitűnőbb é.=jól berendezett

KONYÁR I

tt, w W W1 9;
35IÍI V HÍM ! X> YiÓ 1 51TX.

üzCos-za.3,0i11a.tiJí; ó.j-zle In.ó clocjér..
^ Megkeresésekre körülményes felvilágosi lássál, a gyógy- 
Á víznek vegyelemzési kimutatásával készségesen szolgál 
M u. [I. Hosszupályi, Sóstó-fürdő.

13813 Fái/ Sándor lulajdonos. B;

Keil Alajos-féle 13246

Padlózat-fénymáz
(Glasur) ^ Bécsböl

legkOiinöbl) mázoló-szer pulin padló számára I nagy palaczk ára 1 frt 3;» kr., 1 kicsió 68 kr. j

kenőesi
legjobb és legegyszerűbb becrcszlö-szcv kcniény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr-, J

mindenkor kapható:

TMllMAYER és SEITZ, Budapest, nádor-uteza 10.|
NERUDA NÁNDOR., hatvani-utcza 9.

és M.OSI5TÍ, liovona-hevczeg-utcza. 15.

DRÓZSA ÉS TARSA
o-yá,i*of«»olk.

Gyftr:
II., Zsigmond h(cz«t 11. sz. BUDAPESTEM V. kér., Jozsef-iér 14. szám.

illnntló raktár mindenféle «njiUUős/.ilmén.rii vnsbuloroUból n. ni. vasagyak, 
rvcrmekácyak bölcsök, kárpitozott összehajthnló tábori Agyak, sodrony i'S rugany ágy­
betétek, ruhaállványok, mosdóaszlalok stb. I.lvállalimk inindcnncmu káxodiaz vcndcghi. 
szálloda, kórod.« és kertek berendezését . jutányos gyári arak mellen. »nivUl inej,- 
rcntlvtvsrk pontosan eszközöltetnek. Árjegyzékek kívánatra liermentve es ingyen

N.-Palánkán 1837 
Arany erem.

Eszék 1889Budapest lobo. 
Nagy diszokl.

Bécs 18/3. 
Erdem-érem. Biszoklevél.

I A’ IS'i. évi huila-
jr"Fli orszápos úl-
I falán, kiállításon 
I nagy éremmel ki- 
] f ilnlctvo .verseny- 
I képesség es hala­

dásért-.

meleg uasasfürdö barsmegyében

Évad megnyitás május 15-ón.
A vilinyei 38° C fokú meleg vasasfür lök már évszáza­

dok óla ismeretesek és főleg vórs/.vgvnységi, illeg, 
és mii bajoUbnu a legjobb eredménynyel használtat­
nak. lilább időben a lakóházak és fürdők a modern 
igényeknek mcgfclclőlcg lellek berendezve. Kiterjedt 
hegyi és erdei sétauljait az Oertnl féle terrain gyógyító­
in órl használatára kiválólag alkalmasak.

A fürdő igazgatását az idén dr. ltolcmnn István 
füvdöorvos vclte át. Az évad kezdetétől június 15-ig és 
szeptember elsejétől végé'ig az árak lényegesen olcsób­
bak. Ez időben teljes pensio is van berendezve, lakás, 
élelmezés és fürdő egy hétre személvenként 1* frt.

Fürdüprogrammal vagy egyéb felvilágosítással szívesen 
szolgál
l.j'jgl a fürdöigazgotóság.

Arad: Trine; rtrencz és Ele. 
B.-üsjhd; Frnila Miklós.
B.-Gyiila; llj. Kdimann Fciencz. 
Beregszász: Kovács Káinná. 
Dstireczen; Szí. Királyi es Kalenda. 
Eger: Sieinhtiiser István A. 
Eperjes: üalloisik ). w.
Eszierg-in: II). lininner Feiencz.
il.-M.-VHsáruMy: Beregi Esi

i: III. Novedy Siulnr. 
kéméi; Bóka Zsiginonl-

További rnk
KiSSl:
Kecsk
Komárom: Grnter L-orenz. 
Magyar-Óíár; Anlom Alóli Hí- 
Makó; OH Károly, 
Maros-vásárhely: Bacher Miksa. 
Miskolci: Miht Károly. 
Iidgy-Kotos: Molnár László. 
Nagyvárai; llnzella M. 
iiviregyoán: Torok Péter.

Magfyarországon :
Orosháza: szikula és Friedrich. 
Pána: Bemiülier Alajos.
Fees : Eizer láoos. 
s-A.-i)]hcly: Behyaa lestvérek. 
szegei: Bciegi Lajos. 
szcKesIehérvár •. Fills Pál ha. 
Szolnok; Mclgyosl Vilmos, 
tinzvár; pelisárszky Béla. 
Veszprém: Kéz Vilmos. 
Zali-r.gf.rszcg: llorválh Mikos.

JOZSES
csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémiportland-czement- s vízhatlan mészgyár
I3EOCSIN"I3A.IST.

Kiizponli iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. bor., Rudnlf-ralqiart S. sz.
ajánlja a t. építész és épitőmesler urak, építkezési vállalatok, (oldbiriokosok községi 
és egyházi elöljáróságok, valamint a n. v. építő közönség becses figyelmébe Stijál

gyári mányi i
Portland ezement és vizliatlan mőszét "TjgO 

mely mindenkor egyenlő jó minőségben szállitlatik. — ÁvjeRyzékek s inuKyi«- 
rúziit kíváuntra készséggel íuegkultlctik. 13 -o.S

■fimln« Inf I ix «'•« »/.c|H«>mlipr Ilii I (fii a Ink.lsfirnk ,.n| 
|p«/AI Iliin« luk. A «leli f'M :i m kir. ai Inni «»«Ilink nvnln ni?,olt 
allon.-i- ni Illeni I ••« Ivrliji K.yi kPl (imilrt nlazówi IcK.vck :«u , 
ai'ciiKVilinPiiynvcl a.Inak ki, melyek »z.cplombcr hó vegéig crvmywk.

K R API N A-TÖ PLITZ
, fCrdOiifxy ,

HOR'VA.TOBSZAGBAN.
.7.i«l>nk-Uri»i>iun.'r«.|»IH*. lilloinAslrtl a csiiklnrnjn.rtKr.iml 
viisiiIIOI I Arltiiyiva, AprilU 1-161 inpirnylllntiill. A *al*»n 
liirlnina nkl/ílipr lirt véirCIa:. A filr.l'.hcly áll’, a.V It. meleg, rrnl- 
kivi.l jó haláFii akrolntlicrruik, Iclülinullinlntlnn K.« ils.vlinl.1*n 
kn«7« ény. Imin. Ir.hlpll c«ti7. <■« ezek ut lmjai. iM-liln«, iipn 
raV-in. lÍAr «|.|ilip|i"i;«i;a'. Idillt moi Inis lirlslil I. hPuiilAi 

i uh.’i-llnn. A larsasác Virlokáhan iiip.iIpiicj’.p-. inagAii-. Iliiéi)*-, miit. 
«An.vUiiil.. r.nlmnylilriliik ós kiliinnrn harcn lc/elt izznszlitkuina- 
rAli vannak. A liir.lnkma ploFOjrltárérr- inn**au:p é« »lllnn.yozft« n 
ron.lóik.vpro áll. l.lPKlinsiiii ós kenyvlpiniiicl licrpinlczrlt lahá 
• ok. killlnn vnnU-ulfi. nacy ét . kftvé é* lilllillrillprineli, «zí-p 

I c vég vli'ri'in. tili ilfizciip. |iark. k iin.vvtrtr, jogy/.ók Fzorir.ti ol é 
áiak. kollomos larlózko.IáFÍ h-lynt l ir'osiianak. wzprén.v »n.Tngl vilin.

I nyolc iiipIIpH I« l I« imáink Itpcnliíll itéi-NiiIIipI.v. M»k.v Unni- 
izgi), t'NfiMorn.vrtn AI, Hii<la|>p*tríll fsAklorn.vrtn At. -Z.nlick.
1 liraiiliiivTp|ill‘lzrP". Trlvslliől Slrlnlirllck Zii|irc*irPn AI, 
I ./altok Hinpiiin-aoplii zr. llA|n« llA Múl kezdve .Zabok. 
lírni»lmvT«t»lll*p vaMilállomásálól iiiimlrii vonal mogéiket-n-het 

~" niiiiiiliiis kndokc.lik Szomclyonkónli ár m kr. ViUpvi-liacIi déli vn* 
uIAIIoiiiAmIAI naponla |mi«IiioiiiiiIIih* Urn|llna Töjilllzko a be i 
vm.it m.'ncikczÓFn illán rc*RK«-l » . Arakor. Momoly, nk nli utntAil 
ár a f»l. I'.i.volih folvilágoeil.rM a Ryuyh-lyr.'l » Hlrilóli;i»z(catA«rt|:,ii 
óllal i fllr.lfiorvo« ilr Wclnacrl .lozvcf ail l llrdö >ó|>iriitok min 
<«•'■■ li»ii.vvkprp«keiléhbcn, iiioniivklnaoli a lül ilOigiizyiifö 
«AiíiiAI kn|ilmtAli

lírn;iliui « A'illlz. l»:io április hó-___  l»7H

London 1378
Diszoklevé

Kecskemét 1872 
Ezüst erem

Paris 186 
Bronz érem.

21-én délután

Ej vidék 187.5 
Arany érem.

Meghívó
az cAseóiH takarékpénztár» f. hó 
érakor saját helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1 Az alapszabályok 3. g-a megváltoztatása, illetve tágítása 
így fióküzlet felállítása tárgyában.

2. Netaláni indítványok.
Kelt Aszódon, 1899. évi május hó 3-án tartott igazgatósági 

Illésből. „ 1
Az igazgatóság

* Kéretnek a t. ez. részvényesek, miszerint az alapszabályok i 
54—55 értelmében a nevükre szóló részvényeket a köz-1 
gyűlés egybehivási határideje alatt az intézetnél letétem«;- 
oyezni szíveskedjenek. 13912

i.uu9vuu
csak 3 frt 50 krral,

1 jelzálog ígérvény .... “2^
Hunáz május hó 14-éu.
Főnyeremény 50,000 frt.

1 jótékonyczélu államsorsj.
Húzás Julius hó 3-án.
Főnyeremény 100,000 frt.

Mind a 2 darab együttvéve csak 3 frt 50 kr.

A „MERCUR“ 13892
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.
Budapest, Dorottya-utcza 12.

ajánlják dústarlalmu raktárukat a legújabb ee

^BÚTORSZÖVETEKBEN
gobelin, voleur, asztal- és ágytöritők, fianelltabarólt, függönyök, porticrck goaolluból, chenilla, tunis,, 
turkcsztán, színes, fehér, crómo, csipke- és Stoors-függöuyök.

PP______________
^ ^_ _ _  _T; W emü ®C

Smyrna, valódi keleti, perzsa, sumaksz, ágy-, pamlag-, lutó-sziinyeg, angora bőr, cocon-Bzönycg, gyékény, 
Síik mohair, axminszter- és gobclin-ilivántakarók a legnagyobb választékban, legolcsóbb gyári árak mellett, i

Nagy raktár papir-kárpitokban
o. logolcsólo"totól a. lGg-iirscma/ta'b mirLesegig. ___________13458

2STe en.g-ed.jo
ruháit, szőnyegeit ós bútorait

iőG elpusztulni!
iEg“3red."ö-l "biztos óttozíox

0®^ ^@L¥ ellenm­
egy szerűen megvédendő ruha- 

nemnek közé tétetik.

Egyszerű és biztos.
Egyszer hasz­

nálva, mindenkor 
használtatok.

I Szeged 1878. 
Érdem érem.

Trieszt 1883. | 
Arany érem. 
IHSÄBSBSBä

VIZCtYŐG-YINTÉZET
Egy második nagy gyógykne megnyílása (összesen 

120 szoba), nagy étterem, tekéző-, olvasó-, játszó- 
és hölgy terem. 80 méter hossza fedett sétaút. Min­
denütt gyönyörű kilátás. Nagy uszómedeueze, 18° R 
tornaterem kocsi és omnibusz, posta-és sürgonyhivntal. 
15 pereznyire Salzburg város és vasutállomáslól. a Gais- 
bergi fogaskerekű vasút, fenyő és lombos erdők szom­
szédságában pompás alpesi tájkép, számos kirándulási 
helyekkel és a természet pompájával környezve. Víz-, 
dilit-, sováuyitó-, massage-, svéd gyógytornászát! 
gyógymód, elektromos gyógykezelés és delitr 
fürdők, gőzfürdők. Mérsékelt árak. Prospektust küld 
kívánatra. iass2 Dr. Brayer.

fit 40 kr

20 <t

2 « 80

2 « 40

18898; V. 11.

isiilati tarifám n
A folyó évben végrehajtandó sirinai dunai átmet­

szés! munkaiatoknak, jelesül lt52,!)75 H2 in loldmunka 
és 18(5.70 j-00 m' kotrási munkának vállalat utján 
leendő biztosítására nyilvános zárt-ajánlati verseny­
tárgyalás hirdettelik.

A vállalatot szabályozó szerződési minta, az álta­
lános feltétfüzet és részletes feltételek, tervek és 
egyéb tájékoztató adatok a mohácsi m. kir. folyam­
mérnöki hivatalnál megtekinthetők.

Ajánlattevők kötelesek magyar nyelven szerkesztett 
ajánlatukban világosan kijelenteni, hogy a helyi viszo­
nyokat ismerik, a szerződési tervezetet és annak ki­
egészítő részét képező általános és részletes építési 
feltételeket megtekintették, megértették es azokat vál­
tozatlanul elfogadják.

Az ajánlatok kellően bélyegzett öt pecséttel lezárt 
és c felirattal «Ajánlat az 181)0. évben végrehajtandó 
sirinai dunai ál metszési munkálatoknak végrehajtá­
sára ') ellátott borítékban, melyhez egyúttal a »l'11* 
azaz hétezer egyszáz forintnyi bánatpénznek kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a hu la-

YäSIfe

BÚTOR
.ubb száz ezolia, valamint mindennemű polgári és nrnságl 
bsrcndeióo igen olcsó úron, kitűnő minőségben eladalik um.:

2 chiifon, 1 ajtós..............................   frt 29.—
2 ágy............................................................ « 25.—
i mosdószekrény, kétajtós............................ « 12.—
1 szalonasztal ............................................ « 12.—
i pamlag 6 zsőllyével................................... « 70.—
1 hálóezoba, teljes..................................... « 175-—
1 ebédlőszoba .......................................... « 180.—
Ottománok és divánuk ......................... « 27.—

Használatban van 
Olaszországban, 

Francziaországban, 
Oroszországban, 

Törökországban

Egyedül 
"biztos óvsze r 

moly ellen!

Használatban van: 
Amerikában, 
Chinában, Ja­
pánban, Indiá­

ban ós mindenütt.

Egyszerű és biztos!
Ilnplmtó minden gyónyfükereokedéeben, paplr- 
kereakedéo és Jobb üzletben, vagy közvetlen a 

gyáronoknál.

Betsinyi Gusztáv és társánál
. H ^ Budapest, kerepesi-ul 34. szám.

VARG-A MIHÁLY ÉS TÁRSAI i Arak •. 100 íves kartonokban 6 frt, 60 Ívvel 2 frt 76 kr., 10 Ivea borítékokban 60 kr., mely összeg postautal- V cl.« magyar buto„Paílírsa,»g» | . kUldendö bc* Kereskedőknek külön feltételek.

Budapest, Gizeiia-tér 3. sz., i. em.|^ Csak Detsinyi Gusztáv-féle molypapirost tessék kérni, másféle nem valódi.
Arjogyrákok ingyen és bérmcntvo 12919

1 A rejtélybetegeket és üdülőket táplálni anókiil 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy­
becsű tápszer által tökéletesen megvan oldva. 
Ez boros-poliarankint, tiz gramm, tökéletesen 
megemészthető, azonosuló s minden megemészt- 
hctlcn részektől ment, pepsinben oldolt marha­
húst tartalmaz. Erősítő hatással bir mindenféle 
gyomor-, máj-, és bólbiintnlmnknál nz 

emésztési zavaroknál, rósz szájíz, vérszegénység 
és elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, vér- 
has, láz és ezukorsár állal idézteitek elő; azonfeiül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásban szonvodők táplálása, s azok clg ve li­
gáit erejének valamely erősítő szer állal való islápolása 
mit a liuskivonatoknál, a conccntrált Imslénél vagy á 
nyers húsnál hasztalan keresnénk. A Ckapoteant-félc 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a nyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák lap- 
képességét. 12451

Ara 2 frt 50 hr.
Raktár: PAris, 8. ruo Vivienne. 

Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszeréi­
nél, király-utezu 12.

Zeinpléuinogyében, Nagy-RozvAgy község­
ben 1371 kai. hold. melyből körülbelül 700 hold 
szántóföld, KIs-CnigAml községben 91 kai. hold 
szántóföld, l’nrlngcsa tóban körülbelül 100 kát. 
hold nádas «Stern József fial felszámolás alatt" 
ezég tulajdonát képező birtoktestek eladók.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a tulajdonosok 
irodájában (Budapest, Arany-János utó/.» S2« 
szám) valamin! Hirsch József LuJosiióI Buda­
pest, Orczy-féle ház.) 13906

Nagy czipö áru raktára mat, mely több 
mint 10 év óla (muzciim-körut 1. szám) 
fennáll, kénytelen vagyok folyó év július 
elsején felhagyni és csak a Deák-téri üz­
letet folytatni! Ennélfogva óriási készle­
teimet addig, még az áron alul is cl 
adom.

Uralmait:

Borjúkor ezugezipő, erős talp­
pal.................  3 frt — kr.

Borjúkor ezugezipő sárga kivan! talppal...
Borjú bőr czipö boriivá és gombbal ... .
Zergcbör czipö beszegve ..........................
Wichs bőrczipö, kiddel linóm..........  ... .
Regatta vitorla vászonból, sárga slráffal...
Borjú regal la erős minőség .................. .
Világos bőr, regatta, kivárná ..................
Pinczér czipúk, bőr, vagy lasting ........... .

Nőknek:
Zergcbör ezugezipő,szávaiak, 16 cm., selyem ezugg. 3 fi t 30 kr.
Lasting ezugezipő, 16 cm. magas, selyem czuggal 3 « — «
Iv.'ztyübör szivalak, legfinomabb ....................... 4 « — «
Zergcbör regatta kölni való................................... 2 « 50 «
Lasting regatta kötni való .............................. 2 « 30 «
Regatta vitorla vászon, sárga slráffal ............. 1 « 80 «

<*yeriiieU«'kneli I a kgnjnlib sáisal'ör cüpö lakkal borítva vagy cbj-; i : Vfi'/nnnli .ilhmnőnzliimál töl'lvllt lchHe*
lábbal. Arjogyzólc czipök. kalap ik ós fcrli üivatvzikckról, melybon a leRiil-. PCSIí 111. KIT. hO/.pOUll .UiailipUl/.I.U llrtl ««u •
valósabb ábrákat tartalmaz, mimlonkinok kívánatra ingyon ó* bérmentyo|g[ j«raZOlo pénztári nVUCtíl Í.3 OltlohllldÓ, á lOlllml" 
klibluk. Vidéki mogiondolóíokot liivatkozva lflill óv óla folytatott munkál. 1 , ■ . . ,i ■ ,„,_i; im-m iló-
kodásomra, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy legjobban eszközölhetem. VClésilgvi 111. KIT. IlliniSZlOriUlll SOgé.dlllVIl.all Igo/i..

Tisztelettel ■ ságánál folyó évi máj us 22-ilt nnpjánali
13651 AGULAR 0. Muzeumkörut 7. és Deáktér G. d, 0. n> 3 órájáig nyújtandók be.

I A bánatpénznek az ajánlathoz készpénzben vagy 
értékpapírokban való csatolása meg nem engedtetik. 

; Az ajánlatok felbontása, melynél az ajánlattevők 
jelen lehelnek, a jelzett napon déli 12 órakor a fold- 

jmivelésiigyi m. kir. minisztérium tanácstermében bi* 
izottságilag fog eszközültelni.
i A fenti határozatoktól bármi tekintetben eltérő, 
j vagy elkésve beadott, úgyszintén táviratilag tett aján­
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Budapesten, 1890. évi április hó 30-án.
13911 A földmivclésiigyi m. kir. minisztcrlnm.
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Nyopiatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nypindai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeniéii-ptcza 6. szám.


